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Ο Τραμπ επανέρχεται στην προε-
δρία των ΗΠΑ μετά από την τε-
τραετία Μπάιντεν με διακηρύ-

ξεις ότι αυτή τη φορά θα καταφέρει να 
κάνει την «Αμερική Μεγάλη Ξανά». Υπο-
σχέσεις για οικονομική ανάκαμψη με 
«επαναπατρισμό» εργοστασίων, απειλές 
για εμπορικό πόλεμο με αντίπαλους αλ-
λά και συμμάχους που δεν συμμορφώ-
νονται, διακηρύξεις για ειρήνευση στην 
Ουκρανία μαζί με πιο σφιχτό εναγκαλι-
σμό με το Ισραήλ για «αναδιάταξη» στη 
Μέση Ανατολή και επίδειξη πυγμής απέ-
ναντι στην Κίνα –όλα αυτά σερβιρισμέ-
να με νέες δόσεις ρατσισμού και σεξι-
σμού ώστε να αποπροσανατολίζονται 
οι αντιστάσεις μέσα στις ΗΠΑ και να ενι-
σχύονται οι ακροδεξιές πολιτικές δυνά-
μεις στις συμμαχικές χώρες.

Πρόκειται για τρομακτική απειλή, αλ-

λά η απάντηση από τα αριστερά δεν 
πρέπει να είναι ο πανικός και η παρά-
λυση. Αντίθετα, αυτό που χρειάζεται εί-
ναι η ψύχραιμη ανάλυση και η αποφασι-
στική αξιοποίηση των αντιφάσεων, των 
αδυναμιών και της αστάθειας που χαρα-
κτηρίζουν και αυτή την εξόρμηση του 
αμερικάνικου ιμπεριαλισμού, στην προ-
σπάθεια που κάνει για να ανακόψει την 
κρίση της ηγεμονίας του. Υπάρχουν και 
αντικειμενικοί και υποκειμενικοί παρά-
γοντες για την ήττα του σχεδίου Τραμπ 
2.0.

Οικονομικός επιθέσεις, 
εργατικές αντιστάσεις

Ο Τραμπ σηματοδότησε την αιχμή 
της οικονομικής του πολιτικής με τη δη-
μιουργία ενός νέου υπουργείου αρμό-
διου για την «αποτελεσματικότητα της 

κυβέρνησης», ουσιαστικά υπουργείου 
περικοπών, το οποίο ανέθεσε στον Ίλον 
Μασκ. Στόχος είναι η επιβολή περικο-
πών στις δημόσιες δαπάνες ύψους 2 τρι-
σεκατομμυρίων δολαρίων! Με το αμερι-
κανικό ΑΕΠ να βρίσκεται στα 30 τρις δο-
λάρια στα τέλη του 2024, αυτές οι περι-
κοπές θα αντιπροσωπεύουν σχεδόν το 
7% του ΑΕΠ, διπλάσιο από το τρομακτι-
κό ύψος των πολεμικών δαπανών!

 Όπως μας πληροφορούν οι Φαϊνάν-
σιαλ Τάιμς, ο Μασκ έχει επιστρατεύσει 
δυο συνεργάτες του για αυτή την επί-
θεση, τον Μαρκ Αντρίεσεν και τον Βίβεκ 
Ραμασβάνι, με εντολή να στρατολογούν 
στελέχη για το νέο υπουργείο. Ο Αντρί-
εσεν είναι μεγαλοεπενδυτής στις εται-
ρείες του Μασκ και χρηματοδότης της 
εξαγοράς του Τουίτερ (που έγινε Χ). Ο 
Ραμασβάνι είναι διευθυντικό στέλεχος 

Τί φέρνει η δεύτερη προεδρία 
του Ντόναλντ Τραμπ; 
Ο Πάνος Γκαργκάνας 
αναλύει τις αντιφάσεις του 
αμερικάνικου ιμπεριαλισμού 
και προβάλλει τις αντιστάσεις.

Ο ιμπεριαλισμός  
με Τραμπ 2.0

Μαζικά συλλαλητήρια 
αλληλεγγύης  στην Παλαιστίνη 
απλώθηκαν σε όλες τις ΗΠΑ
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χρηματοπιστωτικής εταιρείας αλλά και 
μεγαλοπαράγοντας του Ρεπουμπλικα-
νικού κόμματος. Ζητάει από τα στελέχη 
που φιλοδοξούν να μπουν στο υπουρ-
γείο του Μασκ να υποβάλουν βιογραφι-
κό δηλώνοντας:

«Χρειαζόμαστε ‘επαναστάτες’ με πο-
λύ υψηλό IQ, οι οποίοι μάχονται για να 
μικρύνουν την κυβέρνηση και είναι δια-
τεθειμένοι να εργάζονται 80+ ώρες την 
εβδομάδα για να επιβάλουν μη-δημοφι-
λείς περικοπές».1 

Πρόκειται για έμμεση παραδοχή των 
δυσκολιών που θα αντιμετωπίσει το νέο 
υπουργείο. Χρειάζεται ακροδεξιά γερά-
κια για να επιβάλουν περικοπές σε κοι-
νωνικές δαπάνες κόντρα σε απεργίες 
σαν αυτές που έκαναν οι εκπαιδευτικοί 
και οι νοσηλευτές τα προηγούμενα χρό-
νια στις ΗΠΑ, ήδη από την προηγούμε-
νη θητεία του Τραμπ.

«Η αντίσταση στον Τραμπ ήταν σχε-
δόν άμεση. Οι πορείες των γυναικών του 
2017 που ακολούθησαν την ορκωμοσία 
του ήταν η μεγαλύτερη κινητοποίηση 
στη χώρα μετά το κίνημα ενάντια στον 
πόλεμο του Βιετνάμ. Εκατομμύρια βάδι-
σαν σε ολόκληρη τη χώρα ενάντια στον 
Τραμπ.

Στη συνέχεια ήρθε ένα κύμα απερ-
γιών εκπαιδευτικών, οι οποίοι κέρδισαν 
αυξήσεις στους μισθούς, στους σχολι-
κούς προϋπολογισμούς, στην υγειονο-
μική ασφάλιση και για βοηθητικό προ-
σωπικό, και επέφεραν ένα πλήγμα κατά 
της ιδιωτικοποίησης. Η εξέγερση ξεκίνη-
σε στη Δυτική Βιρτζίνια τον Φεβρουάριο 
του 2018. Εξαπλώθηκε γρήγορα και σε 
άλλες πολιτείες που ελέγχονται από τους 
Ρεπουμπλικάνους και τελικά επεκτάθη-
κε στην Καλιφόρνια στις αρχές του 2019. 
Αυτό ενέπνευσε και άλλους εργαζόμε-
νους στα σχολεία. Για παράδειγμα στη 
Τζόρτζια οι οδηγοί των σχολικών λεω-
φορείων έκαναν απεργία και μικρότερες 
διαμαρτυρίες πραγματοποιήθηκαν από 
τους εργαζόμενους στα σχολεία στο Κε-
ντάκι, τη Βόρεια Καρολίνα και το Κολο-
ράντο, υποστηριζόμενοι συχνά από τους 
ίδιους τους εκπαιδευτικούς. Οι νίκες για 
αυτό το κομμάτι των εργαζόμενων που 

αποτελείται κυρίως από γυναίκες –σε 
πολλά μέρη πρόκειται κυρίως για έγχρω-
μες γυναίκες– σε πολιτείες που θεωρού-
νται “χώρα του Τραμπ” έδωσαν τον τόνο 
για τις μελλοντικές εκρήξεις».2

Ακόμα και μέσα στις σκληρές συνθή-
κες της πανδημίας οι αντιστάσεις των 
εργαζόμενων στα νοσοκομεία ήταν 
εντυπωσιακές με νοσηλεύτριες να κρα-
τούν πλακάτ που έγραφαν «Παλέψα-
με τον Κόβιντ, παλεύουμε και την αστυ-
νομία». Εκείνο το απεργιακό κύμα που 
ήταν το μεγαλύτερο από τη δεκαετία 
του 19803 δεν κάμφθηκε από τις αυτα-
πάτες για τους Δημοκρατικούς με την 
εκλογή του Μπάιντεν. Οι απεργίες στο 
Χόλυγουντ και στην αυτοκινητοβιομη-
χανία4 επιβεβαίωσαν ότι η οργή και η ρι-
ζοσπαστικοποίηση μέσα στην αμερικά-
νικη εργατική τάξη επιμένει. Ακόμα και η 

Wall Street Journal έφτασε να γράφει ότι 
εκείνη ήταν χρονιά εργατικών νικών.5

Αποσταθεροποίηση 
οικονομική…

Δικαιολογημένα τα νέα κυβερνητικά 
επιτελεία του Τραμπ ανησυχούν για το 
αν και πώς θα μπορέσουν να επιβάλουν 
τις θηριώδεις περικοπές του Μασκ. Δεν 
είναι, όμως, μόνο η εμπειρία και η ριζο-
σπαστικοποίηση των προηγούμενων 
αγώνων που τροφοδοτεί την αντίσταση. 
Είναι και η οργή για τις σημερινές συν-
θήκες φτωχοποίησης. 

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία, 
μέχρι τον Σεπτέμβρη του 2024 οι κάτο-
χοι τραπεζικής κάρτας στις ΗΠΑ είχαν 
πληρώσει 170 δισεκατομμύρια δολάρια 
σε τόκους. Η διόγκωση των τόκων οφεί-
λεται στην άνοδο των επιτοκίων που 
χρεώνουν οι τράπεζες αλλά και στο γε-
γονός ότι όλο και περισσότερο τα φτω-
χότερα νοικοκυριά καταφεύγουν στο 
δανεισμό για να τα βγάλουν πέρα. «Τα 
νοικοκυριά με το μεγαλύτερο εισόδη-
μα πάνε καλά, αλλά το φτωχότερο ένα 
τρίτο των καταναλωτών στις ΗΠΑ έχει 
φτάσει σε αδιέξοδο», εκτιμά ο επικεφα-
λής της Moody’s Analytics. «Οι τράπε-
ζες αναγκάστηκαν να διαγράψουν χρέη 
από κάρτες ύψους 46 δις δολαρίων μέ-
σα στους πρώτους εννιά μήνες του 2024, 
διαγραφές αυξημένες κατά 50% σε σύ-
γκριση με το ίδιο διάστημα του 2023 
και στο υψηλότερο επίπεδο εδώ και 14 

Το απεργιακό 
κίνημα 
στις ΗΠΑ 
απλώθηκε 
από τα 
νοσοκομεία 
και τα σχολεία 
μέχρι τα 
εργοστάσια
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χρόνια. (…) Η απειλή του Τραμπ ότι θα 
επιβάλει δασμούς σε πολλές εισαγωγές 
μπορεί να ανεβάσει τον πληθωρισμό και 
τα επιτόκια ξανά, και αυτό σημαίνει δυο 
δυσμενείς εξελίξεις για τους καταναλω-
τές το 2025».6

Και αυτός δεν είναι ο μόνος παράγο-
ντας που απειλεί τα σχέδιά τους. Όπως 
παρατηρεί ο Άλεξ Καλλίνικος γράφο-
ντας στην εφημερίδα Socialist Worker, 
«σαν ταύρος σε υαλοπωλείο, ο Τραμπ 
στη δεύτερη προεδρία του μπορεί να 
αποσταθεροποιήσει τον καπιταλισμό πε-
ρισσότερο».7

Ο Τραμπ έχει δηλώσει ότι θα επιβάλει 
νέους δασμούς στην Κίνα, στον Κανα-
δά και στο Μεξικό από την πρώτη μέρα 
που θα ξαναμπεί στον Λευκό Οίκο. Η κή-
ρυξη νέων εμπορικών πολέμων, όμως, 
προκαλεί ανησυχία όχι μόνο στις χώρες 
που απειλούνται από τους δασμούς του 
Τραμπ, αλλά και στην ίδια την αμερικά-
νικη άρχουσα τάξη. Ο Σκοτ Μπέσεντ, 
τον οποίο διάλεξε ο Τραμπ για υπουρ-
γό Οικονομικών, είναι βετεράνος της 
Γουόλ Στριτ, αφεντικό ενός κερδοσκοπι-
κού fund. Η δημόσια εκφρασμένη άπο-
ψή του είναι ότι «ο Τραμπ κλιμακώνει για 
να αποκλιμακώσει», με άλλα λόγια μπλο-
φάρει. Ο Ίλον Μασκ, όμως, θεωρεί τον 
Μπέσεντ «παλιομοδίτη». Είναι άγνωστο 
ποια από τις δυο απόψεις θα επικρατή-
σει.

Το πραγματικό υπόβαθρο για τέτοιες 
διαφωνίες από τόσο νωρίς βρίσκεται 
στον κίνδυνο μιας νέας κρίσης χρέους 
που υποβόσκει και στις ΗΠΑ και στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Η απειλή ενός «νέου 
2008» δεν έχει ξεπεραστεί. 

Στην ΕΕ οι ανησυχίες έχουν πάρει δια-
στάσεις, όπως φάνηκε από τις εξελίξεις 
στη Γαλλία. Στις 4 Δεκέμβρη, η γαλλική 
Βουλή ψήφισε πρόταση μομφής ανα-
τρέποντας την κυβέρνηση Μπαρνιέ που 
είχε διορίσει ο Μακρόν μόλις πριν από 
τρεις μήνες. Πέρα από την πολιτική κρί-
ση, η εξέλιξη αυτή έχει οικονομικό υπό-
βαθρο και προεκτάσεις. Ο Μπαρνιέ και 
ο Μακρόν είχαν ανάγκη έναν προϋπο-
λογισμό λιτότητας. Περιλάμβανε ένα 
πακέτο περικοπών και αυξήσεων στους 
φόρους 60 δισεκατομμυρίων ευρώ. Το 
περιοδικό Economist σχολίασε πως η 
γαλλική οικονομία έχει καταντήσει λιγό-
τερο αξιόπιστη και από την ελληνική. Ο 
Μπαρνιέ λίγο πριν οδηγηθεί στην έξοδο 
έλεγε ότι τα χέρια του είναι δεμένα λό-
γω των τεράστιων τόκων που πληρώ-
νει η Γαλλία. Είπε πως πληρώνει 60 δισε-
κατομμύρια ευρώ για τόκους το χρόνο, 
“περισσότερα από αυτά που ξοδεύει για 
την άμυνα και την παιδεία μαζί”.8

Μετά την ανατροπή του Μπαρνιέ, ο 
Μακρόν διόρισε καινούργιο πρωθυ-
πουργό τον Φρανσουά Μπαϊρού. Με το 
που διορίστηκε ο Μπαϊρού, η Moody’s 

δεν καθυστέρησε καθόλου να υποβαθ-
μίσει κι άλλο την πιστοληπτική ικανότη-
τα της Γαλλίας, λέγοντας πως η νέα κυ-
βέρνηση της Γαλλίας θα δυσκολευτεί να 
αντιμετωπίσει το έλλειμμα. 

Δίπλα στη Γαλλία, παρόμοια προβλή-
ματα αντιμετωπίζει η Γερμανία. Η κα-
τάρρευση του κυβερνητικού συνασπι-
σμού των σοσιαλδημοκρατών (SPD), 
των Πρασίνων και του FDP –των «Φιλε-
λεύθερων» της ελεύθερης αγοράς– με-
τά από αποχώρηση των τελευταίων την 
Τετάρτη 6 Νοέμβρη, είναι ένα ακόμη 
σημάδι της κρίσης στις χώρες της ΕΕ. Οι 
«εταίροι» της κυβέρνησης Σολτς βρί-
σκονταν σε αντιπαράθεση από την αρ-
χή. Έφτιαχναν προϋπολογισμούς που 
δεν ικανοποιούσαν ούτε τους τραπεζί-
τες ούτε τους εργαζόμενους. Οι πιο θερ-
μοί υποστηρικτές της «δημοσιονομικής 
σταθερότητας» που ήθελαν να περικό-
ψουν τις δαπάνες και να μειώσουν το 
μέγεθος του κράτους τούς θεωρούσαν 
«σπάταλους». Αλλά στην πραγματικότη-
τα παρέμεναν προϋπολογισμοί λιτότη-
τας που δεν μπόρεσαν να υλοποιήσουν 
ακόμη και τις πιο ήπιες υποσχέσεις για 
βελτίωση του βιοτικού επιπέδου.

Δίπλα, όμως, στις διαφωνίες ήρθε να 
προστεθεί η αδυναμία οικονομικής ανά-
καμψης:

«Η γερμανική οικονομία πέρασε από 
τη στασιμότητα στην ύφεση. Τα πιο πρό-
σφατα στοιχεία έδειξαν αύξηση του ΑΕΠ 
μόλις κατά 0,2%. Η κορυφαία αυτοκινη-
τοβιομηχανία της χώρας, η Volkswagen, 
ανακοίνωσε πτώση των κερδών της κα-
τά 60% και το κλείσιμο τριών μεγάλων 
εργοστασίων με απώλεια χιλιάδων θέσε-
ων εργασίας ειδικευμένου προσωπικού. 
(…) Επιπλέον μέσα στην τελευταία τρι-
ετία η Γερμανία άλλαξε το στρατιωτικό 
της δόγμα με την «προοδευτική» κυβέρ-
νηση συνασπισμού να αποφασίζει τερά-
στιες πολεμικές δαπάνες 100 δις ευρώ 
για τα αμέσως επόμενα χρόνια εμπλεκό-
μενη όλο και πιο βαθιά στον πόλεμο του 
ΝΑΤΟ στην Ουκρανία».9

Η αμερικάνικη οικονομία δεν είναι 
έξω από αυτά τα προβλήματα. Οι πολε-
μικές εξορμήσεις των ΗΠΑ στο πλευρό 

Ο ρυθμός ανόδου του ΑΕΠ στις ΗΠΑ είναι πτωτικός
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του Ισραήλ, αλλά και στην Ουκρανία και 
στον Ειρηνικό ωκεανό, απαιτούν τερά-
στια αύξηση των στρατιωτικών δαπα-
νών του προϋπολογισμού. Ο Ίλον Μασκ 
θέλει περικοπές ύψους 7% του ΑΕΠ και 
ο Τραμπ δηλώνει ήδη ότι θα ανεβάσει 
τις στρατιωτικές δαπάνες στο 5% του 
ΑΕΠ. Οι δαπάνες ανεβαίνουν πριν ακό-
μα γίνουν οι περικοπές. Ο λογαριασμός 
τους δεν βγαίνει παρά μόνο αν αλλά-
ξουν οι ρυθμοί της οικονομίας ώστε να 
αυξηθούν τα δημόσια έσοδα χάρη στην 
αύξηση του ΑΕΠ. Παίρνοντας υπόψη και 
τις φοροαπαλλαγές για τους πλούσιους 
και τις μεγάλες επιχειρήσεις που έχει 
δεσμευτεί να κάνει ο Τραμπ, οι ρυθμοί 
ανόδου του ΑΕΠ πρέπει να εκτοξευτούν 
για να κλείνουν τα ελλείμματα. 

Κάτι τέτοιο, όμως, δεν υπάρχει στον 
ορίζοντα. Τα στοιχεία δείχνουν ότι «ο 
μέσος ρυθμός ανόδου του ΑΕΠ στις ΗΠΑ 
έχει υποχωρήσει από το 4% το χρόνο 
όπου βρισκόταν στα χρόνια μετά τον Β’ 
Π.Π. στο 3% το χρόνο την περίοδο πριν 
από την κρίση του 2008 και κάτω από 
το 2% το χρόνο από τότε μέχρι σήμερα. 
Οι προβλέψεις για το 2025 δίνουν μόλις 
1,9%».10 (Δείτε και το σχετικό διάγραμ-
μα).

…και πολεμική
Ο Τραμπ σχεδιάζει να πιέσει τους 

συμμάχους του αμερικάνικου ιμπεριαλι-
σμού μέσα και γύρω από το ΝΑΤΟ ώστε 
να ευθυγραμμιστούν πιο στενά με τις 
επιλογές και τις επιδιώξεις των ΗΠΑ. Οι-
κονομικά, θέλει να μειώσουν τις εξαγω-
γές τους προς τις ΗΠΑ και να αυξήσουν 
τις εισαγωγές τους όλοι, από τον Κανα-
δά και το Μεξικό μέχρι τις χώρες της ΕΕ. 
Στρατιωτικά, αυτό που επιδιώκει είναι 
να αναλάβουν μεγαλύτερα βάρη σε όλα 
τα μέτωπα που έχουν ανοίξει οι ΗΠΑ. 

Πρόκειται για μια εξόρμηση που γίνε-
ται δυσβάσταχτη ακόμα και για τους πιο 
πιστούς συμμάχους. Αυτό αποδείχθηκε 
εκρηκτικά στην περίπτωση της Νότιας 
Κορέας, όπου ο Πρόεδρος κήρυξε στρα-
τιωτικό νόμο για να καταστείλει τις κινη-
τοποιήσεις και κατάληξε να ανατραπεί 
από τον κόσμο που βγήκε στους δρό-
μους. Η σύγκρουση αυτή ήταν στενά δε-
μένη με το ρόλο της Ν. Κορέας στα σχέ-
δια των ΗΠΑ:

«Τον Απρίλη, Νότιος Κορέα, Ιαπωνία 
και ΗΠΑ έκαναν μεγάλης κλίμακας κοι-
νές ναυτικές ασκήσεις που είχαν σαν σε-
νάριο πιθανή σύγκρουση με τη Βόρεια 
Κορέα. Ήδη από τον Αύγουστο του 2023 

ο Μπάιντεν συνυπέγραψε με τους ηγέτες 
της Νότιας Κορέας και της Ιαπωνίας στο 
Λευκό Οίκο την τριπλή συμφωνία “ασφά-
λειας”, την JAROKUS. Οι ΗΠΑ προσπα-
θούν να αναστήσουν την ηγεμονία τους 
στο Ειρηνικό που απειλείται από την Κί-
να με “συμμαχίες προθύμων” – είχε προ-
ηγηθεί η αντίστοιχη συμφωνία AUKUS με 
τη Βρετανία και την Αυστραλία το 2021. 
Ξέρουν ότι σε περίπτωση πολέμου αυτοί 
που θα βρεθούν στην πρώτη γραμμή θα 
είναι η Ιαπωνία και η Νότια Κορέα, γι’ αυ-
τό και κάνουν διαρκείς προσπάθειες να 
δυναμώσουν αυτό το τρίγωνο.

Σε αυτή την κατεύθυνση, τον Οκτώ-
βρη η Σεούλ ανακοίνωσε ότι είναι διατε-
θειμένη να προχωρήσει σε άμεση απο-
στολή όπλων και πυρομαχικών στην Ου-
κρανία. Στηρίζει την Ουκρανία από την 
αρχή του πολέμου αναπληρώνοντας το 
στοκ των όπλων και πυρομαχικών των 
χωρών που τροφοδοτούσαν τον στρατό 
του Ζελένσκι. 

Αλλά δεν κάνει το ίδιο η νεολαία κα 
η εργατική τάξη της Ν. Κορέας. Σε πρό-
σφατο γκάλοπ στα τέλη Νοεμβρίου, ένα 
82% του πληθυσμού απάντησε ότι είναι 
αντίθετο στην αποστολή όπλων στην 
Ουκρανία. Μέσα στο καλοκαίρι υπήρ-

Κατάληψη αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη από τους φοιτητές/ριες του Κολούμπια
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ξαν κινητοποιήσεις ενάντια στην πολεμι-
κή όξυνση των σχέσεων με την Β. Κορέα. 
Επιπλέον όλο αυτό το διάστημα συνεχί-
ζονται αδιάκοπα οι διαδηλώσεις αλλη-
λεγγύης στην Παλαιστίνη».11

Η εργατική τάξη και η νεολαία βγή-
καν νικητές στην αναμέτρηση με τον 
πολεμοκάπηλο Πρόεδρο. Το ίδιο βράδι 
της κήρυξης του στρατιωτικού νόμου, 
τη νύχτα της 3 προς 4 Δεκέμβρη, περι-
κύκλωσαν μαζικά το κτήριο της βουλής 
και πέτυχαν την ακύρωση της επιβολής 
στρατιωτικού νόμου. Και στις 14 Δεκέμ-
βρη επέβαλαν την καθαίρεση του Προέ-
δρου βγαίνοντας στους δρόμους με πα-
νεργατική απεργία.12

Η αποσταθεροποιητική δυναμική εκ-
δηλώθηκε επίσης τις ίδιες μέρες με την 
κατάρρευση του καθεστώτος Άσαντ στη 
Συρία. Ένα καθεστώς πενήντα χρόνων, 
που είχε καταφέρει να πνίξει στο αίμα 
την εξέγερση του 2011 και κρατούσε 
ισορροπίες ανάμεσα στην αμερικάνικη 
στρατιωτική παρουσία στις κουρδικές 
περιοχές της Συρίας και στη ρώσικη και 
ιρανική στήριξη για την κυβέρνησή του 
στη Δαμασκό, έπεσε σαν χάρτινος πύρ-
γος. 

Έναυσμα για την κατάρρευση ήταν η 
στρατιωτική προέλαση του φιλοτουρ-
κικού ισλαμιστικού στρατού από το 
Ιντλίμπ. Αλλά οι 30.000 στρατιώτες του 
Αλ Γκολάνι δεν χρειάστηκε να δώσουν 
καμιά σημαντική μάχη στην πορεία τους 
προς τη Δαμασκό. Ο πολύ μεγαλύτερος 
αριθμητικά στρατός του Άσαντ διαλύ-
θηκε με τους φαντάρους να εγκαταλεί-
πουν τις θέσεις τους. Κανένας δεν θέ-

λησε να πολεμήσει για να υπερασπιστεί 
το καθεστώς. Όσο για τον απλό κόσμο, 
χιλιάδες έτρεξαν στις φυλακές για να 
απελευθερώσουν τους κρατούμενους 
και εκατοντάδες χιλιάδες βγήκαν στους 
δρόμους για να πανηγυρίσουν.

Γεωπολιτικά, το Ιράν και η Ρωσία βγή-
καν χαμένοι από αυτή την εξέλιξη. Αλ-
λά και ο Τραμπ και ο Νετανιάχου έχουν 
κάθε λόγο να ανησυχούν με τις εξελίξεις 
και γι’ αυτό το Ισραήλ τρέχει να βομβαρ-
δίσει την μετά-Άσαντ Συρία. Αντίθετα, η 
Χαμάς από τη Γάζα χαιρέτισε την ανα-
τροπή της δικτατορίας στη Συρία συνε-
χίζοντας τη στάση που είχε τηρήσει το 
2011 υπέρ της εξέγερσης.13 Τότε, ο δο-
λοφονημένος πια ηγέτης της, ο Ισμαήλ 
Χανίγιε είχε κάνει δηλώσεις στήριξης 
της εξέγερσης στη Συρία από το Κάιρο.

Το κίνημα και η Αριστερά
Ο Τραμπ ανησυχεί για τον ρόλο που 

θα παίξουν οι μάζες που ξαναβγαίνουν 
στους δρόμους της Συρίας και ακόμη 
περισσότερο για το κίνημα αλληλεγγύ-
ης στην Παλαιστίνη μέσα στις ίδιες τις 
ΗΠΑ. Οι φοιτητές που έκαναν καταλή-
ψεις στα πανεπιστήμια από τη Νέα Υόρ-
κη ως το Λος Άντζελες είναι μια δύναμη 
για την ενίσχυση και τη ριζοσπαστικο-
ποίηση των αγώνων ενάντια στη δεύτε-
ρη κυβέρνηση Τραμπ.

Αυτά τα χαρακτηριστικά αναδείχθη-
καν όλο το προηγούμενο διάστημα πα-
ρά την άγρια καταστολή που επιχείρη-
σε ο Μπάιντεν και τη στάση του Τραμπ 
που ενθάρρυνε τις επιθέσεις κατά των 
φοιτητών. Τα αμερικάνικα Πανεπιστήμια 

μετατράπηκαν σε κέντρα δράσης για 
ένα μαζικό αντιπολεμικό και αντισιω-
νιστικό κίνημα που έφτασε να οργανώ-
νει μαζικές αποχές, αντιμαθήματα, κα-
ταλήψεις, κατασκηνώσεις και τελικά συ-
γκρούσεις με την αστυνομία αλλά και με 
ομάδες φασιστών και σιωνιστών. Πάνω 
από 3.000 φοιτητές και φοιτήτριες συ-
νελήφθησαν από την αστυνομία. Οι ορ-
κωμοσίες μετατράπηκαν σε εκδηλώσεις 
αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη, χιλιάδες 
φοιτητές ρισκάρισαν τις εξεταστικές και 
τα πτυχία τους. Οι διαδηλώσεις είχαν ξε-
κινήσει από τον Οκτώβρη του 2023 αλ-
λά τον Απρίλη του 2024 κορυφώθηκαν, 
πρώτα με την κατάληψη στο Κολούμπια 
στη Νέα Υόρκη και στη συνέχεια φτά-
νοντας σχεδόν σε όλα τα Πανεπιστήμια 
από τη μία ακτή ως την άλλη.

«Την Πέμπτη 18/4, η αστυνομία, με-
τά από πρόσκληση της πρυτανείας, ει-
σέβαλε στο πανεπιστήμιο Κολούμπια 
και Μπάρναντ στη Νέα Υόρκη συλλαμ-
βάνοντας περισσότερα από 100 άτομα 
που αρνήθηκαν να εγκαταλείψουν τον 
καταυλισμό διαμαρτυρίας υπέρ των Πα-
λαιστινίων. Κάτι ανάλογο είχε να συμβεί 
στο Κολούμπια από τις διαδηλώσεις του 
1968 κατά του πολέμου του Βιετνάμ. 

Η κατασκήνωση είχε ξεκινήσει την 
προηγούμενη μέρα –οργανώθηκε από 
το Columbia University Apartheid Divest 
(CUAD), φοιτητικό συνασπισμό στον 
οποίο συμμετέχουν πάνω από 120 ομά-
δες, τους Φοιτητές για τη Δικαιοσύνη 
στην Παλαιστίνη (SJP) και την Εβραϊκή 
Φωνή για την Ειρήνη (JVP)– με 70 φοιτη-
τές να στήνουν σκηνές, να υψώνουν την 
παλαιστινιακή σημαία και να αναρτούν 
πανό που έγραφαν “Κατασκήνωση Αλλη-
λεγγύης στη Γάζα” και “Απελευθερωμένη 
Ζώνη”. 

Η καταστολή της, αντί να τη διαλύσει, 
μαζικοποίησε την κινητοποίηση με εκα-
τοντάδες διαδηλωτές να παραμένουν 
κατασκηνωμένοι στο κέντρο της πανεπι-
στημιούπολης συνεχίζοντας για έκτη μέ-
ρα. Ακόμη περισσότερο οδήγησε σε ένα 
νέο κύμα συμπαράστασης σε όλες τις 
ΗΠΑ. Το SJP κάλεσε τους φοιτητές του 
σε όλες τις σχολές να ακολουθήσουν το 

Το αίτημα για να κλείσουν οι αμερικάνικες βάσεις είναι πιο επίκαιρο από ποτέ
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παράδειγμα του Κολούμπια. Συγκεντρώ-
σεις, καταλήψεις, αποχές οργανώθηκαν 
στην Β. Καρολίνα, τη Βοστώνη, το Οχάιο, 
το Χάρβαρντ, συνολικά σε 12 πανεπιστή-
μια».14

Το κίνημα αλληλεγγύης στην Παλαι-
στίνη ανέβασε το επίπεδο ριζοσπαστι-
κοποίησης στα ουράνια, μετά από τό-
σα χρόνια Μπάιντεν, στα οποία πολλοί 
υποστήριζαν πως το προηγούμενο μαζι-
κό, ριζοσπαστικό κίνημα, το Black Lives 
Matter είχε πλέον εξουδετερωθεί και πε-
ράσει κάτω από τις φτερούγες των Δη-
μοκρατικών.

Η πραγματικότητα αποδείχθηκε πιο 
σύνθετη. Όπως έγραφε ο Ρος Μπάρκαν 
στο περιοδικό των Τάιμς της Νέας Υόρ-
κης: 

«Όταν τελείωσαν οι τεράστιες διαδη-
λώσεις για τον Τζορτζ Φλόιντ που σάρω-
σαν όλες τις πόλεις στο πανδημικό καλο-
καίρι του 2020, ο πυρετός για τα ζητή-
ματα κοινωνικής δικαιοσύνης άρχισε να 
υποχωρεί. Τώρα πλέον επέστρεψε. Όταν 
συμμετέχεις σε μια διαδήλωση για την 
Παλαιστίνη στους δρόμους μιας μεγά-
λης πόλης είναι σαν να βλέπεις την ανα-
γέννηση του 2020, με το σύνθημα Black 
Lives Matter να έχει μετατραπεί σε Ελεύ-
θερη Παλαιστίνη».15

Η αριστερή πολιτικοποίηση που έχει 
διαμορφωθεί μέσα από όλους τους 
αγώνες, των εργατών με τις απεργίες, 
των γυναικών ενάντια στις σεξιστικές 
επιθέσεις, του αντιρατσιστικού κινήμα-
τος Black Lives Matter, των καταλήψε-
ων υπέρ της Παλαιστίνης, χρειάζεται να 
αποδεσμευτεί από τις αυταπάτες για την 
αριστερή πτέρυγα των Δημοκρατικών 
και αυτή η διαδικασία έχει ξεκινήσει. 

Το κίνημα του Μπέρνι Σάντερς, οι Δη-
μοκρατικοί Σοσιαλιστές της Αμερικής 
έχουν εγκλωβίσει πολλούς ακτιβιστές 
σε έναν εκλογικίστικο προσανατολισμό 
που υποκύπτει στο δίλημμα του «μικρό-
τερου κακού». Κι όμως, πολύς αριστε-
ρός κόσμος αρνήθηκε να υποστηρίξει 
τον Μπάιντεν στις προκριματικές εκλο-
γές του 2024 αρχικά, στις οποίες ο Μπάι-
ντεν ήταν ο μόνος υποψήφιος. Παρότι 
δεν είχε αντίπαλο, πάνω από 700 χιλιά-

δες ψηφοφόροι πήγαν στις κάλπες του 
κόμματος και έδωσαν “αδέσμευτη” ψή-
φο, δηλαδή αρνητική στον Μπάιντεν 
μετά από οργανωμένο κάλεσμα των δι-
κτύων αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη.

Αυτό, βέβαια, από μόνο του δεν είναι 
αρκετό. Χρειάζεται η «αποδέσμευση» να 
γίνει «δέσμευση» σε επαναστατική ορ-
γάνωση. Όπως γράφει ο Έρικ Φρετς από 
το Μπρούκλιν της Νέας Υόρκης:

«Οι ΗΠΑ χρειάζονται ένα ριζοσπαστι-
κό ταξικό κόμμα και ένα σημαντικό κόμ-
μα αυτού του τύπου θα πρέπει να χτι-
στεί μέσα από τα μαζικά κινήματα. Μέ-
σα στις κινητοποιήσεις του Black Lives 
Matter, των LGBTQ+, της κλιματικής αλ-
λαγής και της Παλαιστίνης, μεγαλώνει 
μια ριζοσπαστική μειοψηφία που απορ-
ρίπτει το καπιταλιστικό σύστημα. Αυτό 
το δυναμικό θα υπονομευτεί αν ο ριζο-
σπαστισμός του απορροφηθεί στο Δη-
μοκρατικό κόμμα. (…) Οι σοσιαλιστικές 
οργανώσεις μπορούν να παίζουν ρόλο 
“πάνω από το (αριθμητικό) μπόι τους” 
όταν χτίζουν κινήματα για να πολεμή-
σουν τον Τραμπισμό και να αγωνιστούν 
για τον Σοσιαλισμό. Μπορούμε να διδα-
χτούμε από τον ρόλο που έπαιξαν κινή-
ματα όπως το Occupy Wall Street και το 
Black Lives Matter. Το κίνημα αλληλεγγύ-
ης στη Γάζα έχει διδαχθεί από προηγού-
μενους αγώνες, αλλά αντιμετωπίζει ξανά 
τις ίδιες πιέσεις. Είναι δυσκολότερο να 
αντισταθεί σε αυτές χωρίς ξεκάθαρη πο-
λιτική οργάνωση».16

Εκεί βρίσκεται το στοίχημα μέσα στις 
νέες συνθήκες και το κέρδισμά του εί-
ναι κοινός αγώνας από τη Νέα Υόρκη ως 
την Αθήνα και από τη Σεούλ ως τη Δα-
μασκό. n 
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1. Χαιρετίζουμε όλους και όλες που 
βγήκαν στους δρόμους της Νότιας Κο-
ρέας χθες το βράδυ για να αντιταχθούν 
στην προσπάθεια του προέδρου Γιουν 
Σουκ Γιολ να επιβάλει στρατιωτικό νόμο 
και τον ανάγκασαν να αποσύρει τη δή-
λωσή του έξι ώρες αργότερα.
2. Η ανικανότητα με την οποία ο Γιουν 

και οι φίλοι του διεξήγαγαν το πραξικό-
πημα δεν αποτελεί λόγο για εφησυχα-
σμό. Ήταν μια σοβαρή προσπάθεια να 
φιμωθεί η πλειοψηφία της αντιπολίτευ-
σης στην Εθνοσυνέλευση και να κατα-
σταλεί κάθε πολιτική δραστηριότητα. 
Στράφηκε ιδιαίτερα κατά του εργατικού 
κινήματος, με ρήτρες στη διακήρυξη 
που απαγόρευαν τις απεργίες και τις δι-
αμαρτυρίες και διέταζαν τους απεργούς 
στο ιατρικό προσωπικό να επιστρέψουν 
στην εργασία τους. Αν τους δοθεί έστω 
και λίγος χώρος, ο Γιουν και οι δεξι-
οί υποστηρικτές του μπορεί να μάθουν 
από τα λάθη τους και να επιστρέψουν 
για μια δεύτερη προσπάθεια.
3. Η Κορέα έχει υπάρξει μια βαθιά διαι-
ρεμένη κοινωνία από την εποχή του εμ-
φύλιου πόλεμου που ακολούθησε τον 
Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο. Αυτό εκ-
φράζεται με τη διαίρεση της χερσονή-
σου μεταξύ Βορρά και Νότου. Η δεξιά 
της Νότιας Κορέας συνεχίζει να αναπο-
λεί τη στρατιωτική δικτατορία του 1961-
87. Ο στρατιωτικός νόμος επιβλήθη-
κε για τελευταία φορά από τον στρατη-
γό Chun Doo-hwan όταν κατέλαβε την 
εξουσία το 1979 και κατέστειλε βάναυσα 
την εξέγερση της Gwangju. Χρειάστη-
καν μαζικές απεργίες των σιδηροδρομι-
κών για να εκδιωχθεί το 2017 η διεφθαρ-
μένη δεξιά πρόεδρος Παρκ Γκουν-χιέ, 
κόρη του αρχικού δικτάτορα της στρατι-
ωτικής χούντας, Παρκ Τσουνγκ Χι.
4. Ακόμα και μετά την εξέγερση των ερ-
γατών και των φοιτητών που τερμάτισε 

την διακυβέρνηση του στρατιωτικού κα-
θεστώτος το 1987, η απειλή της Βόρειας 
Κορέας χρησιμοποιήθηκε για να δικαι-
ολογήσει εκτεταμένους περιορισμούς 
των πολιτικών ελευθεριών βάσει του 
νόμου περί Εθνικής Ασφάλειας. Ο Γιουν 
έπαιξε με την απειλή από τον Βορρά 
στην ομιλία του χθες το βράδυ, καταγ-
γέλλοντας «τις απειλές των κομμουνιστι-
κών δυνάμεων της Βόρειας Κορέας και... 
τις ξεδιάντροπες φιλοβορειοκορεατικές 
αντικρατικές δυνάμεις». Υπήρξε πιστός 
σύμμαχος των Ηνωμένων Πολιτειών, κλι-
μακώνοντας την πολύ επικίνδυνη αντι-
παράθεση με τη Βόρεια Κορέα, υποστη-
ρίζοντας τον περιορισμό της Κίνας και 
στέλνοντας βοήθεια στην Ουκρανία.
5. Η απόπειρα πραξικοπήματος έχει πα-
γκόσμια σημασία. Άλλοι νεοφιλελεύθε-
ροι πρόεδροι –ο Εμανουέλ Μακρόν στη 
Γαλλία και ο Χαβιέρ Μιλέι στην Αργε-
ντινή– αγωνίζονται να εφαρμόσουν τις 
πολιτικές τους χωρίς κοινοβουλευτικές 
πλειοψηφίες. Εάν ο Γιουν τα κατάφερ-
νε, αυτό θα αποτελούσε ένα δελεαστικό 
προηγούμενο. Όταν ο Ντόναλντ Τραμπ 
επιστρέψει στον Λευκό Οίκο τον Ιανουά-

ριο, οι Ρεπουμπλικάνοι θα ελέγχουν όλα 
τα τμήματα της αμερικανικής κυβέρνη-
σης. Αλλά αν τα πράγματα αρχίσουν να 
πηγαίνουν στραβά γι' αυτόν, θα μπει 
στον πειρασμό να καταφύγει σε άμε-
σα αντιδημοκρατικές μεθόδους. Η έφο-
δος στο Καπιτώλιο των ΗΠΑ στις 6 Ια-
νουαρίου 2021, την οποία ενθάρρυνε ο 
Τραμπ, απέτυχε όταν ο μηχανισμός εθνι-
κής ασφάλειας επενέβη τελικά για να τη 
σταματήσει. Δεν μπορούμε να υπολογί-
ζουμε ότι θα είμαστε ξανά τόσο τυχεροί.
6. Η ανικανότητα του Γιουν ενθάρρυ-
νε ορισμένους στην Αριστερά να πουν 
ότι τα πραξικοπήματα είναι ξεπερασμέ-
να. Αυτό είναι ανόητο. Η σημαντικότερη 
μαζική εξέγερση του 21ου αιώνα, η Αι-
γυπτιακή Επανάσταση της 25ης Ιανουα-
ρίου 2011, καταπνίγηκε από το αιματη-
ρό στρατιωτικό πραξικόπημα που πραγ-
ματοποίησε ο στρατάρχης Αμπντέλ Φα-
τάχ Ελ Σίσι στις 3 Ιουλίου 2013. Υπήρξαν 
μια σειρά από αποτυχημένα πραξικοπή-
ματα στη Λατινική Αμερική, όπου δολο-
φονικά στρατιωτικά καθεστώτα κυβέρ-
νησαν, ζωντανά ακόμη στη μνήμη των 
ανθρώπων.

Διακήρυξη της Διεθνιστικής Σοσιαλιστικής Τάσης  
για την απόπειρα πραξικοπήματος στη Νότια Κορέα

Πανηγυρισμοί στη Σεούλ για την καθαίρεση του Προέδρου της Ν. Κορέας
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7. Η κήρυξη στρατιωτικού νόμου στη 
Νότια Κορέα είναι ένα ακόμη σύμπτω-
μα της αποσταθεροποίησης της κυρί-
αρχης αστικής πολιτικής μετά την πα-
γκόσμια οικονομική κρίση. Πρέπει να 
συντριβεί ολοκληρωτικά και ο Γιουν και 
οι κολλητοί του να εκδιωχθούν από την 
κυβέρνηση και να φυλακιστούν το συ-

ντομότερο δυνατό. Η επ' αόριστον γενι-
κή απεργία που έχει προκηρύξει η Κορε-
ατική Συνομοσπονδία Συνδικάτων πρέ-
πει να προχωρήσει μέχρι να εκδιωχθεί 
εντελώς η κυβέρνηση Γιουν. Αν ο Γιουν 
προσπαθήσει να κρατηθεί στην εξου-
σία, τότε θα βοηθήσουμε στη δημιουρ-
γία ενός παγκόσμιου κινήματος διαμαρ-

τυρίας σε αλληλεγγύη με τον αγώνα για 
την υπεράσπιση της δημοκρατίας στη 
Νότια Κορέα.

Ο Συντονισμός της Διεθνιστικής 
Σοσιαλιστικής Τάσης, 
4 Δεκεμβρίου 2024

1. Χαιρετίζουμε την πτώση του καθε-
στώτος του Μπασάρ αλ Άσαντ στη Συ-
ρία. Συγχαίρουμε τον συριακό λαό για 
την οριστική ήττα μιας δικτατορίας που 
τον κυβέρνησε άδικα για πάνω από 50 
χρόνια, σκότωσε εκατοντάδες χιλιά-
δες ανθρώπους, εξαθλίωσε και εκτόπι-
σε εκατομμύρια ανθρώπους και διέλυσε 
τη χώρα. Η δημοκρατική και λαϊκή επα-
νάσταση του Μαρτίου 2011 δικαιώθηκε 
τελικά.
2. Ένα τεράστιο βάρος έχει φύγει από 
τους ώμους του συριακού λαού. Η πτώ-
ση του Άσαντ είναι μια ευκαιρία γι' αυ-
τούς, ανεξαρτήτως θρησκείας ή εθνικό-
τητας, να οικοδομήσουν μια νέα ελεύ-
θερη και ανεξάρτητη Συρία πάνω στα 
ερείπια αυτής της δολοφονικής δικτα-
τορίας.
3. Το καθεστώς απάντησε στην επανά-
σταση εξαπολύοντας έναν τρομερό πό-
λεμο που κατέστρεψε τη Συρία την τε-
λευταία δεκαετία. Με τη βοήθεια των 
συμμάχων του, της Ρωσίας, του Ιράν και 
της Χεζμπολάχ, ο Άσαντ κατάφερε να 
συντρίψει στρατιωτικά τις επαναστα-
τικές δυνάμεις. Παρ' όλα αυτά, η λαϊκή 
αντίσταση με την πάροδο του χρόνου 
υπονόμευσε τόσο πολύ το καθεστώς, 
ώστε, όταν η Hay'at Tahrir al-Sham (HTS) 
ξεκίνησε την επίθεσή της, κανείς δεν 
ήταν έτοιμος να το υπερασπιστεί.
4. Η στιγμή της κατάρρευσης διαμορ-
φώθηκε από διασταυρούμενους εσω-

τερικούς και εξωτερικούς παράγοντες. 
Αυτοί περιλάμβαναν την εμπλοκή της 
Ρωσίας στην Ουκρανία που περιόρισε 
τις δυνατότητές της, την αποδυνάμωση 
του Ιράν και της Χεζμπολάχ από την ισ-
ραηλινή επίθεση από τον Σεπτέμβριο, 
την άρνηση του καθεστώτος να εξομα-
λύνει τις σχέσεις του με την Τουρκία, την 
άρνησή του να επιδιώξει οποιαδήποτε 
πολιτική λύση μέσω διαπραγμάτευσης 
και την αποσύνθεση και κατάρρευση 
των θεσμών του, ιδίως του στρατού.
5. Η προέλαση της HTS και άλλων πο-
λιτοφυλακών της αντιπολίτευσης δεν 
θα ήταν δυνατή χωρίς την έγκριση και 
την υποστήριξη της Τουρκίας. Σημαντι-
κές συγκρούσεις με τις δυνάμεις του κα-
θεστώτος ήταν ελάχιστες, ενώ οι πόλεις 
έπεφταν με αναπάντεχο   ρυθμό. Η Δα-
μασκός έπεσε μετά από μόλις 12 ημέ-
ρες. Οι δυνάμεις του καθεστώτος, συ-

μπεριλαμβανομένων των στρατιωτών 
και των κατώτερων αξιωματικών, αρνή-
θηκαν να το υπερασπιστούν. Οι στρα-
τιώτες εγκατέλειψαν τα όπλα τους και 
επέστρεψαν στα χωριά και τις πόλεις 
τους. Όταν οι μάζες είδαν ότι οι δυνά-
μεις του καθεστώτος είχαν αποσυρθεί, 
κατέκλυσαν τους δρόμους, φωνάζοντας 
για την πτώση του καθεστώτος και την 
απελευθέρωση. Ήταν μετά από αυτό 
που οι δυνάμεις του HTS κινήθηκαν μέ-
σα στις πόλεις.
6. Ο πόλεμος είχε ήδη επιτρέψει σε 
εξωτερικές δυνάμεις να χαράξουν σφαί-
ρες επιρροής στη Συρία. Αυτό συνεχίζε-
ται παρά τη φυγή της δυναστείας Άσαντ. 
Η Τουρκία έχει πλέον κυρίαρχη επιρροή. 
Αν και οι Ηνωμένες Πολιτείες και το Ισ-
ραήλ θα προτιμούσαν πιθανώς να δια-
τηρήσουν ένα εξασθενημένο καθεστώς 
Άσαντ στη Δαμασκό, βλέπουν την πτώ-

Διακήρυξη της Διεθνιστικής Σοσιαλιστικής Τάσης  
για την πτώση του καθεστώτος Άσαντ στη Συρία

Επαναστατικό Αριστερό Ρεύμα στη Συρία
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ση του ως μέρος της διαδικασίας «ανα-
διάταξης της Μέσης Ανατολής» που ξε-
κίνησε με την επίθεση κατά του Λιβά-
νου. Το Ισραήλ έχει εξαπολύσει μαζι-
κούς βομβαρδισμούς με σκοπό να κα-
ταστρέψει τις στρατιωτικές δυνατότητες 
της Συρίας, έχει εδραιώσει τον έλεγχό 
του στα Υψίπεδα του Γκολάν και έχει κα-
ταλάβει νέα εδάφη. Το Ισραήλ στοχεύει 
να καταστήσει τη Συρία, η οποία έχει δι-
εξάγει τρεις πολέμους εναντίον του, ένα 
αποστρατιωτικοποιημένο κράτος, ανε-
ξάρτητα από τη μελλοντική διακυβέρ-
νησή της. Οι ΗΠΑ έχουν επίσης πραγ-
ματοποιήσει πολυάριθμες αεροπορικές 
επιδρομές και διατηρούν το δικό τους 
θύλακα στη Συρία. Αυτές είναι πολύ ση-
μαντικές απειλές ενάντια στη νέα ελευ-
θερία του συριακού λαού.
7. Η HTS ελέγχει τώρα την κυβέρνηση 
στη Δαμασκό. Πρόκειται για μια τζιχα-
ντιστική οργάνωση που, αν και πειθαρ-
χημένη και αποτελεσματική, εφάρμοσε 
καταπιεστικές και κοινωνικά συντηρητι-
κές πολιτικές στο Ιντλίμπ. Έχει πολύ μι-
κρή κοινωνική βάση και θα δυσκολευ-
τεί να επιτύχει μια ισορροπία μεταξύ 
των δικών της φιλοδοξιών και συμφερό-
ντων, εκείνων των αντίπαλων συριακών 
πολιτικών δυνάμεων και των απαιτή-
σεων των εξωτερικών δυνάμεων. Αυτό 
αποτελεί συνταγή για περαιτέρω αστά-
θεια και συγκρούσεις.
8. Υποστηρίζουμε όλες τις δράσεις που 
επεκτείνουν και ενισχύουν τις δυνατό-
τητες οργάνωσης της εργατικής τάξης 
και των ευρύτερων μαζών ενάντια στον 
συριακό καπιταλισμό και ενάντια στα 
ιμπεριαλιστικά και περιφερειακά αρπα-
κτικά. Υποστηρίζουμε τα αιτήματα των 
συντρόφων μας στο Επαναστατικό Αρι-
στερό Ρεύμα για την ταχεία οικοδόμηση 
μιας δημοκρατικής Συρίας:
  1. Προστασία των δημόσιων και ατο-

μικών Ελευθεριών: Οι ελευθερίες που 
οι Σύριοι κέρδισαν με μεγάλες θυσίες 
πρέπει να προστατευτούν. Ζητάμε τo 
ξαναζωντάνεμα των πολιτικών, συν-
δικαλιστικών και κοινωνικών δραστη-
ριοτήτων, καθώς και την ελευθερία 

ίδρυσης και λειτουργίας κομμάτων, 
ενώσεων και σωματείων. Οι ελευθερί-
ες της γνώμης, του τύπου, της οργά-
νωσης και της διαμαρτυρίας πρέπει 
επίσης να αποκατασταθούν.

   2. Μια συμπεριληπτική μεταβατι-
κή κυβέρνηση: Μια τέτοια κυβέρνη-
ση πρέπει να διασφαλίζει και να προ-
στατεύει αυτές τις ελευθερίες, να πα-
ρέχει ασφάλεια στους πολίτες, να 
απορρίπτει τον ρατσισμό και τις δια-
κρίσεις σε βάρος κοινοτήτων με βά-
ση τη θρησκεία ή την εθνικότητα και 
να αναδιαρθρώνει το στρατό και τους 
μηχανισμούς ασφαλείας ώστε να επι-
κεντρώνονται αποκλειστικά στη δι-
αφύλαξη της εθνικής κυριαρχίας και 
των συνόρων. Αυτή η μεταβατική κυ-
βέρνηση θα έχει δύο πρωταρχικά κα-
θήκοντα:
			•	 Προετοιμασία	 των	 συνθηκών	 για	
την εκλογή μιας συντακτικής συνέ-
λευσης που θα συντάξει ένα νέο δη-
μοκρατικό σύνταγμα.
				•	Διοργάνωση	ελεύθερων	και	δίκαιων	
βουλευτικών εκλογών με βάση την 
αναλογική εκπροσώπηση.

  3. Να ενώσουμε τα αριστερά και δη-
μοκρατικά κινήματα στη Συρία: Οι 
συριακές μάζες είναι πρόθυμες για 
όλες τις μορφές ακτιβισμού και απορ-
ρίπτουν τόσο την επιστροφή στο πα-
λιό καθεστώς όσο και ένα νέο αυ-
ταρχικό σύστημα βασισμένο σε θρη-
σκευτικές και εθνοτικές διακρίσεις. Η 
Αριστερά πρέπει να εμπλακεί σε αυ-
τούς τους αγώνες και να συντονίσει 
τις προσπάθειες για το γενικότερο 
καλό της εργατικής τάξης και όλων 
των Σύρων, οικοδομώντας ένα δημο-
κρατικό σύστημα χωρίς διακρίσεις, 
που θα εξασφαλίζει κοινωνική δικαι-
οσύνη και ισότητα.
   4. Τερματισμός κάθε ξένης κατοχής: 
Να εργαστούμε για την εκδίωξη όλων 
των ξένων δυνάμεων από τη Συρία 
και την απελευθέρωση των κατεχόμε-
νων εδαφών, συμπεριλαμβανομένων 
των Υψιπέδων του Γκολάν.
  5. Στεκόμαστε ενάντια στην ισραηλι-

νή κατοχή: Να αντισταθούμε στις συ-
νεχιζόμενες επιθέσεις του Ισραήλ και 
επαναβεβαιώσουμε την επαναστατι-
κή και βασισμένη σε αρχές υποστήρι-
ξη του Παλαιστινιακού αγώνα.

9. Η Τουρκία πρέπει να τερματίσει 
όλες τις στρατιωτικές επιχειρήσεις, τη 
στρατιωτική παρουσία και τις πολιτικές 
της που δημιουργούν εντάσεις και συ-
γκρούσεις στη Συρία μεταξύ των συρια-
κών αντιπολιτευόμενων δυνάμεων και 
των κουρδικών δυνάμεων στη Συρία. 
Μια σύγκρουση μεταξύ Κούρδων και 
άλλων λαών στη Συρία θα μπορούσε να 
οδηγήσει σε έναν νέο εμφύλιο πόλεμο 
και να αποτελέσει σοβαρή επίθεση στο 
δικαίωμα του Κουρδικού λαού να υπάρ-
χει και να ζει στη Συρία. Πρέπει να δημι-
ουργηθούν συνθήκες ώστε ο Κουρδικός 
λαός, όπως και όλοι οι λαοί της Συρίας, 
να καθορίζουν ελεύθερα τις τύχες τους 
και η Τουρκία δεν πρέπει να παρεμβαί-
νει σε τέτοιες εξελίξεις.
10. Οι κυρίαρχοι πολιτικοί και η ακρο-
δεξιά στην Ευρώπη και την Τουρκία 
αντέδρασαν στην πτώση του Άσαντ 
απαιτώντας να επιστρέψουν οι Σύριοι 
πρόσφυγες στις εστίες τους. Η Αυστρία 
ανακοίνωσε σχέδια για την απέλαση Σύ-
ριων, ενώ το Βέλγιο, η Βρετανία, η Γαλ-
λία, η Ελλάδα και η Γερμανία αναστέλ-
λουν τις αιτήσεις ασύλου των Σύριων. Οι 
Σύριοι πρόσφυγες είναι θύματα της κα-
ταπίεσης του Άσαντ και του αντιμετανα-
στευτικού ρατσισμού. Έχουν το δικαίω-
μα να επιστρέψουν στην πατρίδα τους 
αν το επιλέξουν, αλλά έχουν επίσης το 
δικαίωμα να αποφασίσουν να παραμεί-
νουν στις χώρες όπου έχουν ξαναχτί-
σει τη ζωή τους. Είναι άθλιο το γεγονός 
ότι μια μεγάλη δημοκρατική νίκη χρησι-
μοποιείται για ακόμη περισσότερο ρα-
τσισμό και δημιουργία αποδιοπομπαί-
ων τράγων. Καλωσορίζουμε τους μετα-
νάστες και τους πρόσφυγες και απορρί-
πτουμε όλες τις πολιτικές των κλειστών 
συνόρων για πρόσφυγες και μετανάστες.

Η Συντονιστική Επιτροπή  
της Διεθνιστικής Σοσιαλιστικής Τάσης 
(IST), 14 Δεκεμβρίου 2024
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Η ευχή «καλή χρονιά» δεν υπάρ-
χει για την κυβέρνηση. Όπως 
δεν υπάρχει και για καμιά κυ-

βέρνηση διεθνώς. Εδώ η Νέα Δημο-
κρατία είναι πεσμένη στις δημοσκοπή-
σεις, αλλά και οι σύμμαχοί της στο εξω-
τερικό δεν πατάνε καλά στα πόδια τους. 
Ο Μακρόν μετράει κάθε μέρα πόσο θα 
αντέξει ακόμα, στη Γερμανία η κατάρ-
ρευση της κυβέρνησης φέρνει ενισχυ-
μένη την ακροδεξιά, ολόκληρη η Ευρω-
παϊκή Ένωση αγκομαχάει οικονομικά, 
στη Μέση Ανατολή κάθε «φυγή προς τα 
εμπρός» του Νετανιάχου τινάζει την πε-
ριοχή στον αέρα.

Οι εξελίξεις είναι γρήγορες και η δια-
χείριση για τους υπηρέτες του συστήμα-
τος γίνεται δύσκολη. Μπορεί όλοι τους 
να συμφωνούν με τον Τραμπ ότι χρειά-
ζεται κλιμάκωση των εξοπλισμών στο 
5% του ΑΕΠ για τα πολεμικά μέτωπα που 
έχουν ανοίξει από την Ουκρανία ως την 
Κίνα, αλλά τα οικονομικά βάρη από το 

δημόσιο χρέος, που μεγαλώνει παντού, 
πιέζουν τους προϋπολογισμούς. Το κό-
στος δανεισμού ανεβαίνει, τραπεζίτες 
και κερδοσκόποι «επιτηρούν» τις κυβερ-
νήσεις. Στη Βρετανία, μια νεοεκλεγμένη 
κυβέρνηση των Εργατικών με τεράστια 
κοινοβουλευτική πλειοψηφία κινδυνεύ-
ει από τις πιέσεις των χρηματαγορών να 
μπει στην ίδια δίνη με τη Γαλλία.1

Το αφήγημα του Μητσοτάκη ότι τα 
Μνημόνια είναι πίσω μας και τα πράγ-

ματα θα γίνουν καλύτερα, δεν ανταπο-
κρίνεται στην πραγματικότητα. Αντίθε-
τα, η κατάσταση θυμίζει τα χρόνια 2008-
10, τότε που οι κυβερνήσεις του Καρα-
μανλή αρχικά και του Γιώργου Παπαν-
δρέου στη συνέχεια έλεγαν ότι η κρίση 
που ξέσπασε με τη χρεοκοπία της Λή-
μαν Μπράδερς δεν μας ακουμπάει εμάς 
εδώ και ότι «λεφτά υπάρχουν». Ξέρουμε 
πολύ καλά τι ακολούθησε, με τα Μνη-
μόνια και τη Νέα Δημοκρατία μαζί με το 

Το αίτημα για την ανατροπή της κυβέρνησης του πολέμου  
και της φτώχειας αναβλύζει από τους εργατικούς αγώνες.  
Η Μαρία Στύλλου αναδεικνύει τα καθήκοντα της Αριστεράς.

Η Αριστερά  
της σύγκρουσης

Απεργία εκπαιδευτικών 23 Οκτώβρη 2024
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ΠΑΣΟΚ να κάνουν συγκυβέρνηση με τη 
ΔΗΜΑΡ για να εφαρμόσουν τις άγριες 
αντεργατικές επιθέσεις.

Σήμερα, η απειλή μιας νέας επιδείνω-
σης της μακρόσυρτης και πολύπλευρης 
κρίσης είναι ξανά στην ημερήσια διάτα-
ξη και με χειρότερους όρους. Ολόκληρο 
το πολιτικό σύστημα βρίσκεται κλονι-
σμένο, με «εγγυητή της σταθερότητας» 
μια Νέα Δημοκρατία φθαρμένη που συ-
γκλονίζεται από εσωτερικές διαμάχες. 

Ο Μητσοτάκης διέγραψε τον Σαμα-
ρά, αλλά αυτό δεν τερματίζει τη διαμά-
χη με την πτέρυγα της Νέας Δημοκρα-
τίας που αποτελεί ιστορικά ένα από τα 
κύρια ιδεολογικοπολιτικά στηρίγματά 
της. Αντίστοιχα, καρατόμησε τον Σαλμά, 
πρώην υπουργό Υγείας, αλλά ούτε αυτή 
η κίνηση βάζει τέλος στην εσωκομματι-
κή αναταραχή μιας Νέας Δημοκρατίας 
τριχοτομημένης εσωτερικά. Με ένα 25% 
στις δημοσκοπήσεις και με 156 βουλευ-
τές (υπολογίζοντας και την εξευτελιστι-
κή επαναφορά του τραμπούκου Αυγε-
νάκη που ο Μητσοτάκης είχε διαγράψει 
νωρίτερα), η κυβέρνηση ψάχνει για στη-
ρίγματα και συνεργασίες. Όσοι μιλού-
σαν για την παντοδυναμία μιας κυβέρ-
νησης του 41% έχουν καταπιεί τη γλώσ-
σα τους.

Είναι ανοιχτό το ζήτημα μιας κοι-
νής κυβέρνησης με το ΠΑΣΟΚ, όπως το 
2012, και εκεί λογοδοτούν οι πρόσφα-
τες κινήσεις: η συνάντηση του Μητσο-
τάκη με τον Ανδρουλάκη, ο «διάλογος» 
κυβέρνησης-αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης στη Βουλή και οι χειρισμοί για την 
Προεδρία της Δημοκρατίας. Η πιο χαρα-
κτηριστική κίνηση ήταν η απόφαση της 
κυβέρνησης να τιμήσει τον Σημίτη με 
πενθήμερο εθνικό πένθος για τον θάνα-
τό του και «θεσμική» παρουσία και του 
Μητσοτάκη και της Προέδρου της Δη-
μοκρατίας στην κηδεία. Τα ΜΜΕ προ-
σπάθησαν να επισκιάσουν κάθε εξέλι-
ξη πίσω από τη συνέχεια της «εκσυγχρο-
νιστικής» πορείας από τον Σημίτη στον 
Μητσοτάκη, αλλά η ανταπόκριση από 
τα κάτω ήταν πολύ πίσω από τις προσ-
δοκίες τους.

Τα προβλήματα της Νέας Δημοκρα-

τίας δεν θα είχαν και τόση σημασία, αν 
δεν έτρεχαν μέσα σε συνθήκες όπου η  
άρχουσα τάξη έχει κατεπείγουσα ανά-
γκη για μια κυβέρνηση ικανή να χειρι-
στεί τις εξορμήσεις της. Οι από πάνω 
αγωνιούν για την κρίση στο κόμμα της 
άρχουσας τάξης την ώρα που κρίνεται ο 
ρόλος της Ελλάδας στην περιοχή. Ο Μη-
τσοτάκης τους είναι πολύτιμος και για 
τις σχέσεις με την Ευρωπαϊκή Ένωση και 
για τις σχέσεις με τις ΗΠΑ. Αποδείχθηκε 
ότι είναι ο καλύτερος υπηρέτης πολλών 
αφεντάδων

 Έχει άριστες σχέσεις με την Φον ντερ 
Λάιεν και τη διαχείριση της «Ευρώ-
πης-φρούριο» με τα κλειστά σύνορα και 
τις δολοφονίες προσφύγων σε στεριά 
και θάλασσα. Αντίστοιχα, καλλιέργησε 
τις στενότερες σχέσεις με το ΝΑΤΟ και 
τις ΗΠΑ, τόσο με τον «διάδρομο» από 
την Αλεξανδρούπολη ως την Ουκρανία, 
όσο και με τη στήριξη του Ισραήλ από 
τη βάση στη Σούδα αλλά και με τη φρε-
γάτα στην Ερυθρά θάλασσα. 

Κυβερνητική κρίση είναι το τελευ-
ταίο πράγμα που θα ήθελαν την ώρα 
που κλιμακώνεται η κρίση στη Μέση 
Ανατολή. Η κατάρρευση του καθεστώ-
τος Άσαντ στη Συρία βάζει νέες προκλή-
σεις και για ΗΠΑ-ΕΕ, αλλά και για Ισρα-
ήλ, Τουρκία και τον ελληνικό καπιταλι-
σμό. Προκλήσεις που για την άρχουσα 
τάξη εδώ σημαίνουν σύσφιξη του άξονα 
με το Ισραήλ και την Αίγυπτο και κλιμά-
κωση του ανταγωνισμού με την Τουρ-
κία. Ο Μητσοτάκης τρέχει να ανταποκρι-
θεί με ταξίδια στον Λίβανο και στην Αί-
γυπτο, με σχέδια για ένταξη της Κύπρου 
στο ΝΑΤΟ και όλες τις «διευκολύνσεις» 
για να αναβαθμιστεί το νησί ως «αβύθι-
στο αεροπλανοφόρο» των ΗΠΑ, του ΝΑ-
ΤΟ και της ΕΕ. Αυτό βλέπουν οι από πά-
νω ως εγγύηση ότι η ελληνική ΑΟΖ θα 
απλώνεται στην Ανατολική Μεσόγειο 
και θα αποτύχουν οι βλέψεις της Τουρ-
κίας για μεγαλύτερη ΑΟΖ σε συνεργασία 
με το νέο καθεστώς στη Συρία.

Αυτή είναι η μεγάλη αντίφαση που 
σημαδεύει τις εξελίξεις: Μια κυβέρνη-
ση αποδυναμωμένη πολιτικά που όμως 
η άρχουσα τάξη την έχει ανάγκη για να 

επιβάλει χειρότερες επιθέσεις και οικο-
νομικά και πολεμικά. Περικοπές και ιδι-
ωτικοποιήσεις μήπως προλάβουν μια 
νέα κρίση χρέους, στρατιωτικές εξορ-
μήσεις για να διεκδικήσουν μερίδιο από 
την Ουκρανία ως τη Μέση Ανατολή.

Αυτές τις επιθέσεις βλέπει, ζει και 
αντιμετωπίζει ο κόσμος καθημερινά και 
στους χώρους δουλειάς και στις γειτο-
νιές και απαντάει με απεργίες, διαδη-
λώσεις αλλά και πολιτικές συγκρούσεις. 
Μια πορεία αγώνων που αναδεικνύ-
ουν μέσα από όλες τις μάχες το ζήτημα 
ποιος και πώς θα ανατρέψει την κυβέρ-
νηση των δολοφόνων που σπέρνει φτώ-
χεια, γυναικοκτονίες και ρατσισμό.

Το απεργιακό κύμα είχε πολλούς και 
μεγάλους σταθμούς στη χρονιά που πέ-
ρασε.2

Πορεία αγώνων
Στις 28 Φλεβάρη έγινε μια πανεργα-

τική-σεισμός. Στην επέτειο του εγκλή-
ματος των Τεμπών, χιλιάδες απεργοί 
αλλά και φοιτητές από τις καταλήψεις 
που είχαν ήδη ξεκινήσει από την αρ-
χή της χρονιάς, με κεντρικό σύνθημα 
«Κάτω η κυβέρνηση των δολοφόνων», 
έκλεισαν το κέντρο της Αθήνας και πολ-
λών άλλων πόλεων. Το έγκλημα στα Τέ-
μπη ήταν στο κέντρο της απεργίας στις 
28 Φλεβάρη, αλλά δεν ήταν η μοναδι-
κή αιχμή. Η απεργία ήταν συνέχεια των 
μαχών του εργατικού κινήματος και αυ-
τό φάνηκε με το παρών που έδωσαν 
όλοι οι χώροι που συγκρούονται με τις 
απολύσεις και τις ιδιωτικοποιήσεις. Και 
έδωσαν συνέχεια με την απεργία στις 8 
Μάρτη, την παγκόσμια ημέρα των Γυ-
ναικών.

Στις μεγάλες απεργίες στις 28 Φλεβά-
ρη και στις 8 Μάρτη ήρθαν να προστε-
θούν οι απεργίες στις 17 Απρίλη και την 
Πρωτομαγιά. Στις 17 Απρίλη παρά τις 
αντιπαραθέσεις των ηγεσιών ΓΣΕΕ και 
ΑΔΕΔΥ, η απεργία μετατράπηκε σε πα-
νεργατική από τα κάτω με επιτυχία. Την 
Πρωτομαγιά, η κυβέρνηση είχε προσπα-
θήσει να αποφύγει την απεργία ορίζο-
ντας ως πρωτομαγιάτικη αργία την Τρί-
τη του Πάσχα 7 Μάη. Ο ελιγμός απέτυχε. 
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Ακολούθησε συνέχεια με απεργίες στα 
Νοσοκομεία στις 16 Μάη και στο δημό-
σιο τομέα στις 21 Μάη. Μια πορεία προς 
τις Ευρωεκλογές με τον κόσμο να απερ-
γεί αλλά και να διαδηλώνει ενάντια στη 
γενοκτονία των Παλαιστινίων, τις γυναι-
κοκτονίες, τις μαζικές ρατσιστικές δο-
λοφονίες στις θάλασσες της Ευρώπης 
Φρούριο. 

Το φθινόπωρο ξεκίνησε με το αγωνι-
στικό διήμερο στη Διεθνή Έκθεση Θεσ-
σαλονίκης και την πανελλαδική απεργία 
των εργατών της Υγείας. Οι υγειονομικοί 
παρέμειναν όλη τη χρονιά στην πρωτο-
πορία του εργατικού κινήματος δίνο-
ντας απεργιακές κόντρες ενάντια στις 
απολύσεις των συμβασιούχων, τις ιδι-
ωτικοποιήσεις κομματιών όπως την πε-
ρίθαλψη του παιδικού καρκίνου, το νο-
μοσχέδιο που διέλυε την Ψυχική Υγεία, 
τα επί πληρωμή απογευματινά χειρουρ-
γεία κλπ. Δεν ήταν τυχαία η εικόνα της 
πανυγειονομικής απεργίας της 17ης 
Οκτώβρη με τον Άδωνι να φεύγει άρον – 
άρον από το υπουργείο, καβάλα σε ένα 

σκουτεράκι, μόλις περικυκλώθηκε από 
τους απεργούς που έφτασαν με τα πανό 
του Συντονιστικού και των σωματείων 
τους στα χέρια.

Αλλά οι υγειονομικοί δεν ήταν μό-
νοι τους στη μάχη. Οι εκπαιδευτικοί με 
τον αγώνα ενάντια στην αξιολόγηση, τις 
συγχωνεύσεις τμημάτων και σχολείων 
και τις συνδικαλιστικές διώξεις, έφτασαν 
σε μια μεγάλη απεργία στις 23 Οκτώ-
βρη. Η κυβέρνηση έτρεξε να τη βγά-
λει παράνομη αλλά το μόνο που πέτυχε 
ήταν να την απλώσει τόσο στα Δημοτι-
κά όσο και στα Λύκεια. Το ίδιο δυνατά 
έδρασαν οι ναυτεργάτες και οι λιμενερ-
γάτες με τις δικές τους απεργίες, όπως 
και οι εποχικοί πυροσβέστες που απά-
ντησαν στις χιλιάδες απολύσεις μπαίνο-
ντας στο υπουργείο Κλιματικής Κρίσης 
και αντιμετωπίζοντας την αστυνομική 
βία. Η Πανεργατική Απεργία της 20ης 
Νοέμβρη ένωσε ξανά όλους τους χεί-
μαρρους αντίστασης. 

Μέσα σε αυτή την απεργιακή διαδρο-
μή, η πολιτικοποίηση αναδείχθηκε συ-

νταρακτικά με τη μεγάλη συναυλία για 
τα Τέμπη στο Καλλιμάρμαρο στις 11 
Οκτώβρη. 

«Ο κόσμος βροντοφώναζε συνθήματα 
ενάντια στον Μητσοτάκη, αλλά και αλλη-
λεγγύης στην Παλαιστίνη με πολλές ση-
μαίες να κυματίζουν. “Αυτό που σκότωσε 
τα δικά μας παιδιά, τους δικούς μας αν-
θρώπους παραμένει ελεύθερο. Να σκο-
τώνει ξανά και ξανά. Ε, λοιπόν, ποτέ ξα-
νά!”, ήταν η φράση της Μαρίας Καρυστια-
νού στην ομιλία της που τα είπε όλα σε λί-
γες λέξεις. Τον ίδιο τόνο είχαν και οι στίχοι 
του νέου τραγουδιού για τα Τέμπη που πα-
ρουσίασε στη συναυλία ο Φοίβος Δελη-
βοριάς: “Θα το πει η σημύδα, θα το πει κι 
ο κέδρος πως εδώ σκοτώνει όπου βρει το 
κέρδος … Δεν υπάρχει τρόπος πια να στα-
ματήσω, μέχρι να' ρθει ο πήχης και το χαλι-
νάρι, μέχρι να 'ρθει η Νέμεσις και να τους 
πάρει”.  Στάση στο Καλλιμάρμαρο έκανε 
και η απεργιακή μοτοπορεία των διανομέ-
ων της Wolt και της efood φωνάζοντας το 
σύνθημα “Αυτοί μιλάνε για κέρδη και ζη-
μιές, εμείς μιλάμε για ανθρώπινες ζωές”».3

Διαδήλωση στους Αγ. Αναργύρους ενάντια στη δολοφονία της Κυριακής Γρίβα.
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Η πολιτική αιχμή αναδείχθηκε και με 
τις μεγάλες διαδηλώσεις της νεολαίας 
στις 6 Δεκέμβρη, στη επέτειο της δολο-
φονίας του Αλέξη Γρηγορόπουλου και 
βέβαια στην πορεία του Πολυτεχνείου 
που είχε προηγηθεί. Το ζήτημα της ανα-
τροπής της κυβέρνησης των δολοφό-
νων αναδείχθηκε σαν τη μεγάλη μάχη 
που βρίσκεται μπροστά μας και το ερώ-
τημα είναι πώς θα την κερδίσουμε.

Η απάντηση εξαρτάται από τρία 
πράγματα. Τη δύναμη των αντιστάσεων, 
το ρόλο της κοινοβουλευτικής αντιπολί-
τευσης και τρίτο και πιο σημαντικό την 
ενίσχυση της Αριστεράς της σύγκρου-
σης και της ανατροπής.

Η εργατική τάξη έχει όλη τη δύνα-
μη και να αντιστέκεται και να αλλάξει 
την κοινωνία. Αριθμητικά, αποτελεί την 
πλειοψηφία και κοινωνικά έχει τη δύνα-
μη της θέσης της μέσα στην παραγω-
γή. Είναι σε θέση σε κάθε μάχη να κλεί-
νει εργοστάσια και λιμάνια, να σταμα-
τάει τις συγκοινωνίες, να παραλύσει την 
οικονομία και τα κέρδη των καπιταλι-
στών. Είναι η τάξη που μπορεί να ενώσει 
όλους τους εργαζόμενους και τους κα-
ταπιεσμένους ανεξάρτητα από καταγω-
γή, χρώμα, φυλή ή φύλο. Και έχει απο-
δείξει ιστορικά ότι μπορεί να ξεσηκώ-
νει μια δυναμική που γκρεμίζει κυβερ-
νήσεις, καθεστώτα και φέρνει κοινωνική 
αλλαγή.

Σύγκρουση με σεξισμό  
και ρατσισμό

Αυτή τη δύναμη και αυτή τη δυνα-
μική φοβούνται οι από πάνω και οι κυ-
βερνήσεις τους και προσπαθούν να την 
προλάβουν και να την αναχαιτίσουν με 
ιδεολογικές και πολιτικές επιθέσεις. Θε-
ωρίες ότι τώρα πια η εργατική τάξη χά-
νει τη δύναμή της γιατί τάχα οι υπολο-
γιστές και η τεχνητή νοημοσύνη θα την 
υποκαταστήσουν στην παραγωγή. Και 
στην Ελλάδα, ιδιαίτερα, υποτίμηση της 
τάξης ότι τάχα είναι μόνο «τα γκαρσό-
νια» για τους τουρίστες της Ευρώπης. 
Αλλά  όταν η εργατική τάξη δεν σκύβει 
το κεφάλι μπροστά σε «αρνητικούς συ-
σχετισμούς», τότε επιστρατεύεται το ρα-

τσιστικό και το σεξιστικό δηλητήριο για 
τη διάσπαση και τον αποπροσανατολι-
σμό της.

Αποτελεί πολύτιμη αφετηρία το γεγο-
νός ότι η εργατική τάξη και η νεολαία δί-
νουν μάχες ενάντια σε τέτοιες επιθέσεις. 

Η απεργία στις 8 Μάρτη δεν είναι μια 
«στιγμιαία» ή «επετειακή» αναλαμπή. 
Αντίθετα, συμπυκνώνει την οργή και την 
αντίσταση που φουντώνει σε καθημε-
ρινή βάση απέναντι σε κυβερνήσεις και 
άρχουσες τάξεις που προσκυνάνε τον 
Ντόναλντ Τραμπ. Έναν κραυγαλέο σε-
ξιστή, καταδικασμένο για την προσπά-
θεια να βουλώσει με χρήματα το στόμα 
μιας εκδιδόμενης γυναίκας που τον εί-
χε καταγγείλει. Καταδικασμένος μεν, αλ-
λά χωρίς ποινή, γιατί το δικαστήριο τον 
αφήνει ελεύθερο μπροστά στην πολιτι-
κή σκοπιμότητα της ορκωμοσίας του ως 
Πρόεδρου των ΗΠΑ. Τόση σαπίλα στην 
κορυφή του παγκόσμιου καπιταλισμού.

‘Οσο για τους ντόπιους φίλους του 
Τραμπ, τον κάθε Βαρτζόπουλο που δι-
καιολογεί τις γυναικοκτονίες ότι τάχα 
βρίσκονται στη «φύση του αρσενικού 
που είναι επιθετικό», κουβαλάνε στις 
πλάτες τους τα εγκλήματα σε βάρος των 
γυναικών.4 Μαζική ήταν η αγανάκτηση 
και οι κινητοποιήσεις για τον ρόλο της 
αστυνομίας στη δολοφονία της Κυρια-
κής Γρίβα την 1 Απρίλη 2024, τότε που 
ο μπάτσος δήλωνε ότι «το περιπολικό 
δεν είναι ταξί». Από τότε, ήρθαν να προ-
στεθούν τα εγκλήματα αστυνομικών της 
Βουλής σε βάρος γυναικών και η ορ-
γή για τις πλάτες που διέθεταν. Ανάγλυ-
φος ο θεσμικός σεξισμός και τεράστια η 
αποφασιστικότητα της τάξης ότι παλεύ-
ει ενωμένη με τις γυναίκες μπροστά.

Αντίστοιχη είναι η εικόνα αντίστασης 
στις ρατσιστικές επιθέσεις. Η δολοφο-
νία του Μοχάμεντ Καμράν στο Αστυνο-
μικό Τμήμα του Άγιου Παντελεήμονα ξε-
σήκωσε άμεσες αντιδράσεις όπως όλα 
τα εγκλήματα των μπάτσων. Αλλά οι κι-
νητοποιήσεις ανέδειξαν και την ενότητα 
των εργατών ενάντια στις ρατσιστικές 
διακρίσεις. Ο Καμράν ήταν μετανάστης 
εργάτης που δούλευε ντελιβεράς με το 
μηχανάκι του. Η πορεία για να τιμωρη-

θούν οι δολοφόνοι του σημαδεύτηκε 
από την παρουσία στην κεφαλή της των 
απεργών συναδέλφων του με τα μηχα-
νάκια τους. Η ανταπόκριση του κόσμου 
της γειτονιάς ήταν ενθουσιώδης.5

Η μάχη που σηματοδοτεί πιο έντονα 
τη σύγκρουση με τον ρατσισμό ήταν και 
είναι η καμπάνια για να τιμωρηθούν οι 
ένοχοι για το έγκλημα στην Πύλο. Πρό-
κειται για τη μεγαλύτερη ομαδική δολο-
φονία προσφύγων στα νερά της Μεσο-
γείου από τις δυνάμεις της Φρόντεξ και 
του Λιμενικού που περιπολούν τα κλει-
στά σύνορα της ΕΕ. Η ατιμωρησία τους 
είναι το μεγαλύτερο δώρο για την ακρο-
δεξιά. Σε αυτό το κρίσιμο μέτωπο, το 
αντιρατσιστικό και αντιφασιστικό κίνη-
μα δίνει σκληρές μάχες και πετυχαίνει 
νίκες με τη δύναμη της τάξης μας.

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας 
προσπάθησε και προσπαθεί συστημα-
τικά να κουκουλώσει το έγκλημα, όπως 
κάνει και για τα Τέμπη. Διάλεξε εννιά 
επιζώντες του ναυάγιου και τους έστει-
λε σε δίκη ως υπεύθυνους. Όμως το δι-
καστήριο στην Καλαμάτα τους αθώωσε 
χάρη στην αλληλεγγύη που ξεδιπλώθη-
κε. Όπως ανέφερε η Εργατική Αλληλεγ-
γύη, «Η νίκη αυτή ανήκει στο εργατι-
κό κίνημα, στο αντιρατσιστικό κίνημα, 
στον κόσμο που στάθηκε στο πλευρό 
των εννιά προσφύγων από την Αίγυτπο, 
τη χώρα που μαστίζεται από τη δικτατο-
ρία του Σίσι και με την οποία συνεργά-
ζεται η ελληνική κυβέρνηση στον άξονα 
Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ-Αιγύπτου», εί-
πε ο Πέτρος Κωνσταντίνου, συντονιστής 
της ΚΕΕΡΦΑ. «Αυτή η νίκη ανήκει στον 
κόσμο που ξεσηκώθηκε στην Καλαμάτα 
και που σε απεργιακή ημέρα της ΑΔΕΔΥ 
ήταν μαζί με το πιο χτυπημένο κομμά-
τι της εργατικής τάξης, την προσφυγιά, 
τους μετανάστες. Λέμε ξεκάθαρα: θα 
ανοίξουν τα σύνορα, θα πέσουν οι φρά-
χτες, θα διώξουμε την κυβέρνηση των 
δολοφόνων. Η δίκη των πραγματικών 
ενόχων είναι μπροστά μας».6

Παρά την αθώωσή τους, οι εννιά πρό-
σφυγες βρέθηκαν αντιμέτωποι με την 
απειλή της απέλασης, καθώς η κυβέρνη-
ση αρνιόταν να τους δώσει άσυλο όπως 
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δικαιούνταν. Αλλά και αυτή μάχη κερδί-
θηκε:

«Τις πρώτες αποφάσεις για χορήγηση 
ασύλου σε επιζώντες του ναυαγίου της 
Πύλου, που οι αιτήσεις τους είχαν απορ-
ριφθεί σε πρώτο βαθμό και είχαν προ-
σφύγει κατά των απορρίψεων, αναγκά-
στηκε να πάρει η Επιτροπή της Αρχής 
Προσφυγών του Υπουργείου Μετανά-
στευσης και Ασύλου τις προηγούμενες 
μέρες. Παρότι εκκρεμούν πολλές ακόμα 
προσφυγές, τουλάχιστον εννέα επιζώντες 
έχουν ήδη κερδίσει προσφυγικό άσυλο. 
Είναι μια ακόμα νίκη των ίδιων και του κι-
νήματος αλληλεγγύης που ενάμιση χρόνο 
τώρα απαιτεί δικαιοσύνη για τα θύματα 
του ναυαγίου και τις οικογένειές τους».7

Όσο κι αν η κατακερματισμένη κοι-
νοβουλευτική αντιπολίτευση έχει μετα-
κινηθεί προς τα δεξιά εγκαταλείποντας 
θέσεις που είχε στο παρελθόν, η πολιτι-
κοποίηση του κόσμου που παλεύει την 
κυβέρνηση του Μητσοτάκη κουβαλάει 
τις εμπειρίες από προηγούμενους αγώ-

νες. Ο κορμός της εργατικής τάξης σή-
μερα είναι ακόμα ο κόσμος που αγκά-
λιασε το μαζικό προσφυγικό κύμα του 
2015-16, που οργάνωνε συσσίτια για 
τους καθηλωμένους πρόσφυγες στην Ει-
δομένη και ιατρική περίθαλψη μέσα στο 
λιμάνι του Πειραιά. Δεν αγωνιζόταν «μό-
νο» για να αντιπαλέψει τα Μνημόνια, αλ-
λά έφτιαξε το μεγαλύτερο κίνημα αλλη-
λεγγύης για την προσφυγιά. Αυτή η πα-
ρακαταθήκη είναι δύναμη για τις σημε-
ρινές αντιστάσεις κόντρα στην κυβέρ-
νηση και την ακροδεξιά.8

Και σήμερα, η εργατική τάξη και ο κό-
σμος που παλεύει κόντρα στις ρατσι-
στικές και σεξιστικές επιθέσεις δεν εί-
ναι μόνος του εδώ. Έχει στο πλευρό του 
αντίστοιχα κινήματα και κινητοποιήσεις 
σε όλο τον κόσμο. Στη Γαλλία, η άνοδος 
του κόμματος της Λεπέν βρήκε απένα-
ντί της μαζικές κινητοποιήσεις από τον 
κόσμο που βγήκε στους δρόμους και 
υποχρέωσε τα κόμματα της Αριστεράς 
να αντιδράσουν ενωτικά. 

Ο κίνδυνος να πάρουν οι φασίστες 
την εξουσία στη Γαλλία έβγαλε χιλιάδες 
διαδηλωτές στους δρόμους, όπως είδα-
με στο Παρίσι με τις κινητοποιήσεις στην 
πλατεία Ρεπουμπλίκ στις 10 και στις 11 
Ιούνη, αμέσως μετά τις ευρωκάλπες, 
όπου ο κόσμος απαιτούσε να ενωθεί η 
Αριστερά ενάντια στην Εθνική Συσπεί-
ρωση. Τα συνθήματα που επικρατού-
σαν ήταν «Απελάστε τους φασίστες, όχι 
τους μετανάστες χωρίς χαρτιά», «Λευτε-
ριά στην Παλαιστίνη» και «Πεταίν ξέχα-
σες να πάρεις τα κοπρόσκυλα μαζί σου». 

«Υπάρχουν όρια στο τι μπορεί να πε-
τύχει μια εκλογική συνεργασία ανάμε-
σα σε κόμματα που αναφέρονται στη 
ριζοσπαστική Αριστερά, όπως η Ανυπό-
τακτη Γαλλία και το ΝΡΑ μαζί με κόμμα-
τα όπως το Σοσιαλιστικό και το ΓΚΚ που 
έχουν από καιρό εγκαταλείψει τη ριζο-
σπαστική πολιτική. Ήδη στο πρόγραμ-
μα του Νέου Λαϊκού Μετώπου, ο Μελαν-
σόν αναγκάστηκε να κάνει υποχωρή-
σεις από τις θέσεις του υπέρ της Παλαι-

Το έγκλημα στην Πύλο δεν θα μείνει ατιμώρητο.
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στίνης. Όμως, υπάρχει τεράστια ανάγκη 
για να προχωρήσει η Αριστερά πέρα από 
τις εκλογικές πολιτικές και να αναδείξει 
το αντιρατσιστικό και αντιφασιστικό κί-
νημα στους δρόμους. Οι δράσεις στους 
δρόμους και στους εργατικούς χώρους 
είναι καθοριστικές για την πάλη ενάντια 
στους φασίστες».9 

Παρά τους συμβιβασμούς του Νέ-
ου Λαϊκού Μετώπου, οι αντιστάσεις δεν 
λυγίζουν, όπως έδειξε και το μαζικό κύ-
μα αλληλεγγύης στην Ζιζέλ Πελικό  που 
έδωσε μάχη ενάντια στους βιαστές της. 
Και η 8 Μάρτη 2025 και η μέρα δράσης 
ενάντια στον ρατσισμό και τον φασισμό 
στις 22 Μάρτη έχουν διεθνείς διαστά-
σεις και αυτό αποτελεί δύναμη για το δι-
κό μας ταξικό στρατόπεδο.

Το καθοριστικό ζήτημα είναι τι κάνει 
η Αριστερά για να αξιοποιήσει αυτή τη 
δυναμική. 

Το 2012, η Νέα Δημοκρατία και το 
ΠΑΣΟΚ είχαν σχηματίσει συγκυβέρνηση 
με τη συμμετοχή και της ΔΗΜΑΡ για να 
αντιμετωπίσουν την πολιτική κρίση τό-
τε. Στην ίδια κατεύθυνση προσανατολί-
ζονται και τώρα. Το έδειξαν πολύ καθα-
ρά με τον τρόπο που επαίνεσαν ως τα 
ουράνια την «εκσυγχρονιστική» παρα-
καταθήκη του Σημίτη. Όμως εμείς δεν 
ξεχνάμε ούτε τα έργα και ημέρες στην 
οκταετία του Σημίτη, ούτε ακόμα πε-
ρισσότερο τι σήμαινε η κυβέρνηση των 
«Σαμαροβενιζέλων» το 2012-14. 

Ήταν μια κυβέρνηση των πιο άγριων 
επιθέσεων στην εργατική τάξη, στη νε-
ολαία, στους μετανάστες, στις γυναίκες. 
Ήταν η κυβέρνηση που έριξε το μαύρο 
στην ΕΡΤ, που κλάδεψε τις δαπάνες για 
την Υγεία και την Παιδεία, που πισωγύ-
ρισε τα δικαιώματα των γυναικών και 
έβγαλε την αστυνομία στους δρόμους 
δίπλα στους Χρυσαυγίτες στα χειρότε-
ρα πογκρόμ σε βάρος μεταναστών και 
προσφύγων. Η επιχείρηση «Ξένιος Δίας» 
του Δένδια ως υπουργού Δημόσιας Τά-
ξης ήταν από τις χειρότερες απόπειρες 
να παίξουν το χαρτί του ρατσισμού απέ-
ναντι στις εργατικές αντιστάσεις. 

Αλλά απέτυχαν. Το κλείσιμο της ΕΡΤ 

έγινε μπούμερανγκ. Με τα λόγια της Ει-
ρήνης Φωτέλη:

«Οταν έριχνε το μαύρο η κυβέρνηση 
στην ΕΡΤ, μάλλον φανταζόταν ότι οι ερ-
γαζόμενοι θα πάμε σπίτια μας και θα πε-
ριμένουμε να αποζημιωθούμε. Αυτό δεν 
έγινε. Μείναμε και συνεχίσαμε να βγά-
ζουμε πρόγραμμα. Πριν ακόμα κάνει την 
ανακοίνωση ο Κεδίκογλου είχαμε μάθει 
στην αίθουσα σύνταξης ότι μας κλεί-
νουν και οι δημοσιογράφοι, που έκαναν 
συνέλευση, αποφάσισαν κατάληψη. Οι 
υπόλοιποι δεν κάναμε συνέλευση αλλά 
συνταχτήκαμε με τους δημοσιογράφους 
και αρχίσαμε να την οργανώνουμε. Κα-
νείς μας τότε δεν πίστευε ότι το κάλεσμά 
μας στους πολίτες να έρθουν να συμπα-
ρασταθούν θα είχε τέτοια ανταπόκριση 
από το πρώτο βράδυ και όλες τις επόμε-
νες μέρες. Ούτε κανείς μας είχε στο μυα-
λό του ότι βδομάδες μετά, θα είμαστε 
ακόμα εδώ. Αλλά είμαστε».10

Εκείνοι οι αγώνες σε όλα τα μέτωπα 
γκρέμισαν την συγκυβέρνηση δείχνο-
ντας ότι το κίνημα έχει τη δύναμη να ρί-
χνει κυβερνήσεις και να βάζει στην ημε-
ρήσια διάταξη το ζήτημα του ποια εί-
ναι η εναλλακτική.  Αυτά είναι πολύτι-
μη εμπειρία για το σήμερα και το ρόλο 
που πρέπει να παίζει η Αριστερά για να 
ανταποκριθεί στις προκλήσεις. 

Δεν είναι μόνο το ΠΑΣΟΚ που εξακο-
λουθεί να είναι τόσο δεξιό ώστε να πο-
ρεύεται ξανά προς συγκυβέρνηση με 
τη Νέα Δημοκρατία. Είναι και ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ, ο οποίος ξεφορτώθηκε τον Κασσε-
λάκη, αλλά δεν άλλαξε τη δεξιόστροφη 
πορεία του. Ούτε στα λόγια ούτε στην 
πράξη δεν υπάρχει μια πολιτική και ένας 
προσανατολισμός για την ανατροπή της 
κυβέρνησης. Αντίθετα, αυτό που επι-
κρατεί είναι η αποδοχή ότι ο Μητσοτά-
κης θα κυβερνάει μέχρι το 2027 και η 
μάχη θα δοθεί τότε στις κάλπες. Ακόμα 
χειρότερα, δεν υπάρχει καμιά αναζήτη-
ση για το τι πήγε στραβά την προηγού-
μενη φορά. Ούτε ο ΣΥΡΙΖΑ ούτε η Νέα 
Αριστερά δεν βλέπουν τις ρίζες της κρί-
σης τους στην κοινοβουλευτική στρα-
τηγική που χαράμισε το κίνημα που είχε 

ρίξει τους Σαμαροβενιζέλους. 
Κι όμως, είναι πολύτιμο να θυμόμαστε 

ότι η αντικαπιταλιστική αριστερά προει-
δοποιούσε από τότε ότι χρειαζόμαστε 
επαναστατική στρατηγική. Από το κα-
λοκαίρι του 2014, πριν ακόμα ο ΣΥΡΙΖΑ 
να έχει γίνει κυβέρνηση τον Γενάρη του 
2015, οι σελίδες αυτού του περιοδικού 
έβαζαν τα ζητήματα:

«Η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ προσπαθεί να 
ξεγλυστράει με τον πιο εύκολο τρόπο 
αποδίδοντας σε κάθε κριτική που δέχε-
ται από τα αριστερά της τη ρετσινιά του 
«σεχταρισμού». Είναι άραγε «σεχταρι-
στικό» να επισημαίνουμε τις αντιφάσεις 
μιας ηγεσίας που υπόσχεται απαλλαγή 
από τα δεσμά των μνημόνιων χωρίς ρή-
ξη με τον ζουρλομανδύα της ευρωζώνης 
και με πλήρη αφοσίωση στις κοινοβου-
λευτικές διαδικασίες; Προφανώς όχι. Χι-
λιάδες αγωνιστές που έδωσαν τις μάχες 
των τελευταίων δυο χρόνων, που οργά-
νωσαν τις απεργίες, τις καταλήψεις και 
τα συλλαλητήρια που γονάτισαν τον ΓΑΠ 
και τον Παπαδήμο έχουν κάθε δικαίωμα 
να θέτουν τα κρίσιμα ερωτήματα: 

Μπορούμε να απαλλαγούμε από την 
Τρόικα χωρίς ρήξη με τους δυο από τους 
τρεις κέρβερους που την αποτελούν, δη-
λαδή την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 
και την Κομισιόν της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης; Τι σημαίνει δημόσιος έλεγχος στο 
τραπεζικό σύστημα χωρίς κρατικοποίη-
ση των τραπεζών και επιβολή εργατικού 
ελέγχου; Είναι δυνατόν να διαγράψου-
με το χρέος αν παραιτηθούμε προκατα-
βολικά από τις «μονομερείς ενέργειες» ή 
μήπως αυτή η παραίτηση οδηγεί σε δια-
πραγματεύσεις τύπου PSI; Κανένας τίμι-
ος συνδικαλιστής δεν κάθεται στο τρα-
πέζι των διαπραγματεύσεων με την ερ-
γοδοσία αποκηρύσσοντας προκαταβο-
λικά τα πιο ισχυρά όπλα του σωματείου 
του – γιατί η Αριστερά να μπει σε «αναδι-
απραγμάτευση» του Μνημόνιου έχοντας 
αποκλείσει προκαταβολικά τη ρήξη με 
το ευρώ και τη μονομερή διαγραφή του 
χρέους;».11

Ήταν μια κριτική της ρεφορμιστικής 
στρατηγικής που όχι μόνο δεν ήταν «σε-
χταρισμός», αλλά αποδείχθηκε πέρα για 
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πέρα βάσιμη, καθώς τώρα πια ξέρουμε 
τι έγινε το 2015. Ούτε σήμερα είναι «σε-
χταριστική» η συζήτηση για την στρατη-
γική. Επιμένουμε σε αυτά τα ζητήματα, 
όχι για να κινηθούμε μόνοι μας «εμείς οι 
μόνοι συνεπείς», αλλά να οπλίσουμε την 
κοινή ενωτική δράση με τον προσανα-
τολισμό που χρειάζεται για να νικάει. Το 
Ενιαίο Μέτωπο είναι αναπόσπαστο κομ-
μάτι της επαναστατικής στρατηγικής.

Αυτό είναι κάτι που η ηγεσία του ΚΚΕ 
φροντίζει να «ξεχνάει». Η κοινή δράση 
δεν υπάρχει ούτε στη θεωρία του ούτε 
στην πρακτική του. Προβάλλει μόνο τις 
κινητοποιήσεις που ελέγχει το ίδιο. Αν 
δεν τις ελέγχει, προσπαθεί να τις απο-
μονώσει ή να τις διασπάσει, όπως έχει 
κάνει πολλές φορές. Ο τρόπος με τον 
οποίο ντύνει τον σεχταρισμό της η ηγε-
σία του ΚΚΕ έχει οδηγήσει κάποιους να 
νομίζουν ότι έχει εξελιχθεί μια “αριστε-
ρή” στροφή. Ο πολύς αντικαπιταλισμός 
στα λόγια δεν έχει κάνει πιο αριστερό 
το ΚΚΕ. Αντίθετα, οι επιλογές του λογο-
δοτούν στην ίδια ρεφορμιστική στρατη-
γική που μετράει τους ταξικούς συσχετι-
σμούς με κριτήριο τα εκλογικά ποσοστά 
του κόμματος. Οι αγώνες για να κλιμα-
κωθούν πρέπει να περιμένουν να ανέβει 
η εκλογική επιρροή του κόμματος. Μέ-
χρι τότε, «δεν μας παίρνει». 

Επαναστατική στρατηγική
Η Αριστερά της σύγκρουσης και της 

ανατροπής για να συγκροτηθεί, να ενι-
σχυθεί και να παίξει το ρόλο της χρειάζε-
ται  να θυμηθεί και να ξανα-ανακαλύψει 
την παράδοση του Λένιν, του Τρότσκι 
και του Γκράμσι. Δύναμη της είναι τα 
πρωτοπόρα κομμάτια της εργατικής τά-
ξης και αυτά προσπαθεί να κερδίσει και 
να αναδείξει. Όχι όμως για να τα απομο-
νώσει από τον κορμό της τάξης. Το αντί-
θετο ισχύει, η συγκρότηση της πρωτο-
πορίας γίνεται σε κοινή δράση και διά-
λογο με την τάξη. Όπως τόνιζε ο Λένιν 
στο κείμενό του για τον «Αριστερισμό»:

«“με μόνη την πρωτοπορία δεν μπο-
ρούμε να νικήσουμε”, ότι πρέπει οι πλα-
τιές μάζες των εργαζόμενων και των κα-
ταπιεσμένων από το κεφάλαιο να πά-

ρουν θέση ανοιχτής υποστήριξης της 
πρωτοπορίας ή έστω ευμενούς ουδετε-
ρότητας και για να φτάσουν “να πάρουν 
μια τέτοια θέση δεν αρκεί μόνο η προπα-
γάνδα, μόνο η ζύμωση. Για να γίνει αυ-
τό χρειάζεται η πολιτική πείρα των ίδιων 
των μαζών. Τέτοιος είναι ο βασικός νό-
μος όλων των μεγάλων επαναστάσεων”.

Ο Λένιν υπήρξε ένας διανοητής της 
πράξης και υπέρμαχος της άποψης των 
Μαρξ και Ένγκελς ότι “η θεωρία μας δεν 
είναι δόγμα, μα καθοδήγηση για δρά-
ση»”. Ήταν αυτός που επέμενε ότι “δεν 
μπορεί να υπάρξει επαναστατική πράξη 
χωρίς επαναστατική θεωρία”, αλλά τώ-
ρα υπογραμμίζει ότι “η σωστή επανα-
στατική θεωρία, με τη σειρά της δεν εί-
ναι δόγμα, αλλά διαμορφώνεται τελικά 
μόνο με τη στενή σύνδεση με την πρα-
κτική δράση ενός πραγματικά μαζικού 
και πραγματικά επαναστατικού κινήμα-
τος”»(…).12

Η ενιαιομετωπική δράση είναι το κλει-
δί για να φτάσει η επαναστατική Αριστε-
ρά σε διπλή νίκη. Και να μπορεί να βοη-
θάει τους αγώνες να νικάνε στο εδώ και 
τώρα, αλλά και συγκροτεί τις δυνάμεις 
της ως τον «οργανικό διανοούμενο» της 
τάξης με την έννοια που χρωστάμε στον 
Γκράμσι. 

«Το Ordine Νuovo εργαζόταν βδομά-
δα τη βδομάδα για να αναπτύξει ορι-
σμένες μορφές νέας διανόησης και αυ-
τό δεν ήταν κάποιος ασήμαντος λόγος 
για την επιτυχία του (…) Ο τρόπος ύπαρ-
ξης του νέου διανοούμενου δεν μπορεί 
πια να συνίσταται στην ευφράδειά του, 
στη στιγμιαία και εξωτερική διέγερση 
των συναισθημάτων και του πάθους, αλ-
λά πρέπει να αποτελείται από την ενεργό 
ανάμειξη στην πρακτική ζωή ως οικοδό-
μου και οργανωτή…».13

Η εργατική τάξη σήμερα βράζει από 
την οργή της για τους διαχειριστές ενός 
συστήματος σε κρίση και έχει τη δύνα-
μη να τους ανατρέψει. Αρκεί η Αριστερά 
να πάψει να τη βλέπει σαν ομάδα ψη-
φοφόρων και να χτίσει τους δεσμούς με 
την τάξη μέσα στη δράση και με οδηγό 
την στρατηγική της επαναστατικής ανα-
τροπής. n
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Σ τις 9 Ιανουαρίου του 1905 μια ει-
ρηνική διαδήλωση 200.000 ερ-
γατών, ανδρών, γυναικών και 

παιδιών, σφαγιάστηκε από τα στρατεύ-
ματα του Τσάρου στην Αγία Πετρούπο-
λη, την πρωτεύουσα τότε της ρωσικής 
αυτοκρατορίας. Το γεγονός αυτό, που 
έμεινε γνωστό ως Ματωμένη Κυριακή, 
πυροδότησε μια επανάσταση που πα-
ρέλυσε το ρωσικό κράτος για ένα χρό-
νο, πυροδότησε εξεγέρσεις στις πόλεις, 
στην ύπαιθρο και στο στρατό, και μέσα 
σε συνθήκες μαζικής Γενικής Απεργίας 
γέννησε τελικά μια βραχύβια αλλά γνή-
σια εργατική δημοκρατία.

Η Ρωσία του 1905 ήταν μια τεράστια 
αυτοκρατορία, μια άτεγκτη απολυταρ-
χία που κυβερνιόταν από τον Τσάρο. Η 
βαθιά αντιδραστική τσαρική Ρωσία εί-
χε παίξει στο παρελθόν τον ρόλο του 
χωροφύλακα σε μια σειρά χώρες της 
ανατολικής και κεντρικής Ευρώπης βο-
ηθώντας άλλα καθεστώτα να καταπνί-
ξουν εξεγέρσεις που ξέσπαγαν ενάντια 
στην απολυταρχία όπως συνέβη στο κύ-
μα επαναστάσεων του 1848. Αλλά ο κό-
σμος άλλαζε με ταχύτητες μεγάλες. 

Στα τέλη του 19ου αιώνα, ενώ ο καπι-

Ο Γιώργος Πίττας 
παρουσιάζει τα γεγονότα 
που εγκαινίασαν την 
περίοδο πολέμων και 
επαναστάσεων στον 
εικοστό αιώνα.

 Η επανάσταση  
που γέννησε 
τα Σοβιέτ

1905

Αφίσα που τιμά την εξέγερση στο θωρηκτό Ποτέμκιν
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ταλισμός κάλπαζε στις ΗΠΑ και στις χώ-
ρες της Δυτικής και κεντρικής Ευρώπης, 
η καθυστερημένη οικονομικά και πολιτι-
κά ρωσική αυτοκρατορία ασθμαίνοντας 
προσπαθούσε να ακολουθήσει τους 
ανταγωνιστές της στην παγκόσμια σκα-
κιέρα. Ένας τεράστιος αγροτικός πλη-
θυσμός 150 εκατομμυρίων ανθρώπων 
ζούσε σε συνθήκες στα όρια μεταξύ 
απόλυτης φτώχειας και λιμοκτονίας ενώ 
η γη παρέμενε στα χέρια των πλούσι-
ων γαιοκτημόνων. Η καθυστέρηση δεν 
ήταν μόνο οικονομική. Θρησκοληψία 
και σκοταδισμός συνδυασμένος μαζί με 
την απόλυτη καταστολή ήταν τα μέσα 
που χρησιμοποιούσε η απολυταρχία για 
να κρατάει τον πληθυσμό σιδεροδέσμιο 
και να τσακίζει αυθόρμητες εξεγέρσεις 
και κάθε φωνή που πάλευε για την ανα-
τροπή της. 

Όμως ο διεθνής ανταγωνισμός πίε-
ζε την τσαρική Ρωσία να κάνει άλματα, 
τουλάχιστον οικονομικά. Ξεκινώντας 
από την ανάγκη να εξοπλίσει με σύγ-
χρονα μέσα τους στρατούς της η Ρω-
σία στα τέλη του 19ου αιώνα προχώρη-
σε σε μια ταχεία βιομηχανική ανάπτυ-
ξη. Δημιουργήθηκαν τεράστια εργοστά-
σια που παρήγαγαν όπλα και υφάσμα-
τα, σιδηροδρομικό δίκτυο που συνέδεε 
τις γρήγορα αναπτυσσόμενες πόλεις. Οι 
επενδύσεις και οι τεχνικές από την Ευ-
ρώπη οδήγησαν σε τεράστια άλματα 
στην παραγωγή σιδήρου και πετρελαί-
ου. Ο αριθμός των εργαζομένων στα ερ-
γοστάσια αυξήθηκε από 1,4 εκατομμύ-
ρια σε 2,4 εκατομμύρια μεταξύ 1890 και 
1900. 

«Δεν υπάρχει ακόμη κάτι που θα μπο-
ρούσαμε να ονομάσουμε επαναστατι-
κός λαός στην Ρωσία» έγραφε στις 7 Γε-
νάρη του 1905 η «Απελευθέρωση», μια 
φιλελεύθερη εφημερίδα που έφτανε 
παράνομα στην Ρωσία, τυπωμένη στο 
εξωτερικό.1 Αλλά στις 9 Γενάρη, πριν 
ακόμη το φύλλο καλά-καλά φτάσει στη 
Ρωσία, μια επανάσταση είχε ήδη ξεκι-
νήσει. Στην πραγματικότητα, παραφρά-
ζοντας την εφημερίδα, αυτό που δεν 
υπήρχε στην Ρωσία ήταν μια επαναστα-
τική αστική τάξη που θα έμπαινε μπρο-

στά για να γκρεμίσει την απολυταρχία 
όπως στην Γαλλία τον 18ο αιώνα, παίρ-
νοντας η ίδια την πολιτική εξουσία στα 
χέρια της. Η ψοφοδεής αστική τάξη της 
Ρωσίας προτιμούσε να συμβιβάζεται με 
τις παραχωρήσεις που της έδινε η τσα-
ρική εξουσία αδυνατώντας να φέρει σε 
πέρας τον ιστορικό της ρόλο.

Η εργατική τάξη της Ρωσίας μπορεί 
να ήταν νέα και μικροσκοπική σε σύ-
γκριση με το σύνολο του πληθυσμού 
της αυτοκρατορίας αλλά δεν είχε αυτήν 
την πολυτέλεια –αντιμέτωπη με ένα κα-
θεστώς που εξασφάλιζε για τους αστούς 
κέρδη και για τους εργάτες πείνα και κα-
ταστολή. Τα τελευταία χρόνια του 19ου 
αιώνα την βρήκαν να μπαίνει σε αγώ-
νες. Οι εργαζόμενες της κλωστοϋφα-
ντουργίας, κυρίως γυναίκες, προχώρη-
σαν σε απεργίες στην Αγία Πετρούπολη 
το 1896 και ακολούθησαν οι εργάτες σι-
δήρου και χάλυβα το 1902-3. Η ρωσική 
κοινωνία ήταν σαν ξερό λιβάδι και σπί-
θα για την επανάσταση έγινε ο αιματη-
ρός ρωσοϊαπωνικός πόλεμος του 1904 
που όξυνε τις αντιθέσεις και μετατρά-
πηκε σε ταπεινωτική ήττα για τον τσάρο 
Νικόλαο Β'. Το αντιπολεμικό συναίσθη-
μα συνδέθηκε με την οργή των εργατών 
για την πτώση των μισθών και τις άθλι-
ες συνθήκες. Το αποτέλεσμα ήταν εκρη-
κτικό.

Στις 3 Ιανουαρίου του 1905 στην Αγία 
Πετρούπολη προκηρύχθηκε απεργία 
από ένα «ημι-νόμιμο» σωματείο με επι-
κεφαλής έναν ιερέα. Ο «παπα-Γκαπόν» 
δεν ήταν επαναστάτης, αντίθετα είχε τις 
καλύτερες σχέσεις με τη διαβόητη μυ-
στική αστυνομία του Τσάρου από την 
οποία είχε πάρει άδεια για μια διαδή-
λωση με εργατικά αιτήματα. Οι εργάτες 
που διαδήλωναν δεν κράταγαν πανό και 
σημαίες αλλά εξαπτέρυγα και εικόνες 
της Παναγίας και του ίδιου του Τσάρου 
και πήγαιναν στα ανάκτορα να «παρα-
καλέσουν» τον «μεγάλο πατερούλη». Το 
αίτημά τους προς τον Τσάρο άρχιζε ως 
εξής: «Ήρθαμε σε σένα, Μεγαλειότατε, 
για να ζητήσουμε δικαιοσύνη και προ-
στασία». Ο Τσάρος έβαλε τα στρατεύμα-
τά του να πυροβολήσουν τους διαδηλω-

τές, δολοφονώντας περίπου 1.000 και 
τραυματίζοντας 2.000.

Η σφαγή συγκλόνισε την εργατική τά-
ξη της Ρωσίας. Ο Λέον Τρότσκι περιγρά-
φει: «Ένα φοβερό κύμα απεργιών σάρω-
σε όλη τη χώρα. Σύμφωνα με κατά προ-
σέγγιση υπολογισμούς η απεργία απλώ-
θηκε σε 122 πόλεις και κωμοπόλεις, σε 
διάφορα ορυχεία στην λεκάνη του πο-
ταμού Ντόνετς και τους σιδηρόδρο-
μους. Οι προλεταριακές μάζες ταρακου-
νήθηκαν μέχρι τα έγκατα της ύπαρξής 
τους. Ένα εκατομμύριο περίπου άνδρες 
και γυναίκες συμμετείχαν στην απεργία. 
Χωρίς κανένα σχέδιο, χωρίς καν να προ-
βάλει κάποια αιτήματα, υπακούοντας 
μόνο στο ένστικτο της αλληλεγγύης, 
σταματώντας και ξεκινώντας, η απερ-
γία κυριάρχησε σχεδόν για δύο ολόκλη-
ρους μήνες στη χώρα».2 

Από τα εργοστάσια, η εξέγερση απλώ-
θηκε στους αγρότες, στους φαντάρους, 
τους ναύτες, τις καταπιεσμένες εθνότη-
τες της τσαρικής αυτοκρατορίας. Στις 
14 Ιούνη ξέσπασε ανταρσία στο θω-
ρηκτό Ποτέμκιν η οποία κατεστάλη με 
τους πρωταίτιους να οδηγούνται παρα-
δειγματικά στην κρεμάλα και σε κατα-
ναγκαστικά έργα. Απεργοί και εξεγερ-
μένοι σε όλη τη χώρα ήταν αντιμέτωποι 
με φυλακίσεις, εξορίες, δολοφονίες, επι-
θέσεις της αστυνομίας, του στρατού και 
συμμοριών που χρηματοδοτούνταν από 
τον Τσάρο προκαλώντας πογκρόμ ενα-
ντίον των Εβραίων. Ταυτόχρονα, ο Τσά-
ρος άρχισε να υπόσχεται «Δούμα», κοι-
νοβούλιο δηλαδή, προκειμένου να εκτο-
νώσει την πίεση. Αυτό βέβαια θα είχε 
«συμβουλευτικό χαρακτήρα» με τον ίδιο 
να έχει δικαίωμα βέτο σε οποιαδήποτε 
απόφαση του. 

Στην πράξη και στην καθημερινή ζωή 
των εργατών λίγα πράγματα άλλαξαν. 
Το εργατικό κίνημα ξέσπασε με νέα ορ-
μή τον Σεπτέμβριο του 1905. Πρώτοι 
κατέβηκαν σε απεργία οι στοιχειοθέτες 
στα τυπογραφεία της Μόσχας απαιτώ-
ντας να πληρώνονται για τα σημεία στί-
ξης. Η απεργία εξαπλώθηκε στην Αγία 
Πετρούπολη και στη συνέχεια στα τρένα 
σε ολόκληρη τη χώρα, με τους σιδηρο-
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δρομικούς να απαιτούν οκτάωρο, πολι-
τικές ελευθερίες, συντακτική συνέλευ-
ση και καθολική ψηφοφορία για όλο τον 
πληθυσμό. Ακολούθησε ολόκληρη η ερ-
γατική τάξη. Ο τηλέγραφος, οι σταθμοί 
ηλεκτροπαραγωγής, τα καταστήματα, 
τα εργοστάσια μετάλλων και κλωστοϋ-
φαντουργίας, ακόμη και τα δικαστήρια 
παρέλυσαν. Στα μέσα Οκτωβρίου κηρύ-
χθηκαν γενικές απεργίες στις περισσό-
τερες πόλεις.

Στις μαζικές συγκεντρώσεις και τις συ-
νελεύσεις που συνόδευαν τις απεργίες, 
οι απεργοί συζητούσαν τακτικές και πο-
λιτικές ιδέες. Μέσα σε λίγους μήνες, ερ-
γάτες, που είχαν συνηθίσει να τρέμουν 

την εξουσία, άρχισαν να αμφισβητούν 
τις επικρατούσες ιδέες και να απαιτούν 
αυξήσεις, δικαιώματα, ισότητα. Μέσα 
από την κοινή δράση έσπαγε ο αντιση-
μιτισμός. Στην ηγεσία τους αναδεικνύο-
νται επαναστάτες όπως ο Τρότσκι που 
ήταν Εβραίος. 

Οι Γυναίκες, οι εργαζόμενες Γυναί-
κες, μπαίνουν δυναμικά στο προσκήνιο, 
συμμετέχοντας στην πρώτη γραμμή της 
επανάστασης. Η ρωσίδα επαναστάτρια 
Αλεξάνδρα Κολλοντάι γράφει αργότερα: 
«Στα επαναστατικά χρόνια του 1905 και 
1906 η γυναίκα εργάτρια συνειδητοποί-
ησε επίσης τον κόσμο γύρω της. Βρισκό-
ταν παντού. Αν θέλαμε να καταγράψου-

με τον τρόπο με τον οποίο οι γυναίκες 
συμμετείχαν σε αυτό το κίνημα, να απα-
ριθμήσουμε τις περιπτώσεις της ενερ-
γού διαμαρτυρίας και του αγώνα τους, 
να αποδώσουμε πλήρως την αυτοθυσία 
και την πίστη τους στα ιδανικά του σοσι-
αλισμού, θα έπρεπε να περιγράψουμε τα 
γεγονότα της επανάστασης σκηνή προς 
σκηνή… Το 1905 δεν υπήρχε γωνιά στην 
οποία με τον ένα ή τον άλλο τρόπο μια 
γυναίκα να μη λέει την άποψή της και να 
απαιτεί νέα δικαιώματα».3

Όπως σημειώνει η Έμμα Ντέιβις συγ-
γραφέας του βιβλίου “Ένας επαναστατι-
κός οδηγός για την Αλεξάνδρα Κολλο-
ντάι”: «Η Αλεξάνδρα Κολλοντάι, μέλος 
του Μπολσεβίκικου Κόμματος, εργαζό-
ταν για να συντονίσει τις προσπάθειες 
των εργατριών. Μοίραζε παράνομα υλι-
κό στα εργοστάσια, οργάνωνε γυναικεί-
ες συναντήσεις».4 Το 1905 για πρώτη 
φορά οι γυναίκες ψηφίζουν και συμμε-
τέχουν σε όργανα διοίκησης - Που; Στα 
εργατικά συμβούλια. 

Σοβιέτ
Η μαζική απεργία συνδύασε τον αγώ-

να για οικονομικά δικαιώματα με τον 
αγώνα για πολιτική εκπροσώπηση. Αλ-
λά έκανε και κάτι άλλο τεράστιας ση-
μασίας. Με την επαναστατική της ορ-
μή, παραμέρισε τους φραγμούς μεταξύ 
των εργαζομένων σε διαφορετικούς χώ-
ρους εργασίας και σε διαφορετικές πό-
λεις, δημιουργώντας τις πρώτες δημο-
κρατικές οργανώσεις ολόκληρης της ερ-
γατικής τάξης –τα εργατικά συμβούλια, 
στα ρώσικα τα Σοβιέτ. Έτσι η Ρωσία του 
1905 έγινε η γενέτειρα όλων των πα-
ρόμοιων θεσμών εργατικής αυτοοργά-
νωσης και δημοκρατίας που μέσα στον 
20ο αιώνα έκαναν ξανά και ξανά την εμ-
φάνισή τους σε μια σειρά από μεγάλες 
εξεγέρσεις και επαναστάσεις. 

Τα σοβιέτ είχαν σαν βάση τους το κά-
θε εργοστάσιο και χώρο δουλειάς όπου 
οι εργάτες και οι εργάτριες συγκεντρώ-
νονταν, συζητούσαν, έπαιρναν και υλο-
ποιούσαν αποφάσεις. Αντιπρόσωποι 
των σοβιέτ, που εκλέγονταν από τους 
χώρους εργασίας τους και ήταν άμεσα 

Η διαδήλωση της “Ματωμένης Κυριακής”
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ανακλητοί, συμμετείχαν σε κεντρικά σο-
βιέτ που κάλυπταν συνοικίες, ολόκλη-
ρες πόλεις. Στα σοβιέτ, τα πιο μαχητικά 
κομμάτια των εργαζομένων έρχονταν 
σε επαφή με τα πιο «καθυστερημένα», 
εμπειρίες ανταλλάσονταν, με αποτέλε-
σμα την ολοένα και μεγαλύτερη ριζο-
σπαστικοποίηση και αυτοπεποίθηση 
για το σύνολο της τάξης. Επιβάλλοντας 
εργατικό έλεγχο, οι εργάτες-τριες κατα-
λάβαιναν το μέγεθος της δύναμής του 
απέναντι στα αφεντικά ενώ ταυτόχρονα 
έβλεπαν στην πράξη πως μπορούσαν 
να κάνουν και χωρίς αυτά. 

Στις 13 Οκτωβρίου το Σοβιέτ της Αγί-
ας Πετρούπολης συνεδρίασε για πρώτη 
φορά με 43 αντιπροσώπους. Στο αποκο-
ρύφωμά του, τέσσερις εβδομάδες αργό-
τερα, 562 αντιπρόσωποι αντιπροσώπευ-
αν 200.000 εργάτες από 147 εργοστάσια 
και 16 διαφορετικά συνδικάτα. Σοβιέτ 
δημιουργήθηκαν σε πολλές πόλεις. Τα 
σοβιέτ άρχισαν να λειτουργούν ως κρά-
τος εν κράτει μέσα στην τσαρική αυτο-
κρατορία. Στην Αγία Πετρούπολη το σο-
βιέτ έστελνε απεργούς να περιφρουρή-
σουν τα εργοστάσια απέναντι στα αφε-
ντικά και τις δυνάμεις καταστολής αλλά 
και τις γειτονιές από αντισημιτικά πο-
γκρόμ. Είχε τη δική του εφημερίδα και 
οργάνωνε την κατάληψη τυπογραφείων 
για την εκτύπωσή της. Εξέδιδε απεργια-
κές οδηγίες και εξασφάλιζε ότι τα τηλε-
γραφήματα θα μετέφεραν τις αποφά-
σεις του σε κάθε χώρο εργασίας. Τα τρέ-
να ταξίδευαν, μόνο, για να μεταφέρουν 
τους αντιπροσώπους του Σοβιέτ στις 
συνεδριάσεις. 

Το Σοβιέτ εξελίσσονταν σε κάτι πολύ 
περισσότερο από μια απεργιακή επιτρο-
πή, σε αυτό που ο Λέων Τρότσκι –ο ηλι-
κίας μόλις 26 ετών πρόεδρος του σοβι-
έτ της Αγίας Πετρούπολης– αποκαλού-
σε έμβρυο της εργατικής εξουσίας και 
βάση για μια δημοκρατική εναλλακτι-
κή λύση στον τσαρισμό. Όπως έγραφε: 
«Το σοβιέτ οργάνωνε τις εργαζόμενες 
μάζες, κατηύθυνε τις πολιτικές απεργί-
ες και διαδηλώσεις, όπλιζε τους εργά-
τες και προστάτευε τον πληθυσμό από 
τα πογκρόμ... Το όνομα “κυβέρνηση των 

εργατών” που έδωσαν οι ίδιοι οι εργάτες 
από τη μια και ο αντιδραστικός τύπος 
από την άλλη ήταν μια έκφραση του γε-
γονότος ότι το σοβιέτ ήταν πράγματι μια 
κυβέρνηση των εργατών σε εμβρυακό 
επίπεδο».5

Ο Τσάρος αναγκάστηκε να υποσχεθεί 
σύνταγμα και νομοθετική συνέλευση, 
αλλά οι υποσχέσεις του για δημοκρα-
τία ήταν ένας αντιπερισπασμός για τη 
βίαιη καταστολή της επανάστασης. Ένα 
κομμάτι των αντιπροσώπων στα Σοβιέτ 
αναγνώρισε τον κίνδυνο. Όμως σε διά-
φορα σημεία σε όλη τη χώρα οι εργάτες, 
πανηγυρίζοντας για τη νίκη τους, άρχι-
σαν να επιστρέφουν στις δουλειές τους. 
Το σοβιέτ διέκοψε την απεργία. Αλλά 
μόλις δέκα ημέρες αργότερα, ξέσπασε 
ένα νέο κύμα αγώνα. 

Αυθόρμητα, οι εργάτες σε διάφο-
ρα εργοστάσια μετάλλου άρχισαν να 
αγωνίζονται για το οκτάωρο, σταματώ-
ντας την εργασία μετά από οκτώ ώρες. 
Το σοβιέτ επέκτεινε τη δράση σε όλες 
τις βιομηχανίες μετάλλου και κλωστο-
ϋφαντουργίας. Σε μια συνοικία της Αγί-
ας Πετρούπολης οι εργάτες βγήκαν από 
τα εργοστάσια κρατώντας κόκκινα πα-
νό και τραγουδώντας τη Μασσαλιώτιδα. 
Το εργατικό κίνημα αποτέλεσε έμπνευ-
ση για όλους τους καταπιεσμένους. Στην 
ύπαιθρο οι αγρότες άρχισαν να οργα-
νώνονται για να καταλάβουν τη γη και 
να παρακρατούν το ενοίκιο που «όφει-
λαν» στους γαιοκτήμονες. Στην Πολω-
νία οι εργάτες ξεσηκώθηκαν ενάντια 
στην εθνική καταπίεση με τα δικά τους 
αιτήματα στο πλευρό των αδελφών 
τους στη Ρωσία. Τον Νοέμβριο οι ναύτες 
και οι στρατιώτες στασίασαν ξανά στο 
φρούριο της Κρονστάνδης. 

Η συνδυασμένη απειλή των απερ-
γιών, της εξέγερσης των καταπιεσμένων 
εθνοτήτων, των αγροτικών ταραχών και 
της ανταρσίας στο στράτευμα ήταν σο-
βαρή για το κράτος. Κηρύχθηκε στρα-
τιωτικός νόμος στις επαρχίες, στην Πο-
λωνία και στην Κρονστάνδη, όπου οι 
στασιαστές απειλήθηκαν με θάνατο. Το 
σοβιέτ της Αγίας Πετρούπολης κάλεσε 
σε απεργία ενάντια στην καταστολή. Η 

απάντηση ήταν μαζική. Οι εργάτες κα-
τέβηκαν σε ακόμη μεγαλύτερους αριθ-
μούς από ό,τι τον Οκτώβριο και μετά 
από πέντε ημέρες είχαν κερδίσει αμνη-
στία για τους στασιαστές. 

Η εκστρατεία για το οκτάωρο συνεχί-
στηκε, αλλά αυτή τη φορά οι ιδιοκτήτες 
των εργοστασίων απάντησαν κάνοντας 
λοκ άουτ και αποκλείοντας τους εργά-
τες έξω από αυτά. Όπως λέει χαρακτη-
ριστικά ένας «φιλελεύθερος» εργοστα-
σιάρχης στο θεατρικό έργο του Μαξίμ 
Γκόρκι, «Εχθροί» που έχει σαν κέντρο 
της πλοκής του τη διαμάχη σε ένα ερ-
γοστάσιο του 1905 που μόλις έχει κη-
ρύξει λοκ άουτ: «Λίγη πείνα θα τους κά-
νει σύντομα να επιστρέψουν στη δου-
λειά». Η πίεση λειτουργεί και μετά από 
μακρά συζήτηση, το σοβιέτ ψηφίζει να 
τερματιστεί η απεργία. Αυτό ενθάρρυ-
νε τα αντίποινα. Οι κρατικά χρηματοδο-
τούμενες αντισημιτικές συμμορίες που 
ονομάζονταν “Μαύρες Εκατονταρχίες” 
τρομοκρατούσαν και δολοφονούσαν 
Εβραίους, σοσιαλιστές και απεργούς. 
Περισσότεροι από 3.500 άνθρωποι δο-
λοφονήθηκαν και 10.000 τραυματίστη-
καν σε όλη τη Ρωσία. 

Στην Αγία Πετρούπολη οι εργάτες με-
τάλλου κατασκεύαζαν όπλα και το σο-
βιέτ οργάνωσε ένοπλες ομάδες εργα-
τών για να υπερασπιστούν τους εαυ-
τούς τους. Η επανάσταση προχωρού-
σε προς τη σύγκρουση με το κράτος. 
Στα τέλη Νοεμβρίου οι αγροτικές εξε-
γέρσεις και απεργίες ξαναφουντώνουν. 
Στη Σεβαστούπολη στη Μαύρη Θάλασ-
σα οι στρατιώτες συλλαμβάνουν τους 
στρατηγούς τους και βγαίνουν από τους 
στρατώνες τους για να ενωθούν με τα 
πλήθη που ζητωκραύγαζαν. Μαζί εργά-
τες και ένοπλοι στρατιώτες κράτησαν 
την πόλη για πέντε ημέρες μέχρι που η 
εξέγερσή τους καταπνίγηκε βάναυσα.

Στις 3 Δεκεμβρίου του 1905 η εκτε-
λεστική επιτροπή του σοβιέτ της Αγίας 
Πετρούπολης συνελήφθη και το κέντρο 
του αγώνα μεταφέρθηκε στη Μόσχα. 
Το σοβιέτ προκήρυξε γενική απεργία με 
στόχο να τη μετατρέψει σε ένοπλη εξέ-
γερση. Τριαντατρείς πόλεις προσχώρη-



22|    Νο168   

σαν στην απεργία. Ο τσαρισμός θα μπο-
ρούσε να δεχτεί ένα θανατηφόρο χτύ-
πημα. Είχαν γίνει τεράστια βήματα κα-
τά τη διάρκεια της επανάστασης –οι ιδέ-
ες είχαν αλλάξει και οι εργάτες είχαν δει 
την ικανότητά τους να διοικούν την κοι-
νωνία. Αλλά η απεργία από μόνη της δεν 
μπορούσε να νικήσει το κράτος. Για αυ-
τό χρειαζόταν ένοπλος αγώνας. Οι εργά-
τες δίστασαν. Η εξέγερση των εργατών 
της Μόσχας διήρκεσε εννέα ημέρες αλ-
λά τελικά καταστάλθηκε καθώς τα στρα-
τεύματα πολιορκούσαν την πόλη βομ-
βαρδίζοντας τις εργατικές συνοικίες. 
Ακόμη κι έτσι χρειάστηκαν 18 μήνες για 
να συντριβεί εντελώς η επανάσταση.

Η εμπειρία του 1905 ανέδειξε την 
απόσταση ανάμεσα στις δυο διαφορε-
τικές στρατηγικές στις δύο τάσεις του 
ΣΔΕΚΡ. Όπως ανέφερε σε ένα άρθρο του 
το 1910 ο Λένιν «ο Μπολσεβικισμός ως 
τάση πήρε οριστικό σχήμα την άνοιξη 
και το καλοκαίρι του 1905». Το συμπέρα-
σμα για τους Μενσεβίκους ήταν, όπως 
το εξέφρασε ο Πλεχάνωφ, ότι «Δεν θα 
έπρεπε να έχουμε πάρει τα όπλα». 

Το μάθημα που πήραν οι πρωτοπόροι 
εργάτες της Ρωσίας και το συμπέρασμα 
που έβγαλαν ο Λένιν και ο Τρότσκι ήταν 

η ανάγκη για μια αποφασιστική ένοπλη 
σύγκρουση με το κράτος. Ο Τρότσκι θυ-
μόταν αργότερα ότι οι εκπρόσωποι του 
Σοβιέτ το 1905 κατέστρεφαν τα όπλα 
τους για να μην τα πάρουν τα στρατεύ-
ματα: «Στο κροτάλισμα και το τρίξιμο 
των μετάλλων που στράβωναν άκουγε 
κανείς το τρίξιμο των δοντιών ενός προ-
λεταριάτου που για πρώτη φορά συνει-
δητοποίησε πλήρως ότι μια πιο τρομερή 
και πιο ανελέητη προσπάθεια ήταν απα-
ραίτητη για την ανατροπή και τη συντρι-
βή του εχθρού». 6

Η επανάσταση του 1905 καταστάλ-
θηκε, ακολούθησε τρομοκρατία. Αλ-
λά οι αντιθέσεις οι οποίες οδήγησαν 
στην επανάσταση του 1905 οξύνθηκαν. 
Ο Α’ Παγκόσμιος Πόλεμος δημιούργη-
σε ακόμη μεγαλύτερη καταστροφή, δυ-
στυχία και οργή οδηγώντας σε νέα τα-
ξική σύγκρουση στο εσωτερικό της χώ-
ρας. Το 1917, τα ίδια στοιχεία –η μαζι-
κή απεργία, τα σοβιέτ, η ανταρσία στο 
στρατό, οι αγροτικές και εθνικές εξεγέρ-
σεις ενώθηκαν ξανά σε μια επανάσταση 
που ανέτρεψε μετά από αιώνες απολυ-
ταρχίας τον τσαρισμό τον Φλεβάρη του 
1917 και μερικούς μήνες αργότερα και 
την αστική τάξη της Ρωσίας, οδηγώντας 

στην ίδρυση ενός εργατικού κράτους 
μετά τη νίκη της Οκτωβριανής Επανά-
στασης. 

Η ανατροπή συντελέστηκε γιατί οι 
επαναστάτες που πρωτοστατούσαν στα 
γεγονότα του 1905, διδάχτηκαν από αυ-
τά. 

Λένιν
Ο Λένιν χαρακτήριζε την χαμένη επα-

νάσταση του 1905 «πρόβα τζενερά-
λε» για την νικηφόρα επανάσταση του 
1917. Έχει σημασία να δούμε καταρχάς 
το πώς η εμπειρία του 1905 άλλαξε τους 
ίδιους τους Μπολσεβίκους. 

Μόλις δύο χρόνια νωρίτερα, το 1903, 
το Σοσιαλιστικό Δημοκρατικό Κόμμα 
της Ρωσίας είχε διασπαστεί σε δύο πτέ-
ρυγες τους Μπολσεβίκους και τους Μεν-
σεβίκους. Τυπικά η διάσπαση είχε γί-
νει γύρω από ένα «οργανωτικό θέμα». 
Ο Λένιν και οι Μπολσεβίκοι ήθελαν μια 
«σφιχτή» οργάνωση επαναστατών ενώ 
οι Μενσεβίκοι ονειρεύονταν ένα πλατύ 
κόμμα στα πρότυπα του γερμανικού Σο-
σιαλδημοκρατικού Κόμματος (SPD). 

Η «σφιχτή» οργάνωση χτισμένη γύρω 
από μια εφημερίδα δεν ήταν ένα αυταρ-
χικό καπρίτσιο του Λένιν. Ο σκοπός αυ-
τής της οργάνωσης ήταν να κάνει τους 
πρωτοπόρους εργάτες και εργάτριες 
«υπερασπιστές του λαού» και κάθε κα-
ταπιεσμένου. Όταν ξέσπασε η επανά-
σταση οι Μπολσεβίκοι επέμεναν ότι μό-
νο η εργατική τάξη μπορεί να φέρει τη 
δημοκρατία και όχι οι συμμαχίες με τη 
δειλή και συμβιβασμένη αστική τάξη. Οι 
Μενσεβίκοι κατέληξαν να θεωρούν ότι 
η απαλλαγή της Ρωσίας από την απολυ-
ταρχία θα γινόταν από την φιλελεύθε-
ρη αστική αντιπολίτευση με την εργατι-
κή τάξη σε δεύτερο ρόλο να συνδράμει 
διεκδικώντας μεταρρυθμίσεις και κερδί-
ζοντας οικονομικές κατακτήσεις. 

Έχοντας στην πυξίδα του τη στρατη-
γική της επανάστασης, μέχρι το 1905 ο 
Λένιν είχε πετύχει να δημιουργήσει μια 
σφιχτή οργάνωση μπολσεβίκικων επι-
τροπών σε όλη τη Ρωσία. Η πρώτη δο-
κιμασία για το ρόλο που θα μπορούσαν 
να παίξουν ήρθε το 1905. 

Ιούνης 1905. Οι εξεγερμένοι ναύτες του Θωρηκτού Ποτέμκιν στην Οδησσό.
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Αρχικά οι Μπολσεβίκοι κράτησαν 
αποστάσεις από το κίνημα που ξεσπού-
σε. Έχοντας δώσει πολιτική μάχη όλο το 
προηγούμενο διάστημα ενάντια στον 
«οικονομισμό», δηλαδή στην αντίληψη 
που έλεγε ότι οι οικονομικές μάχες μπο-
ρούν να οδηγήσουν αυθόρμητα στον 
σοσιαλισμό κερδίζοντας σιγά-σιγά με-
ταρρυθμίσεις μέσα στον καπιταλισμό, 
ήταν δύσπιστοι απέναντι στο κίνημα 
που ξεσπούσε –έχοντας μάλιστα στην 
πρώτη γραμμή παπάδες και ρεφορμι-
στές. 

Η κεντρική επιτροπή των μπολσεβί-
κων ζήτησε από τα μέλη τους στο σο-
βιέτ της Πετρούπολης, όπου την πλειο-
ψηφία είχαν οι Μενσεβίκοι «να το καλέ-
σουν να δεχτεί το πρόγραμμά του ΣΔΕ-
ΚΡ και αφού γίνει αυτό, να αναγνωρίσει 
την ηγεσία του κόμματος και τελικά “να 
διαλυθεί μέσα σε αυτό”. Αν το σοβιέτ αρ-
νηθεί το πρόγραμμα να φύγουν από τα 
σοβιέτ και να αποκαλύψουν την αντερ-
γατική φύση τέτοιων οργανώσεων...
Χρειάστηκε η παρέμβαση του Λένιν για 
να ανακληθεί στην τάξη η Μπολσεβίκι-
κη ηγεσία στην Πετρούπολη και να τους 
τραβήξει από την άβυσσο της απόλυτης 
εχθρότητάς τους προς το σοβιέτ...».7 

Ο Λένιν, εξόριστος τότε, βλέποντας 
τις τεράστιες αλλαγές που συνέβαιναν 
στο προλεταριάτο, διαφώνησε, έγινε 
έξαλλος με την στάση τους: «Η εργατική 
τάξη έλαβε ένα σημαντικό μάθημα στον 
εμφύλιο πόλεμο. Η επαναστατική εκπαί-
δευση του προλεταριάτου σημείωσε με-
γαλύτερη πρόοδο μέσα σε μια μέρα από 
ό,τι θα μπορούσε να έχει σημειώσει σε 
μήνες και χρόνια μονότονης, ταπεινής, 
άθλιας ύπαρξης» έγραφε. Για τον Λένιν, 
οι Μπολσεβίκοι αντί να καταγγέλλουν 
και να αποχωρούν, έπρεπε να σπεύ-
σουν να συνδεθούν με την εργατική τά-
ξη που μέσα από τη μαζική απεργία κι-
νιόταν «ενστικτωδώς, αυθόρμητα» προς 
το κόμμα. 

Οι προσπάθειές του να μεταπείσει την 
ηγεσία των Μπολσεβίκων στράφηκαν 
προς τη βάση του κόμματος η οποία εί-
χε και τη μεγαλύτερη επαφή με τις αλ-
λαγές που συντελούνταν στην υπόλοι-

πη εργατική τάξη της Ρωσίας. Οι Μπολ-
σεβίκοι είτε θα την προλάβαιναν είτε 
δεν θα έπαιζαν κανένα ρόλο στα πράγ-
ματα. «Το μόνο που έχουμε να κάνου-
με είναι να στρατολογήσουμε τους νέ-
ους ευρύτερα και με τόλμη... χωρίς να 
τους φοβόμαστε. Η νεολαία –οι φοιτη-
τές, και ακόμη περισσότερο οι νέοι ερ-
γαζόμενοι– θα αποφασίσουν την τροπή 
του αγώνα. Πρέπει, με απελπιστική ταχύ-
τητα, να ενώσουμε όλους τους ανθρώ-
πους με επαναστατική πρωτοβουλία και 
να τους βάλουμε στη δουλειά».8 

Εδώ βλέπουμε μια μετατόπιση έμ-
φασης στην αντίληψη του Λένιν για τη 
σχέση ανάμεσα στο κόμμα και την τά-
ξη. Στο «Τι να κάνουμε»; το 1901 ο Λέ-
νιν «λύγιζε το ραβδί» στην πολεμική 
του με τους υποστηρικτές του ρεύμα-
τος του «οικονομισμού» που ουσιαστι-
κά παραιτούνταν από την ανεξάρτητη 
πολιτική οργάνωση της εργατικής πρω-
τοπορίας και σε ένα σημείο υποστήρι-
ξε ότι η επαναστατική συνείδηση έπρε-
πε να εισαχθεί στην εργατική τάξη «από 
τα έξω», από τους επαναστάτες και ότι 
αυθόρμητα η εργατική τάξη δε μπορού-
σε να υψωθεί πάνω από το επίπεδο του 
συνδικαλισμού. Η επανάσταση του 1905 

τον κάνει να αλλάξει θέση: Στις “Δύο τα-
κτικές της Σοσιαλδημοκρατίας” την ίδια 
χρονιά αναφέρει: «Δεν υπάρχει η παρα-
μικρότερη αμφιβολία πως η επανάστα-
ση θα διδάξει “σοσιαλδημοκρατισμό” 
στις μάζες των εργατών στη Ρωσία… 
Μια τέτοια ώρα η εργατική τάξη αισθά-
νεται μια ενστικτώδη παρόρμηση για 
ανοιχτή επαναστατική δράση». «Η εργα-
τική τάξη είναι ενστικτωδώς, αυθόρμη-
τα σοσιαλδημοκρατική» υποστήριζε. 

Τον Γενάρη του 1917 στη «Διάλεξη 
για την επανάσταση του 1905» που δίνει 
στη Ζυρίχη συνοψίζει τη θέση του: «Ως 
τις 22 (με το παλιό ημερολόγιο 9) του Γε-
νάρη 1905 το επαναστατικό Κόμμα της 
Ρωσίας αποτελούνταν από μια μικρή 
χούφτα ανθρώπων –οι τοτινοί ρεφορμι-
στές (ίδια και απαράλλακτα όπως οι ση-
μερινοί) μάς αποκαλούσαν κοροϊδευτι-
κά “αίρεση”... Στη διάρκεια όμως μερι-
κών μηνών η εικόνα αυτή άλλαξε ολότε-
λα... Οι εκατοντάδες των επαναστατών 
σοσιαλδημοκρατών αυξήθηκαν “ξαφνι-
κά” σε χιλιάδες, οι χιλιάδες έγιναν αρχη-
γοί 2-3 εκατομμυρίων προλεταρίων... Το 
κυριότερο μέσο αυτού του περάσματος 
ήταν η μαζική απεργία... Εξαιρετικά ιδι-
όμορφο ήταν το μπλέξιμο των οικονομι-

Οκτώβρης 1905. Ένοπλη εξέγερση στην Οδησσό.
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κών απεργιών με τις πολιτικές τον καιρό 
της επανάστασης. Δεν χωράει αμφιβο-
λία πως μόνο η πιο στενή σύνδεση αυ-
τών των δυο μορφών απεργίας εξασφά-
λισε τη μεγάλη δύναμη του κινήματος... 
Οι πλατιές μάζες των εκμεταλλευομένων 
δεν θα ήταν δυνατό με κανένα τρόπο να 
τραβηχτούν στο επαναστατικό κίνημα, 
αν οι μάζες αυτές δεν έβλεπαν καθημε-
ρινά μπροστά τους παραδείγματα για το 
πώς οι μισθωτοί εργάτες των διάφορων 
κλάδων της βιομηχανίας εξανάγκαζαν 
τους καπιταλιστές να καλυτερεύουν άμε-
σα, χωρίς καθυστέρηση την κατάστα-
σή τους. Χάρη σ’ αυτή την πάλη φύσηξε 
ένας καινούργιος αέρας σε όλη τη μάζα 
του ρωσικού λαού... Η πραγματική δια-
παιδαγώγηση των μαζών δεν μπορεί πο-
τέ να χωριστεί από την ανεξάρτητη πολι-
τική πάλη, και ιδιαίτερα από την επανα-
στατική πάλη της ίδιας της μάζας». 

Η γραμμή άλλαξε εγκαίρως. Η επα-
νάσταση του 1905 ηττήθηκε αλλά οι 
Μπολσεβίκοι πρόλαβαν να συνδεθούν 
με τα πιο μαχητικά κομμάτια της τάξης. 
Τον Δεκέμβρη του 1905 είχαν φτάσει να 
ηγούνται στην εξέγερση στη Μόσχα. Χι-
λιάδες εργάτες προσχώρησαν στους 
Μπολσεβίκους. 

Η πειθαρχημένη δομή και η ενότητα 
στη δράση μέσα από δημοκρατική συ-
ζήτηση στο εσωτερικό του κόμματος 
και η δυνατότητά του να διαπαιδαγω-
γείται το ίδιο μένοντας συνδεδεμένο με 
την εργατική τάξη το κράτησε φυσικά 
και πολιτικά ζωντανό στην περίοδο της 
καταστολής που ακολούθησε. Τα χρό-
νια που ακολούθησαν οι Μπολσεβίκοι 
δυνάμωσαν αξιοποιώντας κάθε μικρή 
και μεγάλη οικονομική ή πολιτική μά-
χη που άνοιγε. Το 1912 εγκαινίασαν την 
εφημερίδα Πράβντα για να παρέμβουν 
στο κίνημα που εκείνο το διάστημα είχε 
αρχίσει να ξεπερνάει το σοκ της ήττας 
του 1905 και της τρομοκρατίας που την 
ακολούθησε, με ένα μαζικό κύμα απερ-
γιών διαμαρτυρίας να σαρώνει τη χώρα. 
Η κυκλοφορία της Πράβντα έφτασε τα 
40.000 φύλλα αποκτώντας ισχυρές βά-
σεις μέσα στην εργατική τάξη. Ταυτό-
χρονα οι μπολσεβίκοι γίνονται ένα πλή-

ρως ξεχωριστό και ανεξάρτητο κόμμα.
Μέσα από αυτές τις καμπές, με στα-

θερή επαναστατική στρατηγική, με ευ-
έλικτες τακτικές που άλλαζαν –ακολου-
θώντας αυτό που ο Λένιν ονόμαζε «συ-
γκεκριμένη ανάλυση στη συγκεκριμένη 
συγκυρία» - και πάνω από όλα επιμένο-
ντας στη συγκρότηση ενός δυνατού ερ-
γατικού επαναστατικού κόμματος– ανά-
μεσα στο 1905 και το 1917 οι Μπολσε-
βίκοι πέτυχαν να μετατραπούν από ένα 
κόμμα διανοούμενων που προσπαθού-
σαν να καθοδηγήσουν τους εργάτες σε 
κόμμα που συγκέντρωνε στις τάξεις του 
την εργατική πρωτοπορία. Όπως γράφει 
ο Τζον Μόλινιου: «Το κόμμα παρέμεινε 
μια πρωτοπορία, διακριτό από την τάξη 
ως όλον, αλλά τώρα είναι το κόμμα των 
προχωρημένων εργατών –ένα τμήμα 
της τάξης, όχι το κόμμα της ταξικά υπο-
βαθμισμένης διανόησης που εισάγει το 
σοσιαλισμό “από τα έξω”».9

Το 1917, σε αντίθεση με το 1905, μπό-
ρεσε να είναι νικηφόρο γιατί μέσα σε 
μια παρόμοια και ακόμη πιο οξεία στα 
χαρακτηριστικά της συνθήκη, το επα-
ναστατικό κόμμα ήταν πλέον αρκετά 
δυνατό και ριζωμένο στην εργατική τά-
ξη ώστε να την οδηγήσει στη νίκη. Είχε 
δει, στη διάρκεια του 1905, τη δύναμη 
της μαζικής απεργίας και τη δημιουργι-
κότητα της αυθόρμητης δράσης των ερ-
γατών, την ταχύτητα με την οποία αλλά-
ζουν οι ιδέες της, τον κομβικό της ρόλο 
να συμπαρασύρει τα αγροτικά και εθνι-
κοαπελευθερωτικά κινήματα. Είχε δει 
πώς ένας ιμπεριαλιστικός πόλεμος μπο-
ρεί αυθόρμητα να εξελιχθεί σε ταξικό. 
Είχε δει τον ρόλο που μπορούν να παί-
ξουν τα σοβιέτ σαν όργανο «διακυβέρ-
νησης των εργατών». Και τέλος είχε δει 
ότι η μαζική απεργία και η επανάσταση 
δεν θα μπορούσαν ποτέ να νικήσουν αν 
δεν συγκρούονταν με το αστικό κράτος, 
τον στρατό, την αστυνομία και τους μη-
χανισμούς του ώστε όπως υποστήριζε ο 
Λένιν στο “Κράτος και επανάσταση”, «να 
μη μείνει πέτρα πάνω στην πέτρα». 

Πάνω σε αυτήν την στρατηγική, τον 
Οκτώβρη του 1917 οι Μπολσεβίκοι, έχο-
ντας αποκτήσει την πλειοψηφία μέσα 

στα σοβιέτ, μπόρεσαν να οργανώσουν 
μια κυριολεκτικά αναίμακτη επανάστα-
ση μετατρέποντάς τα από όργανα ερ-
γατικής δημοκρατίας σε όργανα εργατι-
κής εξουσίας ενός νεογέννητου εργατι-
κού κράτους, που αποτέλεσε πηγή ελπί-
δας και έμπνευσης για την εργατική τά-
ξη και τους καταπιεσμένους σε όλο τον 
πλανήτη.

Ρόζα Λούξεμπουργκ
Τα γεγονότα του 1905 είχαν τεράσιο 

αντίκτυπο στο σοσιαλιστικό κίνημα της 
Ευρώπης. Η Ρόζα Λούξεμπουργκ έγρα-
ψε το βιβλίο «Μαζική απεργία, κόμμα, 
συνδικάτα» το 1906 αμέσως μετά τη Ρω-
σική Επανάσταση η οποία αγκάλιασε 
την Πολωνία, τμήμα τότε της Ρωσικής 
Αυτοκρατορίας από την οποία καταγό-
ταν η Ρόζα και στην οποία επέστρεψε 
παράνομα από την Γερμανία προκειμέ-
νου να συμμετάσχει στην επανάσταση.

Στόχος της ήταν αφενός να δώσει επι-
χειρήματα στην αριστερή, επαναστατι-
κή πτέρυγα του Σοσιαλδημοκρατικού 
Κόμματος Γερμανίας (SPD) ενάντια στην 
ηγεσία του, που στην πράξη είχε εγκα-
ταλείψει την προοπτική της μαζικής 
απεργίας και της ανατροπής του καπι-
ταλισμού. Έχοντας μέσα από σκληρούς 
αγώνες πετύχει να γίνει ένα μαζικό κόμ-
μα με δικές του μαζικές οργανώσεις και 
συνδικάτα και μεγάλη αντιπροσωπεία 
στο κοινοβούλιο, το SPD θεωρούσε ότι 
ο σοσιαλισμός θα μπορούσε να έρθει 
σταδιακά μεταρρυθμίζοντας τον καπι-
ταλισμό. Η ηγεσία του και οι συνδικαλι-
στικές ηγεσίες που πρόσκειντο σε αυτό 
είχαν δει αρνητικά την επανάσταση στη 
Ρωσία. Υποστήριζαν ότι κάτι ανάλογο 
στην Γερμανία θα απειλούσε να θέσει σε 
αμφισβήτηση όσα είχαν κερδηθεί. 

Η Ρόζα με την «Μαζική Απεργία» συ-
γκρούστηκε με αυτήν τη στρατηγική και 
τις αυταπάτες που καλλιεργούσε στην 
εργατική τάξη –αυταπάτες που θα γκρε-
μίζονταν βίαια οκτώ χρόνια αργότερα 
με το ξέσπασμα του Α’ Παγκόσμιου Πό-
λεμου όταν η ιμπεριαλιστική σύγκρου-
ση σάρωσε όλες τις κατακτήσεις με τους 
ηγέτες του SPD να υποστηρίζουν τους 
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γερμανούς καπιταλιστές στον πόλεμο. 
Ταυτόχρονα ανέλυσε τις ριζικές αλλα-

γές που έφερε η Ρωσία του 1905 στον 
τρόπο με τον οποίο η Αριστερά πρέπει 
να σκέφτεται την επανάσταση. Δεν εί-
ναι μια μεγάλη –οι κάμποσες– αναμε-
τρήσεις στα οδοφράγματα. Αντίθετα, 
Υποστήριξε ότι η μαζική απεργία και η 
ταξική πόλωση που τη συνοδεύει σπά-
ει τα τείχη που χωρίζουν σε «κανονικές 
εποχές» τους πολιτικούς από τους οικο-
νομικούς αγώνες και ότι η «αντίθεση» 
ανάμεσα στην πολιτική και την άμεση 
οικονομική δράση δεν ανταποκρινόταν 
στην πραγματικότητα 

Στο βιβλίο η Λούξεμπουργκ δίνει μια 
λεπτομερή περιγραφή του απεργια-
κού κινήματος που οδήγησε στη μαζική 
απεργία που ξέσπασε τον Οκτώβρη του 
1905 ξεκινώντας από ένα ταπεινό «ασή-
μαντο» οικονομικό αίτημα. Οι τυπογρά-
φοι να πληρώνονται όχι μόνο για το κά-
θε γράμμα που τύπωναν αλλά και για 
τα σημεία στίξης. Αυτή η απεργία έκανε 
την αρχή για μια γενική πολιτική απερ-
γία που ανάγκασε τον Τσάρο να υποσχε-
θεί δημοκρατικές μεταρρυθμίσεις. Οι οι-

κονομικοί αγώνες, έγραφε η Ρόζα, είναι 
η μόνιμη δεξαμενή από την οποία η ερ-
γατική τάξη αντλεί δύναμη για τους πο-
λιτικούς αγώνες, ενώ αντιστρόφως οι 
πολιτικοί αγώνες με τη σειρά τους οπλί-
ζουν την εργατική τάξη με αυτοπεποί-
θηση για να κερδίσει τις «μικρές» καθη-
μερινές μάχες. 

Η μαζική απεργία «τη μια στιγμή γίνε-
ται ένα μεγάλο κύμα που σαρώνει όλη τη 
χώρα, την άλλη χωρίζεται σε ένα γιγά-
ντιο δίκτυο από αναρίθμητα μικρά ρυά-
κια. Τώρα αναβλύζει από το έδαφος σαν 
δροσερή πηγή, μετά χάνεται κάτω από 
τη γη. Πολιτικές και οικονομικές απερ-
γίες, μαζικές απεργίες και αποσπασμα-
τικές απεργίες, συμβολικές απεργίες και 
μαχητικές απεργίες διαρκείας, γενικές 
κλαδικές απεργίες και τοπικές απεργίες, 
ειρηνικοί διεκδικητικοί αγώνες για αυ-
ξήσεις και αιματηρές συγκρούσεις στα 
οδοφράγματα –όλα αυτά διαπερνού-
νται, συμβαίνουν παράλληλα, διασταυ-
ρώνονται, είναι μια θάλασσα φαινομέ-
νων που ακατάπαυστα κινούνται, αλλά-
ζουν... Με μια λέξη, ο οικονομικός αγώ-
νας είναι ο παράγοντας που προωθεί το 

κίνημα από το ένα πολιτικό σημείο εστί-
ασης στο άλλο. Ο πολιτικός αγώνας γονι-
μοποιεί περιοδικά το έδαφος για τον οι-
κονομικό αγώνα. Αιτία και αποτέλεσμα 
εναλλάσσονται κάθε δευτερόλεπτο...».10

Το αντίστοιχο βήμα, όπως είδαμε, γι-
νόταν και από την πλευρά του Λένιν. Το 
δυστύχημα για την Ρόζα Λούξεμπουργκ 
και τους επαναστάτες στη Γερμανία, και 
εν τέλει για το παγκόσμιο επαναστατικό 
κίνημα, είναι ότι αντιλήφθηκαν πολύ αρ-
γά, μόνο μέσα στη φωτιά της γερμανι-
κής επανάστασης, την ανάγκη συγκρό-
τησης ενός επαναστατικού κόμματος 
της εργατικής πρωτοπορίας. Η γερμανι-
κή επανάσταση ηττήθηκε.

Τρότσκι
Ο Λέων Τρότσκι, μέλος του ΣΔΕ-

ΚΡ, συμμετείχε στην επανάσταση του 
1905 από την ηγετική θέση του προέ-
δρου του σοβιέτ της Πετρούπολης. Είδε, 
όπως και ο Λένιν και η Ρόζα, τη δύναμη 
της εργατικής τάξης και τον κρίσιμο ρό-
λο που μπορούν να παίξουν τα εργατι-
κά συμβούλια για να νικήσει μια επανά-
σταση.

Οκτώβρης 1905.  
Εργάτες διαδηλώνουν στη Μόσχα.
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Όμως το ζήτημα τι είδους επανάστα-
ση θα ήταν αυτή παρέμενε ανοιχτό στην 
τσαρική Ρωσία. Οι Μπολσεβίκοι και οι 
Μενσεβίκοι μπορεί να διαφωνούσαν 
πάνω στο ποιος θα ήταν το υποκείμε-
νο μιας επανάστασης που θα ανέτρεπε 
τον Τσάρο αλλά κυρίαρχη αντίληψη και 
στους δύο πριν ήταν ότι η επανάσταση 
στην Ρωσία θα είχε «αστικοδημοκρατι-
κό χαρακτήρα». 

Ο Λένιν και οι Μπολσεβίκοι θεωρού-
σαν ότι η ρωσική αστική τάξη αποδει-
κνυόταν όλο και περισσότερο ανίκανη 
να επιτελέσει αυτό το έργο και πίστευαν 
ότι η ανατροπή του Τσάρου μπορούσε 
να γίνει με μια επανάσταση που θα ξε-
κινούσε από τα κάτω, από την εργατική 
τάξη που θα συμπαρέσυρε μαζί της τους 
αγρότες σε μια επαναστατική κυβέρνη-
ση που θα τσάκιζε την απολυταρχία και 
κάθε υπόλειμμα φεουδαρχίας. Αλλά με-
τά θα έκανε ένα βήμα πίσω συγκαλώ-
ντας μια συντακτική συνέλευση με τους 
εργάτες να περνάνε στην αντιπολίτευ-
ση. Ωριμάζοντας ο καπιταλισμός στη 
Ρωσία θα άνοιγε το δρόμο ώστε αργό-
τερα να ακολουθήσει μια σοσιαλιστική 
επανάσταση.

Ο Τρότσκι πατώντας στην εμπειρία 
της επανάστασης του 1905 εντόπισε την 
αντίφαση σε αυτή τη θέση. Υποστήριξε 
ότι αν η εργατική τάξη πάρει την εξου-
σία επικεφαλής των αγροτών από την 
πρώτη μέρα θα αναγκαστεί να επιβάλ-
λει τις δικές της ταξικές λύσεις. Για να 
δείξει παραστατικά τι εννοούσε έβαζε 
ένα «απλό» ερώτημα. Την επόμενη μέ-
ρα της ανατροπής του τσαρισμού, τι θα 
γινόταν με το πρόβλημα της ανεργίας; 
Τι θα έκαναν οι καπιταλιστές αν η νέα 
εξουσία έπαιρνε μέτρα στήριξης των 
ανέργων βάζοντας χέρι στα κέρδη τους; 
«Θα βάλουν μεγάλα λουκέτα στις πόρ-
τες των εργοστασίων τους και θα πού-
νε: “Δεν υπάρχει απειλή για την ιδιοκτη-
σία μας γιατί η εργατική τάξη βρίσκεται 
στο στάδιο της δημοκρατικής και όχι 
της σοσιαλιστικής δικτατορίας”;». Και τι 
θα απαντήσει η εργατική τάξη που θα 
έχει ανατρέψει τον τσαρισμό με το όπλο 
στο χέρι; Δεν θα επιβάλλει το άνοιγμα 

των εργοστασίων με την κρατικοποίησή 
τους; «Όμως, αυτό δεν ανοίγει το δρόμο 
για το σοσιαλισμό; Φυσικά και τον ανοί-
γει. Τι άλλο προτείνετε;» .

Η επανάσταση θα πρέπει να προχω-
ρήσει, να ανατρέψει και την απολυταρ-
χία και τους καπιταλιστές, να είναι διαρ-
κής κατέληγε ο Τρότσκι, μια θέση που 
αργότερα ανέπτυξε στο βιβλίο «Διαρ-
κής Επανάσταση» πατώντας στην επα-
ναστατική παράδοση του Μαρξ και του 
Ένγκελς και την εμπειρία της επανάστα-
σης του 1905. 

Ο Τρότσκι υποστήριξε συνολικότε-
ρα ότι η ανάλυση που (ξεκινώντας από 
τη βάση ότι μια σοσιαλιστική επανά-
σταση είναι αδύνατη σε μια οικονομία 
με καθυστερημένες παραγωγικές δυνά-
μεις όπως η τσαρική Ρωσία) καθιστούσε 
απαραίτητο ένα πρώτο «στάδιο» αστι-
κοδημοκρατικής επανάστασης, έχει λά-
θος αφετηρία. 

Αυτό που χαρακτηρίζει τον καπιταλι-
σμό του 20ου αιώνα, υποστήριζε, είναι η 
«συνδυασμένη και ανισόμερη» ανάπτυ-
ξη. Καμιά χώρα δεν αναπτύσσεται από 
μόνη της απομονωμένη από όλο τον 
πλανήτη, αντίθετα, το παγκόσμιο σύ-
στημα καθορίζει την εξέλιξη των επί μέ-
ρους «εθνικών» μονάδων του. Οι καθυ-
στερημένες περιοχές του πλανήτη δεν 
ήταν υποχρεωμένες να περάσουν από 
όλα τα ενδιάμεσα στάδια για να φτά-
σουν στο σύγχρονο καπιταλισμό. Αρ-
κούσε μια γερμανική εταιρεία να ανοίξει 
ένα εργοστάσιο όπλων στην Πετρούπο-
λη ή μια αγγλική εταιρεία να φτιάξει μια 
υφαντουργία στη Βεγγάλη για να βρεθεί 
η τελευταία λέξη της ανάπτυξης μέσα σε 
μια θάλασσα από «υπανάπτυξη». Η Ρω-
σία του 1917 μπορεί να ήταν μια αγροτι-
κή χώρα αλλά πλάι πλάι στο ξύλινο άρο-
τρο υπήρχε η μεταλοβιομηχανία Πουτί-
λοφ με 70.000 εργάτες, μια από τις με-
γαλύτερες σε όλο τον κόσμο. Δίπλα στη 
μεγάλη μάζα των χωρικών αναπτυσσό-
ταν ένα μικρό προλεταριάτο που σκε-
φτόταν και αντιδρούσε όπως το προλε-
ταριάτο στις ανεπτυγμένες καπιταλιστι-
κά χώρες της Δύσης. 

Οι προοπτικές της επανάστασης στη 

Ρωσία δεν καθορίζονταν από το επί-
πεδο ανάπτυξης του ρωσικού καπιτα-
λισμού αλλά από το επίπεδο ανάπτυ-
ξης του καπιταλισμού σε ολόκληρο τον 
πλανήτη. Μια εργατική επανάσταση θα 
μπορούσε να ανοίξει το δρόμο για τον 
σοσιαλισμό στη Ρωσία τραβώντας στο 
πλευρό της τις αγροτικές μάζες πυροδο-
τώντας επαναστάσεις στις προηγμένες 
καπιταλιστικές χώρες. Αυτό ακριβώς συ-
νέβη στη Ρωσία τον Οκτώβρη του 1917 
που πυροδότησε μια σειρά από επανα-
στάσεις και εξεγέρσεις όπως η Γερμανι-
κή Επανάσταση το 1918-23 και η «Κόκ-
κινη Διετία» το 1919-20 στην Ιταλία. 

Το 1917 ο Τρότσκι, που για πολλά 
χρόνια παρέμενε «ανένταχτος» επανα-
στάτης εντάσσεται στους Μπολσεβί-
κους. Στην αυτοβιογραφία του “Η Ζωή 
μου” χαρακτηρίζει την επιλογή του να 
μην ενταχτεί στο κόμμα των Μπολσε-
βίκων πριν το 1917 ως το μεγαλύτερο 
σφάλμα της ζωής του.

Το 1917 με τις «Θέσεις του Απρίλη», 
ο Λένιν (που στην θεωρία του για τον 
ιμπεριαλισμό υποστήριζε ότι η ιμπερια-
λιστική αλυσίδα θα σπάσει εκεί που εί-
ναι ο αδύναμος κρίκος της, στη Ρωσία 
δηλαδή, όπως και συνέβη) ήρθε να συμ-
φωνήσει στην πράξη με τον Τρότσκι για 
τη διαρκή επανάσταση. Έδωσε μάχη μέ-
σα στους μπολσεβίκους για να πείσει το 
κόμμα ότι η επανάσταση, που το Φλε-
βάρη του 1917 είχε γκρεμίσει τον τσάρο 
για να νικήσει, θα πρέπει να προχωρήσει 
στο δικό της εργατικό κράτος με το σύν-
θημα: «Όλη η εξουσία στα σοβιέτ».	 n
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Ο κόσμος που καλωσόριζε τους 
Άγγλους ιμπεριαλιστές ως δη-
μοκράτες συμμάχους στον 

αντιφασιστικό πόλεμο, όταν απελευθε-
ρωνόταν η Αθήνα, έφτασε, τον Δεκέμ-
βρη του 1944, να τους πολεμάει στους 
δρόμους της πρωτεύουσας. Για την ερ-
γατική τάξη και τη νεολαία της Αθήνας 
και του Πειραιά ο Δεκέμβρης ήταν ένα 
επαναστατικό ξέσπασμα. Ήταν η κορύ-
φωση ριζοσπαστικής δυναμικής που εί-
χε χτιστεί μέσα από τους συγκλονιστι-
κούς αγώνες της Κατοχής και είχε οξυν-

θεί μέσα στις συνθήκες των πρώτων 
βδομάδων μετά την Απελευθέρωση.

Για την ηγεσία του ΚΚΕ ο Δεκέμβρης 
ήταν μια ένοπλη διαπραγμάτευση για 
να αποκτήσει καλύτερες θέσεις στην κυ-
βέρνηση. Το ΕΑΜ είχε αποχωρήσει από 
την κυβέρνηση «εθνικής ενώσεως» (με 
πρωθυπουργό τον Γ. Παπανδρέου) στη 

1 Δεκέμβρη όταν η κρίση για τον αφο-
πλισμό του ΕΛΑΣ και τη συγκρότηση 
«εθνικού στρατού» έφτασε σε αδιέξο-
δο. Αλλά από την αρχή της σύγκρουσης 
έκανε προτάσεις διευθέτησης. Για πα-
ράδειγμα, ο Παπανδρέου παραιτήθηκε 
στις 4 Δεκέμβρη, οι πολιτικοί αρχηγοί –
και οι Βρετανοί διπλωμάτες αρχικά– κα-

ΒΑΡΚΙΖΑ

Η πιο άδικη 
συνθηκολόγηση   

Η ηγεσία υπογράφει τη συνθηκολόγηση, οι αντάρτες θρηνούν τον αφοπλισμό του κινήματος της Αντίστασης.

Πώς και γιατί το νικηφόρο κίνημα της Αντίστασης  
στη ναζιστική κατοχή οδηγήθηκε στη Βάρκιζα;  
Ο Λέανδρος Μπόλαρης εξετάζει τις απαντήσεις σε αυτό  
το καθοριστικό ερώτημα.
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τέληξαν ότι πρωθυπουργός θα γίνει ο Θ. 
Σοφούλης, ο αρχηγός των Φιλελευθέ-
ρων. Το ΕΑΜ συμφώνησε, δηλώνοντας 
ότι θα συμμετέχει στη νέα κυβέρνηση. 
Η διευθέτηση ναυάγησε μετά την άρνη-
ση του Τσόρτσιλ, ο οποίος τηλεγράφη-
σε στον Λήπερ, τον Βρετανό πρέσβη, ότι 
αν ο Παπανδρέου δεν αλλάξει γνώμη να 
τον κλείσουν σε ένα δωμάτιο μέχρι να 
έρθει στα συγκαλά του .

Ο ηρωισμός των μαχητών και των μα-
χητριών του ΕΛΑΣ που πολέμησαν στα 
οδοφράγματα, με την εργατική τάξη 
στο πλευρό τους, είναι αδιαμφισβήτη-
τος. Για όλον αυτόν τον κόσμο και για 
δεκαετίες μετά, ήταν ο Κόκκινος Δεκέμ-
βρης, μια επαναστατική στιγμή που μέ-
νει βαθιά χαραγμένη στη μνήμη. Όμως, 
η ηγεσία της Αριστεράς οργάνωσε τη 
μάχη με σκοπό τον συμβιβασμό όχι την 
κατάληψη της εξουσίας. Αυτό χρειάζε-
ται να το έχουμε στο νου μας, όταν η Δε-
ξιά σήμερα (ξανα)μιλάει για «πραξικό-
πημα» και «επανάσταση» της Αριστεράς 
για να παρουσιάσει τον εαυτό της σαν 
υπερασπιστή της ελευθερίας και της δη-
μοκρατίας.1 

Ο ΕΛΑΣ αναγκάστηκε να αποχωρή-
σει από την Αθήνα στις 4-5 Γενάρη του 
1945. Ήταν μια στρατιωτική ήττα. Αλ-
λά δεν ήταν συντριπτική. Ήδη από τις 
21 Δεκέμβρη, ο στρατάρχης Αλεξάντερ 
επεσήμαινε στον Τσόρτσιλ ότι: «Εάν 
υποθέσομε ότι ο ΕΛΑΣ εξακολουθεί τον 
αγώνα, νομίζω ότι θα είναι δυνατόν να 
ξεκαθαρίσομε την περιοχή Αθηνών-Πει-
ραιώς και να την κρατήσομε σταθερά, 
αλλά έτσι δε νικούμε τον ΕΛΑΣ σε σημείο 
που να τον αναγκάσομε να συνθηκολο-
γήση. Δεν είμαστε αρκετά ισχυροί για να 
κάνωμε περισσότερα και να αναλάβωμε 
επιχειρήσεις στην υπόλοιπη Ελλάδα.... 
εύχομαι να κατορθώσετε να βρήτε μια 
πολιτική λύση στο ελληνικό πρόβλημα 
γιατί έχω πεισθή ότι κάθε στρατιωτική 
ενέργεια, μετά την εκκαθάριση της περι-
οχής Αθήνας και Πειραιά θα ξεπερνούσε 
τις δυνατότητες των σημερινών μας δυ-
νάμεων». Ο Τσόρτσιλ συμφώνησε.2

Αυτή η εκτίμηση δεν άλλαξε μετά την 
αποχώρηση του ΕΛΑΣ από την Αθή-

να, ακόμα και μετά την υπογραφή της 
ανακωχής με τους Βρετανούς στις 12 
του μηνός. Την ίδια εκτίμηση είχε και η 
στρατιωτική ηγεσία του ΕΛΑΣ όταν ρω-
τήθηκε από την ηγεσία του ΚΚΕ. Για πα-
ράδειγμα, ο Θ. Μακρίδης (Έκτορας), επι-
τελάρχης του Γ.Σ του ΕΛΑΣ, απάντησε 
στην ερώτηση πόσο καιρό μπορούσε 
να συνεχίσει τον πόλεμο ο ΕΛΑΣ με αυ-
τή τη φράση: «Δυο χρόνια και το εγγυώ-
μαι με το κεφάλι μου». Το ίδιο απάντησε 
κι ο Βελουχιώτης.3 Όμως, η επιλογή της 
ηγεσίας ήταν η επιδίωξη μιας πολιτικής 
συμφωνίας. 

Η Συμφωνία
Οι διαπραγματεύσεις για την «πολιτι-

κή λύση» ξεκίνησαν στις 2 Φλεβάρη στη 
βίλλα Κανελλόπουλου στη Βάρκιζα, εξ’ 
ου και η ονομασία της Συμφωνίας που 
υπογράφτηκε με επισημότητα στις 12 
Φλεβάρη στο υπουργείο Εξωτερικών. Η 
αντιπροσωπεία του ΕΑΜ/ΚΚΕ πήγε εκεί 
με «εντολή» να κάνει μια σκληρή δια-
πραγμάτευση. 

Ο Γ. Σιάντος, α’ γραμματέας της Κ.Ε 
του ΚΚΕ και μέλος της αντιπροσωπείας 
του ΕΑΜ έθεσε στις 3 Φλεβάρη το πλαί-
σιο που διεκδικούσε η Αριστερά. Συ-
γκρότηση «εθνικού στρατού» «με στε-
λέχη άξια που δεν είναι δωσίλογα ούτε 
δικτατορικά», «αυστηρότατη εκκαθάρι-
ση» των σωμάτων ασφαλείας, τιμωρία 
των δωσιλόγων, ελεύθερες εκλογές και 
δημοψήφισμα για το πολιτειακό το συ-
ντομότερο. Κεντρική διεκδίκηση ήταν η 
παύση κάθε δίωξης για «εγκλήματα» κα-
τά τη «στάση» του Δεκέμβρη.4 

Το τελικό κείμενο, το «Πρακτικόν», 
της Συμφωνίας ανέφερε στο άρθρο 1: 
«Η Κυβέρνησις θα εξασφάλιση σύμφω-
να προς το Σύνταγμα και τας απαντα-
χού καθιερομένας Δημοκρατικάς Αρχάς, 
την ελευθέραν εκδήλωσιν των πολιτικών 
φρονημάτων των πολιτών, καταργού-
σα πάντα τυχόν προηγούμενον ανελεύ-
θερον Νόμον. Θα εξασφαλίση επίσης 
την απρόσκοπτον λειτουργίαν των ατο-
μικών ελευθεριών, ως του συνέρχεσθαι, 
του συνεταιρίζεσθαι και της δια του Τύ-
που εκφράσεως των στοχασμών. Ειδι-

κώτερον η Κυβέρνησις θα αποκαταστή-
ση πλήρως τας συνδικαλιστικάς ελευθε-
ρίας».

Το δημοψήφισμα θα γινόταν μέχρι το 
τέλος του έτους και μετά από αυτό θα 
γίνονταν «τάχιστα» εκλογές για Συντα-
κτική Συνέλευση. Για την εκκαθάριση 
του στρατού και των σωμάτων ασφαλεί-
ας, που υποσχόταν, τον λόγο θα τον εί-
χαν «ειδικά εκκαθαριστικά συμβούλια». 
Όσο για τους δημόσιους υπαλλήλους 
«ουδείς υπάλληλος θα διωχθή μόνο διά 
τα πολιτικά του φρονήματα».5 

Με βάση αυτή τη Συμφωνία ο ΕΛΑΣ 
παρέδωσε τα όπλα και αποστρατεύτη-
κε. Η ηγεσία παρουσίασε τη Συμφωνία 
σαν μια επιτυχία που έβαζε την Αριστε-
ρά πάλι στο «παιχνίδι» των «ομαλών», 
δηλαδή κοινοβουλευτικών, εξελίξεων. Ο 
Σιάντος δήλωνε «επί τη υπογραφή του 
πρωτοκόλλου» της ότι: «τερματίζει μια 
ανώμαλην περίοδον και διαγράφει και-
νούργιους ορίζοντας».6 

O Σιάντος μιλώντας στην 11η Ολο-
μέλεια της Κ.Ε του ΚΚΕ τον Απρίλη του 
1945, υποστήριζε ότι αν ο ΕΛΑΣ συνέ-
χιζε τον ανταρτοπόλεμο, θα ξέμενε στα 
«βουνά» και σε κατεστραμμένες περι-
οχές, ενώ η αντίδραση και οι Αγγλοι θα 
κρατούσαν τις πόλεις και θα τσάκιζαν 
εκεί το κίνημα. Θα «καταντούσαμε μια 
αίρεση που θα μπορούσαν ακόμα να 
μας επικηρύξουν» είπε. Αντίθετα, η Συμ-
φωνία «δεν είναι παράδοση άνευ όρων. 
Είναι ένα μίνιμουμ ελευθεριών για δρά-
ση. Δίνει ένα ηθικό νομικό έρεισμα για 
την αντιφασιστική πάλη».7

Στην πραγματικότητα οι μόνες συ-
γκεκριμένες δεσμεύσεις στη συμφωνία 
αφορούσαν την Αριστερά. Η αποστρά-
τευση του ΕΛΑΣ και η παράδοση των 
όπλων του ρυθμιζόταν, για παράδειγμα, 
με ένα λεπτομερές «Πρωτόκολλον Συμ-
φωνίας διά τα Στρατιωτικά Ζητήματα». 
Σε ένα συμπληρωματικό «Πρωτόκολ-
λον Αποστρατεύσεως» ο ΕΛΑΣ δήλωνε 
ακόμα και τις ποσότητες του οπλισμού 
τις οποίες θα παρέδιδε. Τελικά παρέδω-
σε πολύ περισσότερο οπλισμό απ’ ότι εί-
χε δηλώσει. 

Από την άλλη η κυβέρνηση δεν δε-
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σμευόταν ουσιαστικά σε τίποτα. Η 
εφαρμογή των διατάξεων για τις εκλο-
γές, την ελεύθερη πολιτική δράση, τη τι-
μωρία των δωσιλόγων παραπέμπονταν 
στην ίδια και τους μηχανισμούς του 
κράτους που ανασυγκροτούταν. 

Το 2ο Άρθρο της Συμφωνίας δήλω-
νε, για παράδειγμα, ότι θα αρθεί ο Στρα-
τιωτικός Νόμος. Όμως παράλληλα νε-
κρανάσταινε τη ΚΔ’ Συντακτική Πράξη 
του 1935 («περί μέτρων διαταράξεως 
της δημοσίας τάξεως») που είχε χρησι-
μοποιήσει ο Μεταξάς όταν επέβαλε τη 
δικτατορία του προβλέποντας ακόμα 
και αναστολή κρίσιμων άρθρων του Συ-
ντάγματος για τις ατομικές και πολιτικές 
ελευθερίες.

Όλες οι υποσχέσεις της Συμφωνίας 
για ελεύθερες εκλογές και πολιτική δρά-
ση έμειναν στα χαρτιά. Η «εκκαθάριση» 
του κρατικού μηχανισμού σήμαινε γε-
νικό διωγμό των μελών του ΕΑΜ. Και οι 
διώξεις και καταδίκες των αγωνιστών/
τριών της Αριστεράς πήραν γιγάντιες 
διαστάσεις. Ο Σιάντος μπορεί να μιλού-
σε για «νομικό έρεισμα», αλλά το άρθρο 
3 της Συμφωνίας προέβλεπε τα εξής: 
«Αμνηστία. Αμνηστεύονται τα πολιτικά 
αδικήματα τα τελεσθέντα από της 3ης 
Δεκεμβρίου 1944 μέχρι της υπογραφής 
του παρόντος. Εξαιρούνται της αμνη-
στίας τα συναφή κοινά αδικήματα κα-
τά της ζωής και της περιουσίας τα οποία 
δεν ήσαν απαραιτήτως αναγκαία διά την 
επιτυχίαν του πολιτικού αδικήματος». 

Η «ρύθμιση» ήταν απλή και χυδαία και 
φυσικά λειτούργησε με την αγαστή συ-
νεργασία των «θεσμών» όπως της Δικαι-
οσύνης. Αγωνιστές σέρνονταν στις φυ-
λακές με κατηγορίες για διάπραξη «αδι-
κημάτων κατά της ζωής και περιουσί-
ας» για να εισπράξουν βαριές ποινές μέ-
χρι και εκτέλεση αργότερα. Σαν να μην 
έφτανε αυτό, τα άρθρα 7 και 8 πρόβλε-
παν εκκαθαρίσεις των δημοσίων υπαλ-
λήλων και των ανδρών των Σωμάτων 
Ασφαλείας που είχαν πάρει μέρος στον 
Δεκέμβρη.

Το δημοσιοϋπαλληλικό κίνημα είχε 
δώσει σκληρούς αγώνες στην Κατοχή.8 
Οι κλαδικές του Εργατικού ΕΑΜ στις 

τράπεζες και στις δημόσιες υπηρεσίες 
είχαν πρωτοστατήσει στις διαμαρτυρί-
ες για την πολιτική λιτότητας που εφάρ-
μοσε η κυβέρνηση «εθνικής ενότητας» 
μετά την Απελευθέρωση.9 Όλος αυτός 
ο κόσμος μπήκε στο στόχαστρο από 
τα «συμβούλια κρίσεων» που αθώωναν 
την ίδια στιγμή τους δωσίλογους.  Για 
τους αστυνομικούς που εκτέθηκαν τον 
Δεκέμβρη φανερώνοντας την ένταξή 
τους στην ΟΠΛΑ (Εθνική Πολιτοφυλα-
κή) και το ΕΑΜ, η μεταχείριση ήταν ακό-
μα σκληρότερη. Το αστικό κράτος έπρε-
πε να ανασυγκροτηθεί. Οι εκκαθαρίσεις 
ήταν ένα βασικό μέσο. 

Στην πραγματικότητα η Συμφωνία 
της Βάρκιζας εγκαινιάζει αυτό που έχει 
ονομαστεί Λευκή Τρομοκρατία, δηλαδή 
ένα κύμα βίας και διώξεων εις βάρος της 
Αριστεράς και του κινήματος της Αντί-
στασης. Στον απολογισμό που έκανε το 
ΕΑΜ τον Φλεβάρη του 1946 κατέγρα-
φε 1.289 φόνους, 6.671 τραυματισμούς, 
31.632 βασανισμούς, 509 απόπειρες φό-

νου, 677 καταστροφές γραφείων οργα-
νώσεων και 80.000 συλλήψεις.10

Μια παραγνωρισμένη πτυχή της πε-
ριόδου που εγκαινίασε η Βάρκιζα ήταν 
η εργοδοτική επίθεση ενάντια στην ορ-
γανωμένη δύναμη της Αριστεράς στους 
χώρους δουλειάς: «Στον ιδιωτικό τομέα, 
οι εργοδότες χρησιμοποιούσαν τον νό-
μο 118/13.2.1945 (που βασιζόταν στο 
νόμο 44/25.11.1944 του κομμουνιστή 
υπουργού Εργασίας τότε, Πορφυρογέ-
νη) που έδινε σε βιομηχανικές επιχειρή-
σεις της περιοχής Αθηνών-Πειραιώς τη 
δυνατότητα να απολύουν πλεονάζον 
προσωπικό. Πόσοι εργάτες έχασαν έτσι 
τη δουλειά τους είναι άγνωστο. Ο μετέ-
πειτα υπουργός Εργασίας Ζάκκας τους 
υπολόγιζε στα τέλη Απριλίου στις 3.500 
αλλά θα πρέπει να ήταν περισσότεροι. 
Μόνο στο Πυριτιδοποιείο του γνωστού 
βιομήχανου Μποδοσάκη λέγεται ότι 
απολύθηκαν την περίοδο εκείνη 1.600 
με 2.000 εργατοϋπάλληλοι».11

Η «Βάρκιζα» δεν ήταν μια «καλή συμ-

Ο Τσόρτσιλ μαζί με τον στρατηγό Σκόμπι.
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φωνία» που την υπονόμευσε η Δεξιά και 
ο αστικός πολιτικός κόσμος. Ήταν δομη-
μένη με τέτοιο τρόπο στις διατυπώσεις 
της που έδειχνε εξαρχής πού θα κατέ-
ληγε η εφαρμογή της. Γι’ αυτό ήταν μια 
συνθηκολόγηση κι ο κόσμος της Αρι-
στεράς την εξέλαβε ως τέτοια εξαρχής. 
Οι διωγμοί έστειλαν τον κόσμο στο βου-
νό και ο Εμφύλιος Πόλεμος φούντωσε 
από τα μέσα του 1946. 

Αναγκαίος συμβιβασμός;
Ωστόσο, χρειάζεται να σταθούμε πε-

ρισσότερο στην ίδια την επιλογή της 
Βάρκιζας. Από τότε μέχρι πρόσφατα 
έχουν διατυπωθεί μια σειρά επιχειρή-
ματα τα οποία καταλήγουν στο συμπέ-
ρασμα ότι ήταν ένας αναγκαίος συμβι-
βασμός δεδομένων των «συσχετισμών». 
Το πρώτο έχει να κάνει με το διεθνές πε-
ριβάλλον το οποίο ήταν «αρνητικό». Αρ-
νητικό από την άποψη της στάσης και 
των αποφάσεων των Συμμάχων. 

Στη Διάσκεψη της Γιάλτας, από τις 4 
μέχρι τις 11 Φλεβάρη του 1945, δηλα-
δή τις μέρες που διεξαγόταν και οι δια-
πραγματεύσεις στη Βάρκιζα, οι «Τρεις 
Μεγάλοι Σύμμαχοι» συζήτησαν και για 
τις εκκρεμείς υποθέσεις τους στην Ευ-
ρώπη. Οι αγγλοαμερικάνοι πίεζαν τον 
Στάλιν για την Πολωνία. Και ο Στάλιν 
άνοιξε το ζήτημα της Ελλάδας, κάνο-
ντας όμως την επισήμανση ότι «δεν εί-
χε καμιά πρόθεση να κριτικάρει τις βρε-
τανικές ενέργειες εκεί, είτε να αναμιχθεί 
στην Ελλάδα».12

Επρόκειτο για τη συνέχεια, όσον αφο-
ρά την Ελλάδα, μιας «κατανόησης» που 
πήγαινε πίσω στο Μάη του 1944 όταν ο 
Ηντεν, ο υπουργός Εξωτερικών της Βρε-
τανίας συζητούσε τις σφαίρες επιρροής 
στα Βαλκάνια με τους Ρώσους διπλωμά-
τες και στην περίφημη «συμφωνία των 
ποσοστών» του Τσόρτσιλ με τον Στάλιν 
τον Οκτώβρη του 1944 στη διάρκεια της 
συνάντησής τους στη Μόσχα. Είναι σα-
φές ότι το τελευταίο που ενδιέφερε τον 
Στάλιν ήταν η επανάσταση στην Ελλάδα. 

Άρα, λέει αυτή η επιχειρηματολογία, 
η ηγεσία του ΚΚΕ πήρε το «μήνυμα» από 
την στάση της ΕΣΣΔ και έκανε τη ρεα-

λιστική επιλογή και για να μην απομο-
νωθεί αλλά και για να μην «εκθέσει» τη 
ΕΣΣΔ που σήκωνε το κύριο βάρος του 
πολέμου ενάντια στη ναζιστική Γερμα-
νία. 

Ένα πρώτο πρόβλημα με αυτό το συ-
μπέρασμα είναι ότι αγνοεί τις πιέσεις 
που δέχονταν οι «Μεγάλοι Σύμμαχοι». 
Υποτίθεται ότι ο πόλεμος που διεξήγα-
γαν ήταν αντιφασιστικός, προάσπισης 
της δημοκρατίας και της ελευθερίας των 
λαών. Σε αυτή τη γλώσσα ήταν διατυπω-
μένες οι επίσημες συμφωνίες και διακη-
ρύξεις τους. Ήταν υποκριτές, αλλά αυτό 
δεν τους απάλλασσε από την πίεση να 
εξηγήσουν στην «κοινή γνώμη» τις πρά-
ξεις τους. 

Ο Τσόρτσιλ είχε αντιμετωπίσει κατα-
κραυγή στην ίδια τη Βρετανία (και τις 
ΗΠΑ) για το αιματοκύλισμα της Αθήνας 
τον Δεκέμβρη. Αν έφτανε στη Γιάλτα με 
το «ελληνικό ζήτημα» σε εκκρεμότη-
τα και τη σύγκρουση να εξελίσσεται θα 
ήταν, το λιγότερο, ένας μεγάλος πονο-
κέφαλος γι’ αυτόν. Γι’ αυτό βιαζόταν «να 
σκεφθώμεν μιαν προσωρινήν τακτοποί-
ησιν» όπως τηλεγραφούσε στον Ρούζ-
βελτ ήδη στις 28 Δεκέμβρη.13 Η «προ-
σωρινή τακτοποίηση» ήταν τελικά η 
Βάρκιζα με την οποία η ηγεσία της Αρι-
στεράς έβγαλε τον Τσόρτσιλ (και τον 
Στάλιν) από τη δύσκολη θέση. 

Όμως, ο πραγματικός σύμμαχος του 
κινήματος στην Ελλάδα δεν βρισκόταν 
στα τραπέζια των «Μεγάλων». Βρισκό-
ταν στους δρόμους και τα εργοστάσια 
της Ευρώπης. Το 1945 τίποτα δεν είχε 
«τελειώσει». Ο πόλεμος τέλειωνε, γεννώ-
ντας ένα κύμα ριζοσπαστικοποίησης και 
αγώνων. Το πού θα έφταναν δεν ήταν 
δεδομένο. Στην Ιταλία, την Γαλλία, το 
Βέλγιο, η πατριωτική ευφορία που συ-
νόδευε την απελευθέρωση από τη ναζι-
στική κατοχή έδινε τη θέση της στην συ-
ναίσθηση της σκληρής –ταξικής– μετα-
πολεμικής πραγματικότητας. Σε όλη την 
Ευρώπη υπήρχαν εκατοντάδες χιλιάδες 
εργάτες και εργάτριες που όπως έλεγε 
ένας εργάτης στο Μιλάνο του 1948: «θέ-
λαμε να πάμε μακρύτερα».14 

  Από αυτή την άποψη, ο «Κόκκινος 

Δεκέμβρης» του 1944 μπορούσε να εί-
ναι το πρώτο επεισόδιο μιας φωτιάς 
που θα απλωνόταν στην Ευρώπη. Η ήτ-
τα του είχε πράγματι αρνητικές επιπτώ-
σεις: «μην την πάθουμε όπως οι Έλληνες 
σύντροφοι» ήταν το κλισέ των απαντα-
χού «ρεαλιστικών» ηγεσιών των Κομ-
μουνιστικών Κομμάτων που ακολου-
θούσαν μέχρι κεραίας τη «γραμμή» του 
Στάλιν. Όμως, όπως αναφέρουμε αλλού:

«Οι μαχητές και μαχήτριες της Αντί-
στασης δεν εξαφανίστηκαν “ως διά μα-
γείας”. Και πολύ περισσότερο η απειλή 
που ένιωθε η άρχουσα τάξη δεν προερ-
χόταν μόνο από τους “ενόπλους” αλλά 
κι από ένα κίνημα που αμφισβητούσε το 
διευθυντικό της δικαίωμα στο “σημείο 
της παραγωγής” γενικότερα και όχι μόνο 
στην Ιταλία. Ο αφοπλισμός της Αντίστα-
σης ήταν σχετικά μια εύκολη υπόθεση σε 
σύγκριση με την προσπάθεια να εκτρο-
χιαστούν, να πισωγυρίσουν και να σβή-
σουν οι διεκδικήσεις, οι προσδοκίες και 
οι μορφές οργάνωσης εκατομμυρίων ερ-
γατών και εργατριών…

…Το εργατικό κίνημα είχε τη δύναμη 
να γείρει την πλάστιγγα στη δική του με-
ριά. Η δύναμη του κινήματος μπορούσε 
να αντιμετωπίσει ακόμα και τον παρά-
γοντα που αποτελεί το πιο ισχυρό επιχεί-
ρημα, όσων λένε ότι η επανάσταση ήταν 
εκτός ημερησίας διάταξης στην Ευρώπη 
με την παρουσία του αγγλικού και αμε-
ρικανικού στρατού. Είναι λάθος να βλέ-
πουμε το 1944-45 με τα γυαλιά του 1948-
49. Οι ΗΠΑ και η Βρετανία δεν μπορού-
σαν να αντέξουν πολλούς “Δεκέμβρη-
δες” ούτε πολιτικά ούτε στρατιωτικά».

Κοινοβουλευτικός δρόμος
Πίσω από τις εκτιμήσεις για τον περί-

φημο «αρνητικό συσχετισμό δυνάμε-
ων» υπήρχε μια συνολική στρατηγική: 
του κοινοβουλευτικού δρόμου και της 
ταξικής συνεργασίας. Οι ρίζες αυτής της 
στρατηγικής ανάγονται στην επικρά-
τηση της σταλινικής αντεπανάστασης 
στη Ρωσία. Από τη στιγμή που ο σοσι-
αλισμός μπορούσε να «χτιστεί σε μία 
και μόνο χώρα», το κριτήριο για την πο-
λιτική των κομμουνιστικών κομμάτων 
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έπαυε να είναι η ενίσχυση της δυναμι-
κής της εργατικής τάξης στους αγώνες 
της και γινόταν η στήριξη των επιλογών 
της ρωσικής γραφειοκρατίας που «ήξε-
ρε καλύτερα». 

Στα μέσα της δεκαετίας του ΄30 αυτή 
η τεράστια αλλαγή παίρνει και επίσημο 
χαρακτήρα στην πολιτική των κομμου-
νιστικών κομμάτων. Στην περίπτωση 
της Ελλάδας, η 6η Ολομέλεια της ΚΕ του 
κόμματος τον Γενάρη του 1934 σήμαινε 
την εγκατάλειψη της σοσιαλιστικής επα-
νάστασης στο όνομα ενός «σταδίου» 
αστικοδημοκρατικής αλλαγής. Ο Πα-
ντελής Πουλιόπουλος προειδοποιούσε 
ότι αυτή η αλλαγή, παρά τη ριζοσπαστι-
κή φρασεολογία που την έντυνε αρχικά, 
σήμαινε: «σταμάτημα και ασκητικός αυ-
τοπεριορισμός του ελληνικού προλετα-
ριάτου» στους αγώνες του ενάντια στις 
επιπτώσεις της κρίσης και των αυταρχι-
κών επιθέσεων της άρχουσας τάξης.15 

Οι συμμαχίες με τα «προοδευτικά» 
κομμάτια της άρχουσας τάξης ήταν η 
συνέχεια. Στην ελληνική εκδοχή του Λα-
ϊκού Μετώπου αυτό σήμαινε επιδίωξη 
συμμαχίας με τους Φιλελεύθερους –το 
ένα από τα δυο «πολιτικοστρατιωτικά 
μπλοκ» της άρχουσας τάξης– το 1935 
και το 1936. Στο όνομα αυτής της συμ-
μαχίας που δεν πραγματοποιήθηκε πο-
τέ θυσιάστηκε ο μεγάλος Μάης του ’36 
στη Θεσσαλονίκη. 

Στην περίοδο της Αντίστασης αυτή η 
στρατηγική πήρε την πιο ξεκάθαρη και 
απόλυτη διάστασή της. H «εθνική ενό-
τητα» μπορούσε να περιλάβει τους πά-
ντες, εκτός από μια χούφτα συνεργατών 
του κατακτητή. Όπως είχε πει στις ανα-
μνήσεις ο Γ. Ιωαννίδης, μέλος του ΠΓ της 
ΚΕ του ΚΚΕ «εθνική ενότητα από τον βα-
σιλιά ως τον Ζεύγο» (ένα άλλο μέλος του 
Π.Γ). 

Ακόμα και αν η έκβαση της μάχης της 
Αθήνας ήταν διαφορετική –πιο «ισό-
παλη»– πάλι η ηγεσία θα υπέγραφε μια 
Βάρκιζα. Γιατί ο προσανατολισμός της 
ήταν ο συμβιβασμός με την άρχουσα 
τάξη και τον αγγλικό ιμπεριαλισμό, με 
την ελπίδα ότι, «μετά τον πόλεμο», σε 
«ελεύθερες εκλογές» θα κατακτούσε την 

κοινοβουλευτική πλειοψηφία. Μια χιμαι-
ρική ελπίδα, όχι μόνο για την Ελλάδα αλ-
λά και για τις υπόλοιπες χώρες της Ευ-
ρώπης.

Ο Δεκέμβρης και η επέμβαση των ξέ-
νων διέκοψε την «ομαλή δημοκρατική 
εξέλιξη» που εκτιμούσε η 12η Ολομέ-
λεια της ΚΕ του ΚΚΕ τον Ιούνη του 1945. 
Το ζήτημα ήταν να ξεκινήσει ξανά αυτή 
η ομαλότητα. Στο όνομα της «δημοκρα-
τικής πανστρατιάς», η Βάρκιζα έπρεπε 
να τηρηθεί μέχρι κεραίας (και να απο-
κηρυχτεί ο Άρης Βελουχιώτης). Στην ίδια 
Ολομέλεια ο Ν. Ζαχαριάδης, γραμματέ-
ας και «αρχηγός» του ΚΚΕ, ξιφουλκούσε 
ενάντια σε όσους: «δεν καταλαβαίνουν 
την υποχωρητικότητά μας. Όπως είχαν 
άδικο και εκείνοι που κατέκριναν την 
“υποχωρητικότητά μας” όπως τη λένε 
στο Λίβανο. Γιατί και τότε όπως και ΤΩΡΑ 
εμείς αποβλέπουμε σε ένα σκοπό: στο 
να αυξήσουμε τις δυνάμεις της αντίστα-
σης τότε, της Δημοκρατίας σήμερα».16

Βέβαια το «Εθνικόν Συμβόλαιον» του 
Λιβάνου τον Μάη του 1944 δεν ενίσχυ-
σε τις δυνάμεις της Αντίστασης, της έβα-
λε μια θηλειά στον λαιμό με την υπο-
γραφή της αντιπροσωπείας του ΕΑΜ 
και του ΚΚΕ. Οι αντιπρόσωποι του ΕΑΜ 
και του ΚΚΕ αποκήρυξαν το κίνημα των 
φαντάρων και των ναυτών της Μ. Ανα-
τολής ως «άφρονας πράξεις ανευθύνων 
ατόμων». Αργότερα ο Γ. Παπανδρέου θα 
συνόψιζε ωμά και κυνικά: «Η πολιτική 

της Εθνικής Ενώσεως με την συμμετοχήν 
του ΕΑΜ εις την Κυβέρνησιν μας ήνοιξε 
τας πύλας της Ελλάδος, εις τρόπον ώστε 
την 3η  Δεκεμβρίου 1944, αντί να είμε-
θα ημείς εξόριστοι και το ΕΑΜ Κράτος, 
να είμεθα ημείς Κράτος και το ΕΑΜ Στά-
σις».17 

Η Συμφωνία της Καζέρτας που υπέ-
γραψε στις 26 Σεπτέμβρη η στρατιωτική 
και πολιτική ηγεσία του κινήματος στην 
ομώνυμη ιταλική πόλη, ήταν η συνέχεια 
του «Εθνικού Συμβολαίου» του Λιβάνου 
και έβαλε τον βρετανό στρατηγό Σκόμπι 
διοικητή όλων των ελληνικών ενόπλων 
δυνάμεων και απαγόρευσε στον ΕΛΑΣ 
να μπει στην Αθήνα με την απελευθέ-
ρωση. 

Μετά τη Βάρκιζα
Συχνά αναπτύσσεται μια επιχειρη-

ματολογία που υποστηρίζει ότι ο «κό-
σμος της Αριστεράς» διχάστηκε μετά 
τη Βάρκιζα. Οι πόλεις δεν είχαν όρεξη 
για ρήξεις και ο κόσμος της υπαίθρου 
είχε μόνη διέξοδο το βουνό, αλλά ήταν 
αδύναμος κοινωνικά και πολιτικά. Αυ-
τό το αφήγημα λέει περίπου το εξής: 
οι αντάρτες παρέδωσαν κλαίγοντας τα 
όπλα τους τον Φλεβάρη και ενάμισι χρό-
νο μετά κάποιοι άλλοι αντάρτες πήραν 
τα όπλα ενώ οι πόλεις σιωπούσαν εξα-
ντλημένες από την οικονομική δυσπρα-
γία και την καταστολή. 

Το εντυπωσιακό στοιχείο, αντίθετα μ’ 

“Ο ελληνικός λαός σας καλωσορίζει”. Το ΕΑΜ υποδέχεται τα βρετανικά στρατεύματα.
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ότι ισχυρίζεται αυτή η άποψη, είναι ότι 
το εργατικό κίνημα ανέκτησε πολύ γρή-
γορα τον δυναμισμό του και έπαιρνε 
φόρα για την αντεπίθεσή του. H στρα-
τιωτική ήττα στη Μάχη της Αθήνας δεν 
είχε σπάσει τη ραχοκοκαλιά του, τις μα-
ζικές οργανώσεις στις μεγάλες πόλεις 
που είχαν στηρίξει τις μεγάλες μάχες της 
Αντίστασης. Το πού θα έφτανε το εργα-
τικό κίνημα ήταν ανοιχτό στοίχημα. 

Για παράδειγμα τον Σεπτέμβρη του 
1945 το ΕΑΜ γιόρτασε τα 4 χρόνια από 
την ίδρυσή του με μια γιγάντια συγκέ-
ντρωση στο Παναθηναϊκό Στάδιο. Σύμ-
φωνα με τις περιγραφές, το πλήθος 
έφτασε τις 40.000 άτομα, σχεδόν το 5% 
του πληθυσμού της πρωτεύουσας. Κι 
αυτό σε συνθήκες όπου η τρομοκρατία 
της Δεξιάς δεν περιοριζόταν σε κάποιες 
απομακρυσμένες αγροτικές περιφέρει-
ες αλλά στο κέντρο και τις γειτονιές της 
πρωτεύουσας. 

Κι από τον Φλεβάρη είχαν ξεκινήσει 
ξανά οι απεργίες, που στη συνέχεια, όσο 
περνούσε η χρονιά θα έπαιρναν τη μορ-
φή αλλεπάλληλων απεργιακών κυμά-
των. Τα αιτήματά τους ήταν κυρίως οι-
κονομικά. Όμως, οι άνθρωποι που έδι-
ναν αυτές τις μάχες είχαν διαμορφώσει 
τις πολιτικές ιδέες τους μέσα στο καμίνι 
των ταξικών μαχών της Αντίστασης, δεν 
υπήρχε ένα «τείχος» ανάμεσα στην οι-
κονομία και την πολιτική. Ο Αμερικάνος 
στρατιωτικός ακόλουθος Γουίλιαμ Μα-
κνή παρατηρούσε για παράδειγμα:

«Απουσιάζει πλήρως ή σχεδόν πλήρως 
κάθε αίσθηση κοινού συμφέροντος. Οι 
εργαζόμενοι θεωρούν τους εργοδότες 
τους ως φυσικούς εχθρούς τους. Οι ερ-
γοδότες αντιμετωπίζουν τους εργαζό-
μενους ως απείθαρχους, ανέντιμους και 
άπληστους. Η πολιτική παράλυση της 
χώρας εκτείνεται μέχρι τις σχέσεις στην 
οικονομία».18

Στα συνδικάτα σάρωνε η Αριστερά 
παρά τις λυσσασμένες προσπάθειες της 
κυβέρνησης και των Άγγλων συμβού-
λων να στήσουν έναν ολόκληρο μηχα-
νισμό από σωματεία-σφραγίδες για να 
εγκαταστήσουν τους δικούς τους «εργα-
τοπατέρες». Στο 8ο Συνέδριο της ΓΣΕΕ 

τον Μάρτη του 1946 οι 1.100 από τους 
1.436 αντιπροσώπους ανήκαν στον Ερ-
γατικό Αντιφασιστικό Συνασπισμό (ΕΡ-
ΓΑΣ) τη συνέχεια του Εργατικού ΕΑΜ. 
Αυτό που είχε προηγηθεί, εν μέσω απερ-
γιών, ήταν μια αλυσίδα τέτοιων νικών σε 
Ομοσπονδίες και Εργατικά Κέντρα. 

Αξίζει να επισημάνουμε ότι αυτές οι 
νίκες δεν περιορίζονταν μόνο σε Αθήνα, 
Πειραιά και Θεσσαλονίκη αλλά στα πε-
ρισσότερα επαρχιακά κέντρα. Όπως δεν 
υπήρχε σινικό τείχος που χώριζε την οι-
κονομία από την πολιτική, τον πολιτικό 
από τον συνδικαλιστικό αγώνα, έτσι δεν 
υπήρχε ένα τέτοιο τείχος που να χώριζε 
κάποια υποτίθεται «συμβιβασμένη» ερ-
γατική τάξη από την αγροτιά που δεχό-
ταν τα πλήγματα της δεξιάς τρομοκρα-
τίας. 

Αυτή τη δυναμική σπατάλησε για μια 
ακόμα φορά η ηγεσία του ΚΚΕ με ένα 
συνδυασμό συμβιβασμών προς τα πά-
νω και κινήσεων που ονόμαζε «αγέ-
ρωχες» για χάρη του κόσμου που αντι-
δρούσε στις υποχωρήσεις. Όμως κάθε 
τέτοια χειρονομία και κίνηση προκαλού-
σε ρίγη τρόμου στο αστικό στρατόπε-
δο. Ήταν αντιφατική η προσπάθεια της 
ηγεσίας να κρατήσει το κίνημα σε «λο-
γικά πλαίσια» και ακόμα και τις ένοπλες 
απαντήσεις να τις βλέπει σαν «μέσο πίε-
σης για ομαλές δημοκρατικές εξελίξεις». 
Η αντίληψη ότι το κίνημα είναι μια μηχα-
νή που ανάβει και σβήνει με το πάτημα 
ενός κουμπιού είναι το σήμα κατατεθέν 
όλων των ρεφορμιστικών και γραφειο-
κρατικών ηγεσιών. Το ΚΚΕ κυριαρχού-
σε στα συνδικάτα αλλά επέμενε ότι οι 
απεργίες έπρεπε να γίνονται με το στα-
γονόμετρο. Τον Ιούλη του 1946 η κυ-
βέρνηση πέρασε από τη Βουλή το πε-
ριβόητο Γ’ Ψήφισμα «Περί εκτάκτων μέ-
τρων κατά των επιβουλευομένων την 
δημοσίαν τάξιν και την ακεραιότητα του 
κράτους» που φίμωσε τα συνδικάτα και 
με βάση τις διατάξεις του ξεκίνησαν οι 
πρώτες εκτελέσεις από έκτακτα στρα-
τοδικεία. Η απάντηση της ηγεσίας ήταν 
μια αναιμική 24ωρη απεργία.  Με αυτό 
το τρόπο, όμως, το κίνημα του 1945-46 
εξαντλήθηκε και έχασε τη δυναμική του 

και τελικά ηττήθηκε στον Εμφύλιο. 
Η εργατική τάξη έχει τις δυνάμεις 

να παλεύει κόντρα σε όλες τις κάλπι-
κες αναλύσεις των «αρνητικών συσχε-
τισμών». Αλλά για να νικήσει χρειάζεται 
μια επαναστατική Αριστερά μαζική και 
ριζωμένη εκεί που δίνει τις μάχες της η 
τάξη.	 n 
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Π έντε χρόνια μετά το ξέσπασμα 
της πανδημίας του νέου κορω-
ναϊού η συζήτηση για την κατά-

σταση των συστημάτων Υγείας εξακο-
λουθεί να βρίσκεται στην ημερήσια διά-
ταξη. Η ίδια η πανδημία έριξε τα φώτα 
πάνω στους υγειονομικούς, που οι κυ-
βερνήσεις τότε εν χορώ αποκαλούσαν 
«ήρωες», αλλά τα χρόνια μετά την παν-
δημία βρήκαν τις «ηρωίδες» και τους 
«ήρωες» υγειονομικούς συχνά σε απερ-
γιακή σύγκρουση με τις πολιτικές που 
θέλουν να συρρικνώνουν τις δαπάνες 
για τη δημόσια υγεία. Στη χώρα μας το 
ζήτημα της δημόσιας Υγείας είναι ένα 
από τα δυσκολότερα θέματα για τη δο-
λοφονική κυβέρνηση της Νέας Δημο-
κρατίας ακριβώς λόγω του διαρκούς ξε-
σηκωμού των εργαζομένων της αλλά 
και των χρηστών της. 

Τα στελέχη της κυβέρνησης και ειδι-
κά ο υπουργός Υγείας Άδωνης Γεωργιά-

δης αρέσκονται να επαναλαμβάνουν 
ότι η εικόνα των ελλείψεων ανθρωπίνου 
δυναμικού στα νοσοκομεία και τις δο-
μές της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγεί-
ας (ΠΦΥ) είναι πανευρωπαϊκό φαινόμε-
νο προσπαθώντας να αποφύγουν τις ευ-
θύνες τους για την τραγική κατάσταση 
στην οποία βρίσκεται η δημόσια Υγεία 
στη χώρα. Αν αυτό συμβαίνει σε στιγμές 
που αναγκάζονται στοιχειωδώς να απα-
ντήσουν σε κρίσιμα ζητήματα για την 
υγεία, σε άλλες στιγμές επιμένουν ότι 
δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα στα νο-
σοκομεία, ότι έχουν γίνει τεράστιες βελ-
τιώσεις και ότι οι δαπάνες για την Υγεία 
είναι μεγαλύτερες από ποτέ άλλοτε. 

Η πραγματικότητα είναι πολύ διαφο-
ρετική από όσα ισχυρίζονται όμως. Οι 

εκθέσεις του ΟΟΣΑ για την υγεία στην 
Ελλάδα το 2023 και το 2024 είναι απο-
καλυπτικές από πολλές απόψεις. Πρώ-
τα από όλα δείχνει ότι η Ελλάδα έχει μία 
από τις χαμηλότερες δαπάνες μεταξύ 
των χωρών της ΕΕ για την Υγεία ως πο-
σοστό επί του ΑΕΠ της και ένα από τα 
μεγαλύτερα ποσοστά ιδιωτικής δαπά-
νης (δηλαδή έξοδα που δεν αποζημι-
ώνονται από το ΕΟΠΥΥ) (εικόνα 1). Πα-
ράλληλα, από αυτές τις δαπάνες ένα 
απειροελάχιστο ποσοστό δαπανάται 
για την πρόληψη και την μακροχρόνια 
φροντίδα σε σύγκριση με το μέσο όρο 
της ΕΕ.1 Ο τομέας στον οποίο η Ελλάδα 
καταγράφει ένα από τα χειρότερα πο-
σοστά είναι η μη πραγματοποίηση ια-
τρικών εξετάσεων ή θεραπειών: έχει 

Η Αργυρή Ερωτοκρίτου, γιατρός στην Πολυκλινική, ξεδιπλώνει 
τις εικόνες της καταστροφής του ΕΣΥ αλλά και των αγώνων 
από τους υγειονομικούς και το κίνημα συμπαράστασης.

Αντίσταση  
στην καταστροφήΥΓΕΙΑ

Οι απεργοί των 
νοσοκομείων 
δίνουν σκληρές 
απεργιακές μάχες 
ενάντια στην 
Κυβέρνηση του 
Θανάτου.
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το χειρότερο ποσοστό σε πληθυ-
σμούς χαμηλών εισοδημάτων στην 
ΕΕ (23% εδώ, μέσος όρος ΕΕ 4%) και 
την ίδια στιγμή τις μεγαλύτερες ανι-
σότητες στο εσωτερικό του πληθυ-
σμού της βάσει του εισοδήματος. 
Είναι ένας δείκτης που δείχνει πό-
σες εξετάσεις ή θεραπείες δεν γί-
νονται λόγω κόστους, απόστασης ή 
χρόνου αναμονής. 

Λίγες εβδομάδες πριν, η έρευνα 
του ΚΕΠΥ2,3 αποκάλυπτε τις χαμέ-
νες χειρουργικές επεμβάσεις μέσα 
στα χρόνια της πανδημίας σε συν-
δυασμό με τις εξαγγελίες της κυ-
βέρνησης για τα «δωρεάν» απο-
γευματινά χειρουργεία και τον δή-
θεν προοπτικό «μηδενισμό» της λί-
στας αναμονής. Η μετατροπή των 
νοσοκομείων σε νοσοκομεία μίας 
νόσου για την όπως-όπως αντιμε-
τώπιση της πανδημίας μετατρέπο-
ντας χειρουργικές αίθουσες σε μο-
νάδες ενατατικής θεραπείας και 
εργαζόμενες/ους όλων των ειδι-
κοτήτων του χειρουργικού τομέα 
σε προσωπικό για την αντιμετώπι-
ση των covid περιστατικών σήμανε 
ότι χάθηκαν την περίοδο 2020-2023 
360.000 έως 540.000 χειρουργικές 
επεμβάσεις, δηλαδή σχεδόν όσες 
αντιστοιχούν σε ένα ολόκληρο έτος 
για το ΕΣΥ. Με βάση αυτά τα στοι-
χεία καταλαβαίνουμε πόσο κοροϊ-
δία είναι τα 34.000 χειρουργείων που 
επιδοτεί το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας. Η κοροϊδία δεν σταματά στο 
γεγονός ότι ο αριθμός τους είναι ελάχι-
στος μπροστά στον αριθμό αυτών που 
χάθηκαν αλλά έχει να κάνει και με το αν 
είναι δωρεάν: τα πρώτα 800 πληρώθη-
καν κανονικά από τους ασθενείς. 

Το ζήτημα της υποστελέχωσης των 
δημοσίων δομών Υγείας είναι κεντρι-
κό και είναι από τις βασικές αιτίες που 
κινητοποιεί απεργιακά τους υγειονομι-
κούς τα τελευταία χρόνια. Οι ομοσπον-
δίες των εργαζομένων στα δημόσια νο-
σοκομεία (ΠΟΕΔΗΝ-ΟΕΝΓΕ) ανέδειξαν 
πολλές φορές τα τεράστια κενά που ξε-
περνούν τις τριάντα χιλιάδες οργανι-

κών θέσεων.4 Η Ελλάδα κατέχει την τε-
λευταία θέση σε ότι αφορά την αναλο-
γία νοσηλευτικού προσωπικού ανά χιλί-
ους κατοίκους ανάμεσα στις χώρες της 
ΕΕ (3,8 νοσηλεύτριες/ες με το μέσο όρο 
της ΕΕ να είναι 9,2). Το ζήτημα όμως δεν 
είναι μόνο ότι «δεν υπάρχουν» νοσηλευ-
τές (όπως λέει η κυβέρνηση λες και εί-
ναι φυσικό φαινόμενο) αλλά ότι οι νοση-
λευτές αμοίβονται σχεδόν με το μηνιάτι-
κο ενός ανειδίκευτου εργάτη ενώ στην 
πραγματικότητα όλη η λειτουργία του 
ΕΣΥ στηρίζεται πάνω τους. 

Επίσης, δημιουργούνται οι λεγόμενες 
«υγειονομικές έρημοι»5 λόγω της ακραί-
ας συγκέντρωσης των γιατρών στο λε-
κανοπέδιο της Αττικής σε σχέση με την 

υπόλοιπη χώρα, ενώ παράλληλα η χώ-
ρα έχει το μικρότερο ποσοστό γενικών- 
οικογενειακών γιατρών. Την ειδικότητα 
εκείνη δηλαδή στην οποία θα έπρεπε να 
στηριχθεί ο θεσμός του προσωπικού-οι-
κογενειακού γιατρού, το μεγάλο δίκτυο 
της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας. 

Αυτά είναι δεδομένα που φουσκώ-
νουν την οργή του κόσμου σε κάθε ση-
μείο. Είναι χαρακτηριστικό άλλωστε ότι 
η υπόθεση της υπεράσπισης της δημό-
σιας Υγείας είναι εκείνη που έχει κατα-
φέρει να ξεσηκώσει πανεργατικές απερ-
γίες ή συλλαλητήρια ακόμα και στα πιο 
απομακρυσμένα σημεία ή σε πόλεις και 
νησιά που είχαν πολλά χρόνια να οργα-
νώσουν το οτιδήποτε. Για παράδειγμα 

Εικόνα 1. Η κατά κεφαλή δαπάνη για την Υγεία στην Ελλάδα βρίσκεται κάτω από το μισό του μέσου 
όρου της Ευρωπαϊκής ένωσης.

Εικόνα 2. Η Ελλάδα παρέχει λιγότερους πόρους σε σύγκριση με τον μέσο όρο της ΕΕ για την 
πρόληψη και θεραπεία ασθενών πριν καταλήξουν στα νοσοκομεία.
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το Νοέμβρη που μας πέρασε η νεφρο-
λόγος Π. Κιόρτεβε, μέλος του ΔΣ των 
γιατρών του νοσοκομείου της Δράμας, 
μετέφερε μια τέτοια εικόνα στην Εργατι-
κή Αλληλεγγύη: 

«Δεν έχει ξαναγίνει ποτέ κάτι παρό-
μοιο στην πόλη. Για πρώτη φορά αι-
σθάνθηκα ως υγειονομικός ότι δεν είμα-
στε μόνοι μας στον αγώνα που δίνουμε. 
Η συμμετοχή του κόσμου ήταν συγκινη-
τική. Συμμετείχαν Δραμινοί κάθε ηλικίας, 
από τους μαθητές μέχρι τους συνταξιού-
χους, οι ελάχιστοι φοιτητές της πόλης, οι 
επαγγελματίες που έκλεισαν τα μαγαζιά 
τους, συνάδελφοι που έκλεισαν τα ιδι-
ωτικά τους ιατρεία και ασθενείς μας. Η 
πρωτοβουλία ανήκει σε πέντε ενεργούς 
πολίτες της Δράμας που επί δύο μήνες 
έκαναν μια τεράστια καμπάνια ενημέρω-
σης. Η κινητοποίηση ξεκίνησε με προσυ-
γκέντρωση των υγειονομικών στην Πλα-
τεία Δικαστηρίων, κάναμε πορεία με πα-
νό και συνθήματα για να φτάσουμε στην 
κεντρική πλατεία όπου ενωθήκαμε με 
τους υπόλοιπους φορείς. Εκεί έγιναν χαι-
ρετισμοί από υγειονομικούς, συλλόγους 
καρκινοπαθών και νεφροπαθών και άλ-
λους, ενώ ακολούθησε συναυλία».6 

Η Κρήτη έχει οργανώσει πολλές τέ-
τοιου τύπου, πανεργατικές απεργίες για 
την υπεράσπιση των νοσοκομείων σε 
όλο το νησί που απειλούνται με συγχω-

νεύσεις, κλεισίματα και ιδιωτικοποιή-
σεις. Σε όλα τα σημεία που επισκέφθη-
κε ο υπουργός Υγείας του επιφύλασσαν 
«θερμή» υποδοχή και οι κάτοικοι αλλά 
και οι υγειονομικοί. 

Εκτός όμως από τις εγκληματικές ελ-
λείψεις υπάρχει και η εικόνα των θανατε-
ρών ιδιωτικοποιήσεων. Η μετατροπή του 
μοναδικού ογκολογικού κέντρου παιδιών 
σε ΝΠΙΔ7 και το χάρισμα του στη Μαριάν-
να Βαρδινογιάννη σημαίνει ότι εκεί «οι 
ασφαλισμένοι θα πληρώνουν και οι ανα-
σφάλιστοι θα πεθαίνουν», καθώς οι πόροι 
του Κέντρου θα προέρχονται από τις ει-
σπράξεις από τις ιατρικές πράξεις και τα 
ημερήσια νοσήλεια. Το ιατρικό και νοση-
λευτικό προσωπικό των ογκολογικών κλι-
νικών των δύο παιδιατρικών μεταφέρο-
νται στο ΝΠΙΔ «Ογκολογικό Νοσοκομείο 
Παίδων “Μαριάννα Βαρδινογιάννη - ΕΛ-
ΠΙΔΑ”» με το εργασιακό τους καθεστώς 
να καθορίζεται από τη διοίκηση.8 Επιπλέ-
ον μεθοδεύεται η ιδιωτικοποίηση της δι-
αδικασίας των μεταμοσχεύσεων οργά-
νων και η μεταφορά της στο Ωνάσειο με 
κλεισίματα μονάδων μεταμόσχευσης – 
όπως προσπαθεί να γίνει στον Ευαγγελι-
σμό και ταυτόχρονη σκληρή υποχρημα-
τοδότηση άρα και υποβάθμιση των τμη-
μάτων Ανοσολογίας - Ιστοσυμβατότητας 
του ΕΣΥ, που βρίσκονται στον «Ευαγγελι-
σμό» και το «Γ. Γεννηματάς».9 

Φυσικά αυτά δεν γίνονται γιατί τα «ευ-
αγή» ιδρύματα θέλουν να στηρίξουν τη 
δημόσια Υγεία του κόσμου ή τους τόσο 
ευαίσθητους τομείς του παιδικού καρκί-
νου και των μεταμοσχεύσεων, αλλά για 
να εκμεταλλευτούν οικονομικά αυτούς 
τους τομείς. Η κυβέρνηση ψήφισε τον 
Νοέμβρη πρόσθετη επιχορήγηση δύο 
εκατομμυρίων ευρώ στο Ωνάσειο για τα 
επόμενα δύο χρόνια για τη στήριξη των 
μεταμοσχεύσεων. Με αντίστοιχα βήμα-
τα κινούνται και σε άλλους κρίσιμους 
τομείς στα νοσοκομεία όπως είναι η Ψυ-
χική Υγεία και η Απεξάρτηση. Ο ΠΟΥ δι-
απιστώνει ότι ένας στους 4-5 κατοίκους 
της χώρας μας αντιμετωπίζει ψυχική νό-
σο (με συχνότερες την κατάθλιψη, τις 
αγχώδεις διαταραχές και τις εξαρτήσεις) 
αλλά η κυβέρνηση και ο υφυπουργός 
Υγείας Βαρτζόπουλος επιμένουν να ιδι-
ωτικοποιήσουν και αυτόν τον τομέα. 

Όλα τα παραπάνω είναι σκληρές τα-
ξικές επιθέσεις από την πλευρά της κυ-
βέρνησης και της κυρίαρχης τάξης στο 
κοινωνικό κράτος και το δικαίωμα στην 
πρόσβαση στη δημόσια Υγεία. Είναι επι-
θέσεις που έχουν σαν στόχο τον δραστι-
κό περιορισμό των δημοσίων δαπανών 
για την Υγεία με συνακόλουθο τον πε-
ριορισμό του ποιοι έχουν πρόσβαση σε 
αυτήν. Στην εποχή της πολυκρίσης του 
καπιταλισμού προτεραιοποιούνται οι 

Οι απεργοί της Υγείας έχουν “πολιορκήσει” το υπουργείο Υγείας ξανά και ξανά.
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πολεμικές δαπάνες, η κερδοφορία του 
τραπεζικού συστήματος και άλλες εξί-
σου καταστροφικές επιλογές από τις κυ-
βερνήσεις. Αν όμως όλα τα παραπάνω 
αφορούν σε συνθήκες «ηρεμίας» στην 
υγεία, δηλαδή μη επείγουσες συνθήκες, 
τι θα συνέβαινε σε μία νέα πανδημία;

Οι ηγέτες όλων των χωρών με το ξέ-
σπασμα της πανδημίας του COVID-19 
εύκολα μπορούσαν να δηλώσουν δημό-
σια ότι «δεν το περίμεναν». «Κανείς δεν 
ήξερε ότι θα ερχόταν μια πανδημία ή μία 
επιδημία τέτοιων διαστάσεων. Κανείς 
δεν έχει ξαναδεί κάτι τέτοιο στο παρελ-
θόν» δήλωνε ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντ. 
Τράμπ στις 16/3/2020. Σε αυτό το μήκος 
κύματος κινούνταν όλες οι ηγεσίες διε-
θνώς αλλά αποδείχθηκε πόσο χοντρο-
κομμένα ψέματα έλεγαν. 

Τρία και ένα βασικά συμπεράσμα-
τα χρειάζεται να κρατήσουμε από την 
εμπειρία της πανδημίας του COVID-19 
και που έχουν αποδειχτεί με τον πιο 
τραγικό τρόπο.

 Το πρώτο είναι ότι οι κυβερνήσεις 
γνώριζαν για την πιθανότητα εκδήλω-
σης μίας τέτοιας πανδημίας. Από τις σε-
λίδες αυτού του περιοδικού γράψαμε 
πολλές φορές γύρω από το συγκεκριμέ-
νο ζήτημα αλλά βοηθητικό είναι και το 
βιβλίο του Μάικ Ντέιβις με τίτλο «Ηρθε 
το τέρας–covid-19, γρίπη των πτηνών 
και λοιμοί του καπιταλισμού» που κυ-
κλοφόρησε πρόσφατα και στα ελληνικά. 
Οι μεγάλες φαρμακοβιομηχανίες επέλε-
γαν να αγνοούν τις προειδοποιήσεις των 
επιστημόνων για την ισχυρή πιθανότητα 
εκδήλωσης μίας τέτοιας πανδημίας. Κυ-
βερνήσεις και εταιρείες δεν αγνοούσαν 
απλά τις προειδοποίησεις, αλλά ξήλω-
ναν και όποια προληπτικά μέτρα μπορεί 
να είχαν ληφθεί στο παρελθόν. Δείτε για 
παράδειγμα το κλείσιμο του Λοιμωδών 
στην Αγία Βαρβάρα της Αττικής ή τις δι-
αρκείς επιθέσεις συρρίκνωσης του νο-
σοκομείου Θώρακος «Η Σωτηρία».

Το δεύτερο συμπέρασμα είναι ότι η 
πανδημία του COVID-19 και η διαχεί-
ρισή της ήταν σκληρά ταξική. Όσο πιο 
φτωχός ήσουν τόσο πιο εκτεθειμένος 
ήσουν στις καταστροφικές συνέπειες 

του ιού αλλά και λιγότερο προστατευ-
μένος από τα μέτρα που διέθετε η αν-
θρωπότητα για την προστασία και την 
αντιμετώπιση του ιού. Η συσχέτιση της 
οικονομικής κατάστασης ενός πληθυ-
σμού με τη σφοδρότητα που χτύπησε 
η πανδημία έγινε ορατή στα μάτια εκα-
τομμυριών σε όλο τον πλανήτη. Από αυ-
τή την άποψη οι προειδοποιήσεις του 
Baba Aye10 είναι ακόμα πιο διαφωτιστι-
κές στην πολυπαραγοντική διαδικασία 
που δημιουργεί τις πανδημίες αλλά και 
τη σφοδρότητά τους: 

«Οι άμεσες και έμμεσες επιδράσεις της 
κλιματικής αλλαγής στη δημόσια Υγεία 
δεν μπορούν να τονιστούν υπερβολικά. 
Όντως, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγεί-
ας (ΠΟΥ) προέβλεψε ότι θα υπάρξουν 
περισσότεροι από 250 χιλιάδες επιπλέ-
ον θάνατοι κάθε χρόνο από το 2030 ως 
το 2050, ως αποτέλεσμα της σχετιζόμε-
νης με την κλιματική αλλαγή –υποθρεψί-
ας, της ελονοσίας, της διάρροιας και των 
καταστάσεων λίγο πριν τη θερμοπλη-
ξία. Η πλειοψηφία αυτών των θανάτων 
θα είναι στις φτωχότερες χώρες με αδύ-
ναμα συστήματα Υγείας. Έτσι, χωρίς έκ-
πληξη, ο δρ. Τέντρος Γκεμπερεγέσους, ο 
γενικός διευθυντής του ΠΟΥ, περιέγρα-
ψε την κλιματική κρίση ως μία υγειονο-
μική κρίση. (…) Ο καπιταλισμός είναι κα-
ταστροφικός για την ανθρωπότητα και 
τον πλανήτη. Είναι ένα διακριτό σύστη-
μα παραγωγής και ιδιοποίησης που υπο-
τάσσει όλα όσα μπορεί στο σκοπό της 
επέκτασης του κέρδους. Αυτό θέτει το 
έδαφος για την κρίση στην υγεία και το 
κλίμα. Σαν ένα βαμπίρ, τρέφεται από όλα 
αυτά. Ακόμα και στις πανδημίες οι καπι-
ταλιστές βγάζουν κέρδος. Περίπου εννιά 
καπιταλιστές έγιναν δισεκατομμυριούχοι 
από την πανδημία του Covid 19 για πα-
ράδειγμα. Με το επίπεδο της επιστημο-
νικής γνώσης σήμερα, είναι δυνατό να 
θεραπεύσουμε το μεταβολικό ρήγμα με-
ταξύ των ανθρώπων και της υπόλοιπης 
φύσης. Αυτό όμως μπορεί να γίνει εφι-
κτό μόνο σε ένα σοσιαλιστικό σύστημα, 
όπου η παραγωγή βασίζεται στις ανά-
γκες της μεγάλης πλειοψηφίας του πλη-
θυσμού του σήμερα και του αύριο και 

όχι στο κέρδος ή την απληστία μιας χού-
φτας καπιταλιστών».11

Το τρίτο συμπέρασμα είναι ότι δεν 
έχουμε ξεμπερδέψει με την απειλή μιας 
νέας πανδημίας στο άμεσο μέλλον, 
ακριβώς γιατί δεν έχει αλλάξει τίποτα 
από τις αιτίες που γέννησαν την προη-
γούμενη. Πολύ περισσότερο, η πιθανό-
τητα μιας νέας πανδημίας μέχρι το 2050 
ξεπερνά το 48%. 

Τέλος, η εμπειρία μας διεθνώς, αλλά 
και εδώ, κατέδειξε ένα απλό αλλά ουσι-
αστικό πράγμα. Το μόνο που μπορούσε 
να βάλει φρένο στον παραλογισμό των 
από τα πάνω ήταν η συλλογική δράση 
των εργατών ακόμα και σε συνθήκες κα-
ραντίνας. Αυτό ισχύει πολύ περισσότε-
ρο σήμερα. Καμία κυβέρνηση δεν θέλει 
ούτε μπορεί να ελέγξει τις φαρμακοβι-
ομηχανίες ή να σχεδιάσει μία Υγεία που 
να λαμβάνει υπόψη της τις πραγματικές 
ανάγκες της συντριπτικής πλειοψηφίας. 
Μόνο ο συλλογικός και δημοκρατικός 
έλεγχος από τα κάτω των εργαζομένων 
στην υγεία μπορεί να το πετύχει, καλύ-
τερα από κάθε μανατζαραίο, υπουργί-
σκο ή αφεντικό. Οι απεργίες με διάρκεια 
είναι αναγκαίο βήμα για να πετύχου-
με αυτό τον κρίσιμο στόχο σε αυτές τις 
συνθήκες. 	 n 
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Τ ον Δεκέμβριο του 2024, δημοσι-
εύεται, από το Αμερικάνικο Ινστι-
τούτο Βιολογικών Επιστημών, μία 

Έκθεση, στο περιοδικό «BioScience», με 
εκατοντάδες αναφορές σε πρόσφατες 
επιστημονικές εργασίες, για την κατά-
σταση του Κλίματος το 2024 και με τίτ-
λο: «Επικίνδυνοι καιροί στον πλανήτη 
Γη». Η Έκθεση ξεκινάει περιγράφοντας 
τον «πλανήτη Γη» ως εξής: 

«Βρισκόμαστε στο χείλος μιας μη ανα-
στρέψιμης κλιματικής καταστροφής. 
Πρόκειται για μια παγκόσμια έκτακτη 
ανάγκη πέρα   από κάθε αμφιβολία. Με-
γάλο μέρος του ίδιου του ιστού της ζωής 
στη Γη βρίσκεται σε κίνδυνο. Βαδίζουμε 
σε μια κρίσιμη και απρόβλεπτη νέα φά-
ση της κλιματικής κρίσης. Για πολλά χρό-
νια, οι επιστήμονες κρούουν τον κώδω-

να για τους επικείμενους κινδύνους της 
κλιματικής αλλαγής λόγω της αύξησης 
των εκπομπών αερίων του θερμοκηπί-
ου και της αλλαγής του οικοσυστήματος. 
Παρά αυτές τις προειδοποιήσεις, εξα-
κολουθούμε να κινούμαστε προς τη λά-
θος κατεύθυνση. Οι εκπομπές ορυκτών 
καυσίμων έχουν αυξηθεί στο υψηλότε-
ρο επίπεδο όλων των εποχών, οι 3 πιο 
ζεστές ημέρες που σημειώθηκαν ποτέ 
ήταν τον Ιούλιο του 2024 και οι τρέχου-
σες πολιτικές μάς οδηγούν για αύξηση 
της θερμοκρασίας κατά περίπου 2,7°C 
έως το 2100. 

Δυστυχώς, αποτυγχάνουμε να απο-
φύγουμε σοβαρές επιπτώσεις και τώρα 
μπορούμε μόνο να ελπίζουμε ότι θα πε-
ριορίσουμε την έκταση της ζημιάς. Τώ-
ρα έχουμε φέρει τον πλανήτη σε κλιμα-
τικές συνθήκες που δεν έχουμε δει πο-
τέ εμείς ή οι προϊστορικοί συγγενείς 
μας στο γένος μας, Homo. Πέρυσι, γί-
ναμε μάρτυρες ρεκόρ θερμοκρασιών 
στην επιφάνεια της θάλασσας, το θερ-
μότερο εξωτροπικό καλοκαίρι στο Βό-
ρειο ημισφαίριο τα τελευταία 2.000 χρό-
νια και το σπάσιμο πολλών άλλων κλιμα-
τικών ρεκόρ. Επιπλέον, θα δούμε πολύ 

Ο Γιώργος Ράγκος στοιχειοθετεί την κλιμάκωση της απειλής 
από την κλιματική αλλαγή και τις συστημικές ευθύνες  
των κυβερνήσεων που επιμένουν καταστροφικά.

Επικίνδυνοι καιροί  
στον πλανήτη Γη

Ορ
γι

σμ
έν

ο 
συ

λλ
αλ

ητ
ήρ

ιο
 σ

τη
 Β

αλ
έν

θι
α 

με
τά

 τη
ν 

κα
τα

στ
ρο

φι
κή

 π
λη

μμ
ύρ

α.



38|    Νο168   

πιο ακραία καιρικά φαινόμενα τα επόμε-
να χρόνια. Οι ανθρωπογενείς εκπομπές 
CO2 και άλλων αερίων του θερμοκηπίου 
είναι οι κύριοι μοχλοί της κλιματικής αλ-
λαγής». 

Και τελειώνει με τις εξής διαπιστώ-
σεις: 

«Παρά τις 6 Εκθέσεις της IPCC (Διακυ-
βερνητική Επιτροπή για την Αλλαγή του 
Κλίματος), τις 28 συναντήσεις COP (Ετή-
σιες Σύνοδοι του ΟΗΕ για το Κλίμα), εκα-
τοντάδες άλλες εκθέσεις και δεκάδες χι-
λιάδες επιστημονικές εργασίες, ο κόσμος 
έχει σημειώσει πολύ μικρή πρόοδο στην 
κλιματική αλλαγή, λόγω της σκληρής 
αντίστασης από αυτούς που επωφελού-
νται οικονομικά από το σύστημα που εί-
ναι βασισμένο στα ορυκτά καύσιμα. Τα 
στοιχεία που παρατηρούμε είναι τόσο 
ανησυχητικά όσο και αναμφισβήτητα, 
αλλά αυτό ακριβώς το σοκ πρέπει να μας 
οδηγεί στη δράση. Αναγνωρίζουμε τη 
βαθιά επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης 
αυτής της παγκόσμιας πρόκλησης, ειδικά 
τη φρικτή προοπτική για τους φτωχούς 
του κόσμου. Νιώθουμε το θάρρος και 
την αποφασιστικότητα να αναζητήσου-
με μετασχηματιστικές λύσεις βασισμένες 
στην επιστήμη σε όλες τις πτυχές της κοι-
νωνίας. Σήμερα, περισσότερο από πο-
τέ, οι ενέργειές μας έχουν σημασία για 
το σταθερό κλιματικό σύστημα που μας 
υποστηρίζει εδώ και χιλιάδες χρόνια».1

Δύσκολα θα μπορούσε κάποιος να 
περιγράψει με τόση σαφήνεια, σε τό-
σες λίγες σειρές, τις συστημικές αιτίες, 
τις (τωρινές και άμεσα μελλοντικές) κα-
ταστροφικές επιπτώσεις της κλιματικής 
κρίσης, την αδυναμία των κυβερνήσε-
ων να την αντιμετωπίσουν αλλά και την 
ανάγκη για άμεση δράση. 

Οι θερμοκρασίες μεταξύ Ιουλίου 2023 
και Ιουνίου 2024 ήταν οι υψηλότερες 
που έχουν ποτέ καταγραφεί, δημιουρ-
γώντας μια έκταση ενός έτους κατά την 
οποία η Γη ήταν κατά 1,64°C «θερμότε-
ρη» από ό,τι στην «προβιομηχανική πε-
ρίοδο».2 Έρευνα της Guardian, ανάμεσα 
σε 380 επιστήμονες-συντάκτες της IPCC, 
αποκάλυψε ότι το 80% αυτών αναμένει 
ότι οι παγκόσμιες θερμοκρασίες θα αυ-

ξηθούν κατά τουλάχιστον 2,5°C μέχρι 
το τέλος του αιώνα με τους μισούς από 
αυτούς να προβλέπουν άνοδο τουλάχι-
στον 3°C.3 Οι επιστήμονες προειδοποι-
ούν ότι βρισκόμαστε μπροστά σε μία 
περίπλοκη κατάσταση όπου οι εξελίξεις 
προκαλούν αυτοδιαιωνιζόμενες διαδι-
κασίες και ενισχύουν τη υπερθέρμανση 
χωρίς περαιτέρω ώθηση από ανθρώπι-
νες δραστηριότητες και πέρα   από τον 
ανθρώπινο έλεγχο.4 Για παράδειγμα, η 
διαδικασία απόψυξης των πάγων του 
μόνιμου παγετού, εξαιτίας της υπερθέρ-
μανσης, απελευθερώνει περισσότερο 
CO2 και CH4, οδηγώντας σε περαιτέρω 
υπερθέρμανση. 

«Ακραία καιρικά φαινόμενα»: 
Δεν φταίει ο καιρός 

Τα «ακραία καιρικά φαινόμενα» δεν 
είναι φαινόμενα του καιρού αλλά οι συ-
νέπειες της κλιματικής αλλαγής. Μετά 
τις φετινές πλημμύρες στην Βαλένθια, η 
ανακοίνωση της ισπανικής Greenpeace 
γράφει: «Καταστροφικές καταιγίδες 
όπως αυτή δεν είναι κάτι το καινούργιο 
–το καινούργιο είναι η συχνότητα με την 
οποία εμφανίζονται... η κλιματική αλλα-
γή είναι ακριβώς αυτό: η εντατικοποίηση 
των "ακραίων καιρικών φαινομένων" και 
στην περίπτωση της Ισπανίας, η Μεσό-
γειος λειτουργεί ως… επιταχυντής της 
καταστροφής».5 

Σύμφωνα με την Έκθεση «Lancet 
Countdown 2024»,6 τα 10 τελευταία 
χρόνια, οι «ακραίες βροχοπτώσεις» αυ-
ξήθηκαν κατά 61% και οι περιοχές στον 
κόσμο που πλήττονται από την ξηρα-
σία, έχουν τριπλασιαστεί από τη δεκαε-
τία του 1980 συμβάλλοντας σε μεγάλο 
βαθμό στην αύξηση της πείνας σε όλον 
τον κόσμο. Οι μισοί άνθρωποι της Αφρι-
κής ζουν σε «ξηροθερμικές» περιοχές 
όπου το 90% των βροχοπτώσεων εξα-
τμίζεται, αφήνοντας μόνο το 10% για τη 
βλάστηση. Τα δύο τρίτα της Γης θα απο-
θηκεύουν λιγότερο νερό μέχρι το 2050. 
Οι θάνατοι για άτομα άνω των 65 ετών, 
που σχετίζονται με τη ζέστη, έχουν επί-
σης αυξηθεί κατά 167% από τη δεκαετία 
του 1990. Το παγκόσμιο οικονομικό κό-

στος των «κλιματικών καταστροφών», 
από το 2014 έως το 2023, ξεπέρασε τα 
2 τρις δολάρια και έχει επηρεάσει 1,6 δις 
ανθρώπους. 

Μελέτη του ινστιτούτου World 
Weather Attribution (WWA) δείχνει ότι 
τα τελευταία 20 χρόνια, περισσότε-
ροι από 570.000 άνθρωποι έχουν χά-
σει τη ζωή τους στα 10 πιο θανατηφό-
ρα «ακραία καιρικά φαινόμενα» σε όλο 
τον κόσμο.7 Ενδεικτικά, και μόνο μέσα 
στο 2024, πυρκαγιές σκότωσαν 131 αν-
θρώπους και κατέστρεψαν περισσότε-
ρα από 14.000 σπίτια στη Χιλή, πλημ-
μύρες στη νότια Βραζιλία σκότωσαν 
173 ανθρώπους και στη Βαλένθια πά-
νω από 220, οι καύσωνες οδήγησαν σε 
1.500 θανάτους από θερμοπληξία στη 
Μιανμάρ και 1.170 στη Σαουδική Αρα-
βία, ο τυφώνας Helene σκότωσε πά-
νω από 250 στις ΗΠΑ. Στο «κλείσιμο 
του χρόνου», χιλιάδες άτομα θεωρείται 
ότι έχουν χάσει τη ζωή τους όταν ο κυ-
κλώνας Chido, ο πιο ισχυρός κυκλώνας 
των τελευταίων 100 ετών, ισοπέδωσε το 
γαλλικό αρχιπέλαγος Μαγιότ στον Ινδι-
κό Ωκεανό. Στην Ελλάδα είχαμε νεκρούς 
και από τις φετινές καλοκαιρινές πυρκα-
γιές και από φθινοπωρινές πλημμύρες.8

Το μέγεθος των «κλιματικών κατα-
στροφών» θα ήταν πολύ μικρότερο αν 
οι κυβερνήσεις των «πλούσιων χωρών» 
είχαν φροντίσει να πάρουν όλα τα κα-
τάλληλα μέτρα για την αντιμετώπιση 
αυτών των «ακραίων καιρικών φαινο-
μένων» και αν ο ιμπεριαλισμός δεν εί-
χε «ρημάξει» τις «φτωχές χώρες». Οι κυ-
βερνήσεις όχι μόνο κρύβουν τις ευθύνες 
του συστήματος που υπηρετούν αλλά 
χρησιμοποιούν την κλιματική αλλαγή εί-
τε ως «άλλοθι» για να κρύψουν τη διάλυ-
ση των υποδομών για την αντιμετώπιση 
των συνεπειών της, εξαιτίας των περικο-
πών και των ιδιωτικοποιήσεων, είτε ως 
κάποιο «φυσικό φαινόμενο» και για το 
οποίο δήθεν ανησυχούν και «υπόσχο-
νται» μέτρα για την αντιμετώπιση της. 

Εκτός από τις πολιτικές ευθύνες, αυ-
τές οι καταστροφές έχουν και «ταξικό 
πρόσημο». Τα θύματα είναι εργαζόμενοι 
και φτωχός κόσμος. Γράφει ο Νίκος Λού-
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ντος, στην «Εργατική Αλληλεγγύη» για 
τους πρόσφατους τυφώνες στις ΗΠΑ: 
«Οι πλούσιοι έχουν τα μέσα και τον χρό-
νο για να προστατευτούν από τα καιρικά 
φαινόμενα. Οι φτωχοί πρέπει να κάτσουν 
στο μόνο σπίτι που έχουν, αν έχουν, και 
να ελπίζουν ότι όλα θα περάσουν. Αυ-
τοί που πλέον επλήγησαν και από τους 
δύο τυφώνες είναι κόσμος που μένει σε 
τροχόσπιτα ή προκατασκευασμένα σπί-
τια. Τα προκάτ είναι η πιο φτηνή λύση 
για τους πιο φτωχούς που προσπαθούν 
να γλυτώσουν από τα αστρονομικά νοί-
κια. 16 εκατομμύρια άνθρωποι στις ΗΠΑ 
υπολογίζεται ότι μένουν σε τροχόσπι-
τα και προκάτ. Οι εκκλήσεις των αρχών 
για εκκένωση των περιοχών που θα υπο-
στούν καταστροφή δεν έχουν να πουν 
πολλά σε αυτούς τους ανθρώπους. Αλλά 
ακόμα και όταν θέλουν να μετακινηθούν, 
τα αφεντικά μπαίνουν εμπόδιο και με 
άλλους τρόπους. Έξι από τα θύματα της 
“Ελένης” στο Τενεσί ήταν εργάτες σε ένα 
εργοστάσιο πλαστικών. Είχαν ζητήσει 
άδεια για να σχολάσουν νωρίτερα λόγω 
της μετεωρολογικής πρόβλεψης αλλά τα 
αφεντικά την είχαν αρνηθεί. Έντεκα ερ-
γάτες παρασύρθηκαν από τα νερά».9

Το ίδιο και στη Βαλένθια: «Η αυτό-
νομη περιφέρεια της Βαλένθια, από το 
2023, κυβερνάται από το δεξιό Λαϊκό 
Κόμμα (ΡΡ) σε συνεργασία, μέχρι τον φε-
τινό Ιούλιο, με το ακροδεξιό VOX, με “το-
πικό” πρωθυπουργό τον Κάρλος Μαθόν. 
Το VOX, όπως και όλη η ακροδεξιά στην 
Ευρώπη, λέει ότι “η κλιματική αλλαγή εί-
ναι ιδεολόγημα της Αριστεράς και της 
παγκόσμιας ελίτ” και θεωρεί τα όποια 
μέτρα για το κλίμα ως “δικαιολογία για 
να καταστραφεί ό,τι λίγο απομένει από 
την εθνική μας βιομηχανία”. Στην "ίδια 
γραμμή" είναι και το PP. Το πρώτο μέτρο 
της δεξιάς/ακροδεξιάς τοπικής κυβέρ-
νησης ήταν να καταργήσει την Μονάδα 
Έκτακτης Ανάγκης, που είχε στόχο την 
αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών. 
…H AEMET, η ισπανική Μετεωρολογική 
Υπηρεσία, είχε ειδοποιήσει έγκαιρα για 
την έλευση και τη σφοδρότητα του φαι-
νομένου και κήρυξε συναγερμό σε ολό-
κληρη την περιφέρεια της Βαλένθια από 
τις 7.31 το πρωί της Τρίτης. Όμως, η κυ-
βέρνηση του Μαθόν υποβάθμισε σκόπι-
μα τον κίνδυνο. 

Δεν έκλεισαν τις δημόσιες υπηρεσίες 
και τα σχολεία, δεν έκλεισαν τα εργοστά-

σια και τα μαγαζιά και άφησαν τα αφε-
ντικά να εκβιάζουν τους εργαζόμενους 
για να πάνε στη δουλειά. Ένα sms που 
προειδοποιούσε τους κατοίκους για την 
επικείμενη καταστροφή στάλθηκε με-
τά τις 8 το βράδυ, και αφού η βροχή εί-
χε ήδη αρχίσει να υπερχειλίζει δρόμους 
και φρεάτια, με αποτέλεσμα, πολλοί ερ-
γαζόμενοι να παγιδευτούν μέσα στην 
εργασία τους ή στα αυτοκίνητά τους και 
πολλοί, ιδιαίτερα ηλικιωμένοι και άρρω-
στοι, που ζούσαν σε μονοκατοικίες και 
ισόγεια, να μην προλάβουν να μεταφερ-
θούν σε ασφαλέστερα σημεία.

Οι επιχειρήσεις έμειναν ανοιχτές για 
να υπερασπιστούν τα κέρδη τους. Εξαι-
τίας αυτού, ένα μεγάλο μέρος των θυμά-
των ήταν εργαζόμενοι. Η IKEA “έκλεισε” 
τους εργαζομένους της μέσα στις απο-
θήκες καθώς τα νερά ανέβαιναν γύρω 
τους. Πολλοί έπρεπε να σκαρφαλώσουν 
στις στέγες των κτιρίων για να σωθούν. 
Οι εταιρίες ταχυμεταφορών ανάγκασαν 
τους ντελιβεράδες να κάνουν παραδό-
σεις και να αντιμετωπίσουν τις καταρρα-
κτώδεις βροχές με ποδήλατα και σκού-
τερ. Πολλοί από αυτούς πνίγηκαν από τα 
ορμητικά νερά».10 

Η Σύνοδος COP29 στο Μπακού.
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Το ίδιο και στην Ελλάδα. Η κυβέρνη-
ση της ΝΔ αντί να μονιμοποιήσει τους 
εποχικούς πυροσβέστες, τους στέλνει τα 
ΜΑΤ για να τους ανοίξουν τα κεφάλια, 
αντί να κάνει τα απαραίτητα αντιπλημ-
μυρικά έργα στην πλημμυρισμένη Θεσ-
σαλία, ιδιωτικοποιεί τη διαχείριση του 
νερού και τα αντιπλημμυρικά έργα, αντί 
να «θωρακίσει» την Αττική από τις πλημ-
μύρες, «μπαζώνει» το Μεγάλο Ρέμα της 
Ραφήνας και ο κατάλογος συνεχίζεται.

Σύνοδοι του ΟΗΕ  
για το Κλίμα (COP):  
Επιδεινώνουν την κλιματική 
αλλαγή

Η κλιματική αλλαγή μπήκε στη προ-
σοχή των επιστημόνων και ερευνητών 
από τα τέλη της δεκαετίας του '50. Ο 
όρος «κλιματική αλλαγή» πρωτοεμφα-
νίστηκε το 1956 από τον Gilbert Plass 
στο άρθρο «The Carbon Dioxide Theory 
of Climatic Change» στο περιοδικό 
Tellus.11 Από τότε υπήρχαν εκατοντάδες 
μελέτες για την (ανθρωπογενή) υπερ-
θέρμανση του πλανήτη εξαιτίας των αέ-
ριων του θερμοκηπίου που προέρχο-
νται από την καύση των ορυκτών καυσί-
μων. Το ερώτημα γιατί ενώ οι επιστήμο-
νες έχουν προειδοποιήσει ξανά και ξανά 
συνεχίζονται οι ίδιες πολιτικές. Γιατί οι 
Σύνοδοι των COP δεν μπορούν να αντι-
μετωπίσουν την κλιματική αλλαγή; 

Έπρεπε να φτάσουμε στο 1992 για να 
υπογραφεί η πρώτη Παγκόσμια Συνθή-
κη για το Κλίμα, γνωστή ως «Σύμβαση 
Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για την 
Κλιματική Αλλαγή» και στο 1995 για να 
γίνει η πρώτη ετήσια Σύνοδος των COP 
στο Βερολίνο. 20 χρόνια μετά, το 2015, 
η COP21 οδήγησε στην περίφημη «Συμ-
φωνία του Παρισιού», όπου 192 χώρες 
«συμφώνησαν» σε ένα «δίκτυ ασφαλεί-
ας». Για να σταματήσει η υπερθέρμανση 
του πλανήτη πριν φτάσει πάνω από τους 
1,5°C από την «προβιομηχανική περί-
οδο», οι εκπομπές ρύπων θα πρέπει να 
μειωθούν κατά 43% έως το 2030, η πα-
ραγωγή πετρελαίου και φυσικού αερίου 
θα πρέπει να μειωθεί κατά 20% έως το 

2030 και κατά 55% έως το 2050. Για τον 
περισσότερο κόσμο, αυτή η Συμφωνία 
ήταν μία ελπίδα για το μέλλον και οι κυ-
βερνήσεις μπορούσαν να υποσχεθούν 
ότι η κλιματική αλλαγή θα αντιμετωπι-
στεί. Αλλά, αυτοί οι «στόχοι» δεν ήταν 
δεσμευτικοί και γι' αυτό η πορεία ήταν 
ακριβώς η αντίστροφη. Από το 2016 
έως το 2023, οι 60 μεγαλύτερες ιδιωτι-
κές τράπεζες χρηματοδότησαν την βιο-
μηχανία ορυκτών καυσίμων με 6,9 τρις 
δολάρια. Το 2022, οι κυβερνητικές επι-
δοτήσεις ήταν 7 τρις δολάρια, ποσό ίσο 
με το 7% του παγκόσμιου ΑΕΠ. Το 2023, 
οι παγκόσμιες επενδύσεις στην εξόρυξη 
και την παραγωγή πετρελαίου και φυ-
σικού αερίου έφτασαν στα υψηλότερα 
επίπεδά τους. Το 2024, οι παγκόσμιες 
εκπομπές CO2 έφτασαν, σε επίπεδο ρε-
κόρ, στους 41,6 δις τόνους.12

Ο μαρξισμός μπορεί να εξηγήσει το 
γιατί. Είναι Σύνοδοι ανάμεσα σε αντα-
γωνιστικά καπιταλιστικά κράτη που συ-
γκρούονται μεταξύ τους για να υπερα-
σπίσουν τις δικές τους οικονομίες και 
επιχειρήσεις. Αυτό υπονομεύει τη διε-
θνή συνεργασία που χρειάζεται για την 
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. Η 
κινητήρια δύναμη του καπιταλισμού εί-
ναι το κέρδος και όχι οι ανάγκες της αν-
θρωπότητας. Το κίνητρο του κέρδους 
σημαίνει ότι η βιομηχανία ορυκτών καυ-
σίμων ξεκινά με ό,τι είναι «αποδεκτό» 
για τα κέρδη της και στη συνέχεια ασκεί 
πιέσεις πάνω στις κυβερνήσεις και χει-
ραγωγεί τις διαπραγματεύσεις για να 
προστατεύσει τα συμφέροντά της και να 
συνάψει νέες συμφωνίες. Γι' αυτό στην 
πραγματικότητα, οι COP, επιδεινώνουν 
αντί να αντιμετωπίσουν την κλιματική 
αλλαγή και τις συνέπειες της.

Αυτή ήταν και η COP29, που έγινε τον 
Νοέμβριο του 2024, στο Μπακού του 
Αζερμπαϊτζάν.13 Όπως και το 2023, η 
«χώρα φιλοξενίας» ήταν ένα «πετροκρά-
τος». Ο πρόεδρος του Αζερμπαϊτζάν, Ιλ-
χάμ Αλίεφ, χρησιμοποίησε την εναρκτή-
ρια ομιλία για να επαινέσει το πετρέλαιο 
και το φυσικό αέριο: «Το να έχουμε κοι-
τάσματα πετρελαίου και φυσικού αερί-
ου δεν είναι δικό μας λάθος. Είναι δώρο 

Θεού». Η οικονομία του Αζερμπαϊτζάν 
εξαρτάται από τα ορυκτά καύσιμα, τα 
οποία αποτελούν το 90% των εσόδων 
από τις εξαγωγές. Η κρατική εταιρεία 
πετρελαίου και φυσικού αερίου, Socar, 
θα αυξήσει την ετήσια παραγωγή φυ-
σικού αερίου από 37 δισ κυβικά μέτρα 
(bcm) το 2024 σε 49 bcm έως το 2033 
και συμφώνησε να αυξήσει τις εξαγωγές 
φυσικού αερίου στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση κατά 17% έως το 2026. «Δεν ήταν 
δική μας ιδέα», δήλωσε ο Αλίεφ, «ήταν 
πρόταση της ΕΕ… χρειάζονταν το φυσι-
κό αέριό μας λόγω της αλλαγής της γεω-
πολιτικής κατάστασης και μας ζήτησαν 
να βοηθήσουμε». 

Το πρόβλημα της COP29 δεν ήταν, 
φυσικά, μόνο το Αζερμπαϊτζάν. Στην 
ομιλία του, ο Όρμπαν, που ασκούσε την 
εκ περιτροπής προεδρία του Συμβου-
λίου της ΕΕ, δήλωσε ότι: «πρέπει να συ-
νεχίσουμε να προάγουμε την πράσινη 
μετάβαση, διατηρώντας παράλληλα τη 
χρήση φυσικού αερίου, πετρελαίου και 
πυρηνικής ενέργειας… δεν μπορούμε 
να θυσιάσουμε τη βιομηχανία ή τη γε-
ωργία μας σε αυτή τη διαδικασία… δεν 
μπορούμε να επιβάλουμε μη ρεαλιστικές 
ποσοστώσεις ή επαχθείς κανόνες στους 
αγρότες και στις εταιρίες». Σε 1.773 λο-
μπίστες εταιρειών ορυκτών καυσίμων 
παραχωρήθηκε πρόσβαση στη Σύνο-
δο. Έτσι, τα αποτελέσματα της Συνόδου 
ήταν αναμενόμενα. 

Κατ' αρχάς, η Σαουδική Αραβία «μπή-
κε μπροστά» και εμπόδισε, στο τελικό 
κείμενο, την επαναδιατύπωση της περ-
σινής «δέσμευσης» για «μετάβαση από 
τα ορυκτά καύσιμα».14 Όμως, υπήρ-
χαν και «συμφωνίες». Οι κυβερνήσεις 
συμφώνησαν στους «κανόνες» σχετι-
κά με τον τρόπο με τον οποίο οι χώ-
ρες μπορούν να δημιουργούν, να εμπο-
ρεύονται και να καταχωρούν μειώσεις 
και αφαιρέσεις εκπομπών, ως «πιστώ-
σεις άνθρακα», ανοίγοντας το δρόμο 
στις πλούσιες και ρυπογόνες χώρες να 
«αγοράσουν φθηνά τους ρύπους τους» 
μέσα από «προγράμματα απαλλαγής 
από τον άνθρακα» με αναπτυσσόμενες 
χώρες αλλά, μια μελέτη, στο «Nature 
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Communications», που δημοσιεύθηκε 
κατά τη διάρκεια του OP29, διαπίστωσε 
ότι λιγότερο από το 16% των «πιστώσε-
ων άνθρακα» που εκδόθηκαν αντιπρο-
σωπεύουν πραγματικές μειώσεις εκπο-
μπών σε αναπτυσσόμενες χώρες.15 

Η πιο εξοργιστική «συμφωνία» αφο-
ρούσε τη χρηματοδότηση από τις πλού-
σιες προς στις φτωχές και ευάλωτες χώ-
ρες. Στην COP15, το 2009, οι πλούσιες 
χώρες υποσχέθηκαν να αποζημιώσουν 
με 100 δις δολάρια ετησίως τις ανα-
πτυσσόμενες χώρες, έως το 2025, σε 
ευάλωτες χώρες για να στηρίξουν έργα 
ΑΠΕ και να καταστήσουν τις χώρες πιο 
ανθεκτικές στις πλημμύρες, τους καύ-
σωνες και άλλα «ακραία» καιρικά φαινό-
μενα. Για να έχουμε μία εικόνα, το 2023, 
τα μερίσματα των μετόχων των μεγα-
λύτερων εταιριών ορυκτών καυσίμων 
ξεπέρασαν αυτό το ποσό. Ούτε αυτή η 
υπόσχεση εκπληρώθηκε. Όχι μόνο δό-
θηκε ελάχιστη βοήθεια αλλά, ακόμα χει-
ρότερα, μόνο το ένα πέμπτο αυτής της 
«βοήθειας» δόθηκε ως επιχορηγήσεις. 
Τα υπόλοιπα ήταν δάνεια και με δυσμε-
νή επιτόκια. Τώρα, «συμφώνησαν» να 
δίνουν 300 δις δολάρια ετησίως έως το 
2035. Αυτό το ποσό είναι και μικρό και 
με πολλές «ασάφειες». Αυτές οι χώρες 
θα χρειαστούν περισσότερα από 1,3 

τρις δολάρια ετησίως, σύμφωνα με με-
λέτη του ΟΗΕ. 

Η συμφωνία συνοδεύεται και από 
πολλές αβεβαιότητες σχετικά και με το 
ποια πλούσια κράτη θα πληρώσουν και 
πόσα χρήματα. ΗΠΑ και Κίνα αρνούνται 
να συμμετάσχουν στη χρηματοδότηση. 
Στις ΗΠΑ, ο Τραμπ υποσχέθηκε σαρω-
τικές περικοπές στις κρατικές δαπάνες 
που αφορούν (και) την καταπολέμηση 
της κλιματικής αλλαγής, ενώ η Κίνα επέ-
μενε στην απόφαση του ΟΗΕ, του 1992, 
ότι είναι «αναπτυσσόμενη χώρα», για να 
αποφύγει να «βοηθήσει». Σε κάθε περί-
πτωση, αυτή η συμφωνία θα τροφοδο-
τήσει τις κρίσεις κρατικού χρέους στις 
φτωχές και ευάλωτες χώρες γιατί ακόμα 
και αν τα 300 δις δοθούν ως «βοήθεια», 
τα υπόλοιπα ¾ του 1,3 τρις δολαρίων, 
ετησίως, θα προέρχονται από πολύ ακρι-
βά δάνεια. Σύμφωνα με στοιχεία της ορ-
γάνωσης «Debt Justice», αυτές οι χώρες 
καταβάλλουν πλέον το 15,5% των κρατι-
κών εσόδων σε ξένους πιστωτές σε σύ-
γκριση με το 4% που έδιναν το 2010.16

Πράσινη μετάβαση:  
ΗΠΑ vs Κίνα

Μετά τη Συμφωνία του Παρισιού, η 
«πράσινη μετάβαση» παρουσιάστη-
κε ως ένα μεγάλο σχέδιο «μετάβασης» 

από τα ορυκτά καύσιμα προς τις ΑΠΕ 
για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργει-
ας. Παγκόσμια, η χρήση των ΑΠΕ αυξή-
θηκε το 2023 κατά 15% σε σχέση με το 
2022. Ωστόσο, η παραγωγή μέσω των 
ορυκτών καυσίμων παραμένει 14 φορές 
μεγαλύτερη από αυτή των ΑΠΕ. Η αύ-
ξηση του μεριδίου των ΑΠΕ κάλυψε την 
αυξημένη ζήτηση, αντί να αντικαταστή-
σει τα ορυκτά καύσιμα. Δεν είναι ότι δεν 
το μπορούσε. Σύμφωνα με την οργάνω-
ση «Carbon Tracker»: «ακόμα και με τα 
σημερινά δεδομένα, η ικανότητα κατα-
σκευής ηλιακών πάνελ θα ξεπεράσει τα 
επίπεδα που απαιτούνται για την κάλυ-
ψη των καθαρών μηδενικών εκπομπών 
αερίων του θερμοκηπίου έως το 2050… 
η γη που χρειάζεται για αυτά τα ηλιακά 
πάνελ είναι μικρότερη από την έκταση 
των υποδομών των βιομηχανιών ορυ-
κτών καυσίμων».17 Στην πραγματικότη-
τα, ο στόχος της «πράσινης μετάβασης» 
δεν είναι να «βάλει στην άκρη» τα ορυ-
κτά καύσιμα αλλά να δημιουργήσει νέα 
«επενδυτικά τοπία» για το κεφάλαιο, από 
την παραγωγή ενέργειας μέχρι ηλεκτρι-
κά αυτοκίνητα, με το κόστος να πέφτει 
πάνω στο φυσικό περιβάλλον, στους ερ-
γάτες, στους φτωχούς αγρότες και στις 
φτωχές χώρες. Ταυτόχρονα τροφοδοτεί 
και τον «πόλεμο» ΗΠΑ-ΕΕ με την Κίνα. 

Ισοπεδωμένοι οικισμοί στη Φλόριντα των ΗΠΑ μετά τους πρόσφατους τυφώνες.
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Ενώ η επιτάχυνση της μείωσης της 
καύσης του θα ήταν κρίσιμη για το στό-
χο του 1,5°C, η Κίνα εξακολουθεί να κα-
τασκευάζει όλο και περισσότερους 
σταθμούς ηλεκτροπαραγωγής με καύ-
ση άνθρακα ενώ, ταυτόχρονα, «ρίχνει» 
τεράστιες επιδοτήσεις στην τεχνολο-
γία «καθαρής ενέργειας». Αυτή τη στιγ-
μή κυριαρχεί στις «μελλοντικές ενερ-
γειακές τεχνολογίες». Το 86% των μπα-
ταριών, το 81% της ηλιακής και το 64% 
της αιολικής ενέργειας κατασκευάζο-
νται στην Κίνα. Αυτή η κυριαρχία επιτρέ-
πει στην Κίνα να εδραιώσει την επιρροή 
της σε αναπτυσσόμενες χώρες από την 
Νότια Αμερική μέχρι την Αφρική και τα 
νησιωτικά κράτη του Ειρηνικού, σε (οι-
κονομική και γεωπολιτική) σύγκρουση 
με τις ΗΠΑ και την ΕΕ. Οι ΗΠΑ και η ΕΕ 
προχωρούν σε δασμούς για να αντιμε-
τωπίσουν την κινεζική κυριαρχία στις δι-
κές τους οικονομίες «καθαρής ενέργει-
ας» και προσπαθούν να δημιουργήσουν 
πολιτική υποστήριξης για την «πράσινη 
μετάβαση». Η προεδρεία Μπάιντεν, πα-
ρά τις υποσχέσεις του για τους στόχους 
του Παρισιού, οδήγησε τις αμερικάνικες 
εταιρίες ορυκτών καυσίμων στην πιο 
κερδοφόρα περίοδο της ιστορίας τους. 
Η παραγωγή και οι εξαγωγές ορυκτών 
καυσίμων εκτινάχθηκαν. Η προεδρεία 
Τραμπ υπόσχεται ακόμα μεγαλύτερη 
ώθηση. Όμως, αν ο «αρνητής της κλι-
ματικής αλλαγής» Τραμπ υλοποιήσει τις 
προεκλογικές υποσχέσεις κινδυνεύει να 
δώσει στην Κίνα ακόμα μεγαλύτερο με-
ρίδιο στην παγκόσμια αγορά. Γι’ αυτό, το 
τι θα κάνει ο Τραμπ δεν πρέπει να θεω-
ρείται δεδομένο. 

Η άνοδος της ακροδεξιάς είναι απει-
λή (και) για τη μάχη ενάντια στην κλι-
ματική αλλαγή. Η ακροδεξιά αναπαρά-
γει, στο όνομα του «οικονομικού πατρι-
ωτισμού», όλα τα βρώμικα επιχειρήματα 
και τις «θεωρίες συνομωσίες» του Τραμπ 
και προσπαθεί, όπως έκανε και στην 
πανδημία, να εκμεταλλευτεί τη δυσα-
ρέσκεια του κόσμου που προκαλούν οι 
κυβερνήσεις στη διαχείριση της κλιμα-
τικής αλλαγής. Από την νέα Κοινή Αγρο-
τική Πολιτική της ΕΕ που ήταν μία ακό-

μα επίθεση στους μικρούς αγρότες, στο 
όνομα της «κλιματικής αλλαγής», μέχρι 
την καταστροφή ολόκληρων περιοχών 
για την εγκατάσταση ανεμογεννητριών 
που «μεταφράζονται» σε αυξήσεις στα 
τιμολόγια του ρεύματος. 

Για να σώσουμε τη ζωή στον πλανή-
τη πρέπει να ανατρέψουμε τον καπιτα-
λισμό.

Από τις διαδηλώσεις στη Βαλένθια και 
στην Ελλάδα μέχρι τον ξεσηκωμό στα 
νησιά Μαγιότ, η οργή του κόσμου ξε-
χειλίζει. Πρέπει να δράσουμε άμεσα για 
να επιβάλουμε συγκεκριμένα μέτρα και 
ενάντια σε ότι προκαλεί την κλιματική 
αλλαγή αλλά και για την προστασία μας 
από τις καταστροφικές συνέπειες. Για 
να το πετύχουμε θα πρέπει να βάλουμε 
μπροστά τη δύναμη που μπορεί να τα 
πετύχει. Την οργανωμένη εργατική τά-
ξη. 

Πρέπει να ξεκινήσουμε από τη ριζική 
μείωση, έως την άμεση κατάργηση, της 
χρήσης ορυκτών καυσίμων αρνούμενοι 
να περιορίσουμε τους στόχους μας στα 
πλαίσια της «ανταγωνιστικότητας» της 
οικονομίας. Να παλέψουμε για ένα ενι-
αίο δημόσιο σύστημα ενέργειας με ερ-
γατικό και κοινωνικό έλεγχο για να μπο-
ρεί να εξασφαλίσει ότι κάθε σπίτι, κάθε 
σχολείο, κάθε νοσοκομείο θα έχει πρό-
σβαση σε φθηνή και «καθαρή» ενέργεια 
που δεν θα παράγεται με ρυπογόνες δι-
αδικασίες. Οι παγκόσμιες πολεμικές δα-
πάνες ανήλθαν το 2023 στο ποσό ρεκόρ 
των 2,4 τρις δολαρίων. Το ΝΑΤΟ θέλει να 
ακόμα μεγαλύτερες. Μπορούμε αυτά 
τα ποσά να τα στρέψουμε στην έρευνα, 
για να αναπτύξουμε τεχνολογία που θα 
δημιουργεί πραγματικές και πολυποίκι-
λες ΑΠΕ, ανάλογα με τις ανάγκες και τις 
φυσικές δυνατότητες της κάθε περιο-
χής, ώστε να υπάρχει ενεργειακή επάρ-
κεια χωρίς τη καταστροφή του περιβάλ-
λοντος και με δημιουργία εκατομμυρί-
ων θέσεων εργασίας για την υλοποίη-
ση όλου αυτού του σχεδίου. Να πάνε για 
κατάλληλα έργα υποδομών που θα μας 
προστατεύουν από την λειψυδρία, τις 
πλημμύρες και τις πυρκαγιές. Για προ-
σλήψεις μόνιμου προσωπικού σε δη-

μόσιες υπηρεσίες πολιτικής προστασί-
ας, σε δασαρχεία, στην πυροσβεστική, 
για την ανάπτυξη των δημοσίων Μέσων 
Μαζικής Μεταφοράς με δωρεάν μετακί-
νηση. Και πολλά άλλα ακόμα. 

Ένα τέτοιο «Μεταβατικό Πρόγραμμα» 
είναι η «γέφυρα» που ενώνει τους, απα-
ραίτητους για την επιβίωσή μας, αγώνες 
του σήμερα με το μέλλον μιας κοινωνίας 
όπου η εργατική τάξη θα πάρει ολοκλη-
ρωτικά τον έλεγχο στα χέρια της για να 
βάλει τις «φυσικές καταστροφές» στην 
προϊστορία της ανθρωπότητας. Γιατί 
δεν θα είναι το κέρδος αλλά οι ανάγκες 
μας που θα καθορίζουν τη σχέση μας με 
τη φύση. Γι’ αυτό το σύνθημα να «αλλά-
ξουμε το σύστημα και όχι το κλίμα» είναι 
το σύγχρονο «σοσιαλισμός ή βαρβαρό-
τητα». 	 n 
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Η Ιστορία της ∆ηµιουργίας 
του Κεφαλαίου του Μαρξ
Ρόμαν Ροσντόλσκι
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Εκδόσεις Εργατική Πάλη

«Η Ιστορία της Δημιουργίας του Κε-
φαλαίου του Μαρξ», το βιβλίο του Ρό-
μαν Ροσντόλσκι που κυκλοφόρησε πρό-
σφατα σε ελληνική μετάφραση από τις 
Εκδόσεις «Εργατική Πάλη» κατέχει μια 
ιδιαίτερη θέση μέσα στην ιστορία της 
αριστεράς. Γραμμένο μέσα στην εκρη-
κτική δεκαετία του 1960 (εκδόθηκε για 
πρώτη φορά το 1968, ένα χρόνο μετά 
τον θάνατο του συγγραφέα του) είναι 
ένα βιβλίο που προσπαθεί να επανασυν-
δέσει τον μαρξισμό με τις, συσκοτισμέ-
νες από την διπλή επιρροή του σταλινι-
σμού και της σοσιαλδημοκρατίας, επα-
ναστατικές του ρίζες. 

Ο Ροσντόλσκι γεννήθηκε το 1898 
στο Λβοβ της σημερινής Ουκρανίας –
τότε ονομαζόταν Λέμπεργκ και ανήκε 
στην Αυστροουγγαρία. Ο Ροσντόλσκι 
αντιτάχθηκε δυναμικά στον Α’ Παγκό-
σμιο Πόλεμο, καλωσόρισε τον Οκτώ-
βρη του 1917 τη Ρωσική Επανάσταση 
και εντάχθηκε το 1918 στο παράνομο 
«Κομμουνιστικό Κόμμα της Ανατολι-
κής Γαλικίας». Το 1926 μετακόμισε στη 
Βιέννη, απεσταλμένος του Ινστιτούτου 
Μαρξ-Ένγκελς της Μόσχας (η Ουκρα-
νία είχε ενταχθεί στην Σοβιετική Ένω-
ση από το 1922), από όπου όμως ανα-
γκάστηκε να φύγει λίγο μετά την επι-
κράτηση του φασιστικού πραξικοπή-
ματος του Ντόλφους.1 Επέστρεψε στο 
Λβοβ –αλλά στο μεταξύ είχε διαγραφεί 
από το «κομμουνιστικό κίνημα» με τις 
πρώτες σταλινικές εκκαθαρίσεις. Δίδαξε 
στο πανεπιστήμιο και συνδέθηκε με την 
τροτσκιστική αντιπολίτευση. 

Το καλοκαίρι του 1941 η Ουκρανία 
καταλήφθηκε από τα ναζιστικά στρα-

τεύματα του Χίτλερ. Το 1942 ο Ρο-
σντόλσκι συνελήφθη από την Γκεστά-
πο και κλείστηκε πρώτα στο Άουσβιτς, 
ύστερα στο Ράβενσμπρικ και τέλος στο 
Οράνιενμπουργκ. Παραδόξως επέζη-
σε. Μετά τον πόλεμο μετανάστευσε στο 
Ντιτρόιτ των ΗΠΑ όπου και έζησε μέ-
χρι το τέλος της ζωής του.2

Στην Αμερική ο Ροσντόλσκι «έπεσε 
πάνω» σε ένα από τα λιγοστά αντίτυ-
πα των Grundrisse του Μαρξ που είχαν 
φτάσει στη δύση. Τα Grundrisse είναι οι 
προσωπικές σημειώσεις που κρατούσε 
ο Μαρξ κατά τη διάρκεια της μελέτης 
του για την συγγραφή του Κεφαλαίου. 
Όπως γράφει ο Νίκος Στραβελάκης, 
που έχει επιμεληθεί την ελληνική έκδο-
ση του βιβλίου, ο Ροσντόλσκι «χρησιμο-
ποιεί τα Grundrisse σαν ‘κώδικα’ απο-
κρυπτογράφησης του Κεφαλαίου. Ο 
λόγος είναι ότι τα επτά τετράδια αυτού 
του ημιτελούς κειμένου ήταν γραμμένα 
από τον Μαρξ για αυτόδιευκρίνιση της 
μεθόδου και του πλάνου εργασίας του… 
Ως εκ τούτου αποτελούν από πρώτο 
χέρι καταγραφή των σκέψεων και των 
προθέσεών του».3

«Η Ιστορία της Δημιουργίας του Κε-
φαλαίου του Μαρξ» είναι ένα μεγάλο βι-
βλίο – αποτελείται από 7 ενότητες (όσα 
και τα τετράδια του Μαρξ) που ο Ρο-
σντόλσκι ονομάζει «βιβλία», 34 κεφά-
λαια και πάνω από 650 σελίδες (στην 
ελληνική έκδοση). Μια αναλυτική πα-
ρουσίαση είναι προφανώς αδύνατη μέ-
σα σε μερικές σελίδες. Υπάρχουν, όμως, 
τρεις βασικοί λόγοι γιατί αξίζει να δια-
βαστεί το βιβλίο αυτό.

Ο πρώτος λόγος είναι η επιμονή στη 
διαλεκτική –στη λογική μέθοδο που 
«κληρονόμησε» ο Μαρξ από τον Χέ-
γκελ. «Από όλα τα προβλήματα της οι-
κονομικής θεωρίας του Μαρξ», γράφει 
ο Ροσντόλσκι στην εισαγωγή του βι-
βλίου, «το πιο παραμελημένο είναι αυ-
τό της μεθόδου του, τόσο γενικά όσο και 

ειδικά στην σχέση της με τον Χέγκελ».4 
Σε αντίθεση με την τυπική, «αριστοτέ-
λεια» λογική που θεωρεί ότι κάθε τι εί-
ναι ίσο με τον εαυτό του (Α = Α σε μα-
θηματική μορφή), η διαλεκτική θεωρεί 
ότι η πραγματικότητα διακατέχεται από 
εσωτερικές αντιφάσεις και συγκρού-
σεις που σπρώχνουν συνεχώς προς τον 
επαναστατικό μετασχηματισμό. Ο Χέ-
γκελ ήταν ιδεαλιστής, θεωρούσε ότι η 
κινητήρια δύναμη της ιστορίας ήταν 
οι ιδέες, η κοσμοαντίληψη, το Απόλυ-
το Πνεύμα που οδεύει μέσα από αυτές 
τις ανατροπές προς μια ολοένα και πιο 
πλήρη, συνεκτική, αληθινή αντίληψη 
του κόσμου. Ο Μαρξ αντίθετα ήταν υλι-
στής: αυτό που κινεί την ιστορία δεν εί-
ναι οι ιδέες αλλά οι πραγματικές αντι-
θέσεις – κύρια η πάλη ανάμεσα στους 
εκμεταλλευτές και τους εκμεταλλευό-
μενους. Όπως έλεγε ο ίδιος, χρειάστη-
κε πρώτα να αναστρέψει τη διαλεκτική 
του Χέγκελ, έτσι ώστε να στέκεται με τα 
πόδια κάτω και το κεφάλι πάνω και όχι 
ανάποδα, πριν μπορέσει να την χρησι-
μοποιήσει. 

Ο Ροσντόλσκι αναφέρεται σε πολλά 
σημεία του κειμένου του όχι μόνο στον 
ίδιο τον Χέγκελ αλλά και στον Λούκατς 
και τον Λένιν που είχαν υπερασπιστεί 
τη διαλεκτική στην εποχή του «ρεφορ-
μισμού» της Β’ Διεθνούς – την εποχή 
όπου ο Κάουτσκι, ο «πάπας του Μαρ-
ξισμού» υποστήριζε ότι ο Α’ Παγκόσμι-
ος Πόλεμος ήταν ένα υπόλειμμα του 
παρελθόντος γιατί ο σύγχρονος καπι-
ταλισμός είχε απαλλαγεί από τις αντι-
φάσεις που τον έσπρωχναν στον πόλε-
μο και ο Μπέρνσταϊν ότι η επανάσταση 
ήταν πλέον αναχρονισμός αφού το χρη-
ματιστήριο είχε καταργήσει την αντίφα-
ση ανάμεσα στο κεφάλαιο και την εργα-
σία. Αλλά ο Ροντόλσκι είχε να αντιμε-
τωπίσει και νέες προκλήσεις: ο καπιτα-
λισμός βρισκόταν τη δεκαετία του 1960 
στο μέσο της μεγαλύτερης άνθησης της 

Bιβλιοκριτική
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ιστορίας του. Και μέσα στην ίδια την ρι-
ζοσπαστική αριστερά κυριαρχούσαν νέ-
ες θεωρίες, σαν του Χέρμπερτ Μαρκού-
ζε που υποστήριζε ότι η εργατική τάξη 
είναι «μονοδιάστατη», διεφθαρμένη από 
τον σύγχρονο τρόπο ζωής και ανίκανη 
πια να επαναστατήσει ή του Λουί Αλ-
τουσέρ που υποστήριζε ότι η διαλεκτική 
ήταν μια νεανική τρέλα του Μαρξ –που 
ευτυχώς την εγκατέλειψε όταν ωρίμασε. 
Όσο δε για την επίσημη Αριστερά, αυ-
τή είχε αντικαταστήσει προ πολλού τον 
Μαρξ και τη θεωρία του για τις οικονο-
μικές κρίσεις με τον Κέινς –που έλεγε 
ότι χάρη στον «κρατικό παρεμβατισμό» 
ο καπιταλισμός δεν θα γνώριζε ποτέ ξα-
νά κάποια νέα Μεγάλη Ύφεση, σαν αυ-
τή του Μεσοπολέμου. 

Ο δεύτερος λόγος για τον οποίο εί-
ναι σημαντικό το βιβλίο του Ροντσόλ-
σκι είναι η καθαρότητα με την οποία 
αντιλαμβάνεται και εξηγεί την μέθοδο 
του Μαρξ, τη διάσημη «ανοδική πορεία 
από το αφηρημένο στο συγκεκριμένο» 
(και αυτή ένα «δάνειο» από την Επιστή-
μη της Λογικής του Χέγκελ). Ο ίδιος ο 
Μαρξ σκιαγραφεί τη μέθοδο αυτή με τα 
παρακάτω λόγια:

«Το σωστό φαίνεται πως είναι να αρ-
χίζει κανείς με το πραγματικό και συ-
γκεκριμένο, με την πραγματική προϋπό-
θεση, για παράδειγμα λοιπόν, στην οι-
κονομία με τον πληθυσμό, που είναι η 
βάση και το υποκείμενο ολόκληρης της 
κοινωνικής παραγωγικής πράξης. Ωστό-
σο μια πιο προσεχτική εξέταση δείχνει 
πως αυτό είναι λάθος. Ο πληθυσμός εί-
ναι μια αφαίρεση αν παραλείψω, για 
παράδειγμα τις τάξεις που τον αποτε-
λούν. Αυτές οι τάξεις είναι πάλι λόγος 
κενός αν δεν γνωρίζω τα στοιχεία πάνω 
στα οποία βασίζονται πχ μισθωτή εργα-
σία, κεφάλαιο κλπ… Αν λοιπόν άρχι-
ζα με τον πληθυσμό, αυτό θα ήταν μια 
χαοτική αναπαράσταση του όλου και 
ο ακριβέστερος προσδιορισμός θα με 
οδηγούσε αναλυτικά σε ολοένα και πιο 
απλές έννοιες… Από εκεί θα έπρεπε 
τώρα να ξεκινήσω το ταξίδι αντίστροφα, 
ώσπου να φτάσω επιτέλους πάλι στον 
πληθυσμό, αυτή τη φορά όμως όχι σαν 
χαοτική αναπαραγωγή ενός όλου αλλά 
σαν πλούσια ολότητα πολλών προσδιο-
ρισμών και σχέσεων».5 

Ο Ροσντόλσκι επανέρχεται στην ου-
σία της μεθόδου μέσα από τα γραπτά 

του ίδιου του Μαρξ. «Μια επιστημονι-
κή ανάλυση του ανταγωνισμού», γράφει 
ο Μαρξ στον πρώτο τόμο του Κεφαλαί-
ου, για να εξηγήσει γιατί ο ανταγωνι-
σμός δεν μπορεί να ληφθεί υπ’ όψη σε 
αυτό το σημείο της μελέτης του, «είναι 
δυνατή μόνο αν μπορούμε να συλλάβου-
με την εσωτερική φύση του κεφαλαίου, 
ακριβώς όπως οι εμφανιζόμενες κινή-
σεις των ουρανίων σωμάτων είναι κατα-
νοητές μόνο σε κάποιον που είναι εξοι-
κειωμένος με τις αληθινές κινήσεις, οι 
οποίες δεν είναι αντιληπτές στις αισθή-
σεις μας».6 Οι τροχιές των πλανητών 
παρεκκλίνουν από τις «τέλειες» τροχιές 
όπως τις περιγράφει πχ ο Κέπλερ λόγω 
της αλληλοεπίδρασης που έχει ο ένας 
πάνω στον άλλο. Αλλά αυτές οι «παρεκ-
κλίσεις» είναι αδύνατο να μελετηθούν 
αν δεν ξεκινήσει κανείς από τις θεωρη-
τικές τροχιές των πλανητών γύρω από 
τον ήλιο. 

Στην πραγματικότητα, γράφει ο Ρο-
σντόλκσι, όλες αυτές οι προσπάθει-
ες δεν θα ήταν απαραίτητες αν η μορ-
φή εμφάνισης των πραγμάτων συνέπι-
πτε με την ουσία τους. Αλλά τότε, όπως 
έλεγε ο Μαρξ, «κάθε επιστήμη θα ήταν 
περιττή». Ο Ροσντόλσκι καταφέρνει να 
δείξει τον διπλό χαρακτήρα της «ανύ-
ψωσης από το αφηρημένο στο συγκε-
κριμένο»: σαν μια μέθοδο παρουσίασης 
από τη μια και ανάλυσης και κατανόη-
σης από την άλλη. 

Ο τρίτος λόγος που κάνει το βιβλίο 
τόσο πολύτιμο είναι ότι λύνει τις υπο-
τιθέμενες αντιφάσεις ανάμεσα στις δι-
άφορες ενότητες του Κεφαλαίου του 
Μαρξ. Στο Παράρτημα ΙΙ7 και ξα-
νά στο «Έβδομο βιβλίο»8 απαντάει 
στην «Αντί-Κριτική» της Ρόζας Λούξε-
μπουργκ που κατηγορεί τον Μαρξ για 
προσκόλληση, «σε μια θεωρητική αφαί-
ρεση μιας καπιταλιστικής κοινωνίας … 
μόνο καπιταλιστών και εργατών» που 
δεν λαμβάνει υπ’ όψη της όλες τις συν-
θήκες της ιστορικής πραγματικότητας 
μέσα στις οποίες αναπτύσσεται. 

Αλλά η πιο σημαντική του συμβολή 
είναι ότι λύνει την «αντίφαση» που μοιά-
ζει να υπάρχει ανάμεσα στον Τόμο Ι και 
τον Τόμο ΙΙΙ του Κεφαλαίου. Στον πρώ-
το τόμο ο Μαρξ γράφει ότι τα εμπο-
ρεύματα ανταλλάσσονται μεταξύ τους 
με βάση την «αξία» τους, δηλαδή τον 
«κοινωνικά αναγκαίο» χρόνο εργασίας 

που απαιτείται για την παραγωγή τους. 
Ένα αυτοκίνητο αξίζει πχ όσο χίλια κι-
λά βούτυρο γιατί με τα σύγχρονα μέσα 
παραγωγής χρειάζεται τις ίδιες «ανθρω-
ποώρες» που απαιτούνται για την παρα-
γωγή χιλίων κιλών βουτύρου. Με άλλα 
λόγια οι τιμές των εμπορευμάτων αντα-
νακλούν τις ποσότητες της εργασίας 
που έχουν δαπανηθεί για την παραγω-
γή τους. Στον τρίτο τόμο, όμως, ο Μαρξ 
υποστηρίζει ότι αυτό που καθορίζει τις 
τιμές των προϊόντων είναι το κόστος 
παραγωγής. Αυτή η φαινομενική αντί-
φαση έχει προκαλέσει μεγάλη σύγχυση 
ακόμα και μεταξύ των μαρξιστών.

Αλλά όπως δείχνει ο Ροντόλσκι στην 
πραγματικότητα δεν υπάρχει καμιά 
αντίφαση. Στον Τόμο Ι ο Μαρξ ασχο-
λείται με το αυτό που ονομάζει «κεφά-
λαιο γενικά», χωρίς να λαμβάνει υπ’ 
όψη του την αλληλοεπίδραση που έχει 
το ένα κεφάλαιο πάνω στο άλλο, δη-
λαδή τον ανταγωνισμό. Στον Τόμο Ι ο 
Μαρξ αναλύει τα βασικά χαρακτηρι-
στικά που διακρίνουν τον καπιταλιστι-
κό τρόπο παραγωγής από όλους τους 
προηγούμενους –δηλαδή την απόσπαση 
υπεραξίας από την εργατική τάξη που 
πουλάει το μοναδικό «εμπόρευμα» που 
κατέχει, την εργατική της δύναμη. Για 
να δείξει τον εκμεταλλευτικό χαρακτή-
ρα του καπιταλιστικού τρόπου παρα-
γωγής, ο Μαρξ προχωράει στον Τόμο Ι 
σε μια «σειρά υποθέσεων απλοποίησης. 
Καταρχάς υποτέθηκε ότι τα εμπορεύμα-
τα ανταλλάσσονται στις αξίες τους και 
δεύτερον ότι πάντα βρίσκουν έναν αγο-
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ραστή. Μόνο με αυτόν τον τρόπο είναι 
δυνατόν να δώσουμε το περίγραμμα της 
διαδικασίας παραγωγής και κυκλοφορί-
ας του κεφαλαίου στην καθαρή του μορ-
φή χωρίς τις επιδράσεις των ενοχλητι-
κών “συνοδευτικών περιστάσεων”».9

Στον Τόμο ΙΙΙ όμως ο Μαρξ δεν 
ασχολείται πλέον με τους γενικούς νό-
μους της καπιταλιστικής παραγωγής αλ-
λά με τους τρόπους με τους οποίους αυ-
τοί οι γενικοί νόμοι επιβάλλονται πάνω 
στο κάθε ένα ξεχωριστό κεφάλαιο. Ο 
Τόμος ΙΙΙ δεν ασχολείται με το «κεφά-
λαιο γενικά» αλλά με «πολλά κεφάλαια», 
που βρίσκονται σε μόνιμο ανταγωνισμό 
μεταξύ τους. Η πίεση του ανταγωνισμού 
είναι αυτή που ωθεί τον κάθε ένα με-
μονωμένο καπιταλιστή να επενδύει συ-
νεχώς σε νέες τεχνολογίες και νέα μη-
χανήματα που αυξάνουν την παραγωγι-
κότητα της εργασίας –δηλαδή τους επι-
τρέπουν να αυξάνουν τα ποσοστά εκμε-
τάλλευσης και να αποσπούν μεγαλύτε-
ρο μερίδιο υπεραξίας από τους εργάτες 
τους. Αν δεν το κάνουν σύντομα θα βρε-
θούν «εκτός αγοράς» και θα πάψουν να 
είναι καπιταλιστές. Το αποτέλεσμα εί-
ναι «η συσσώρευση για την συσσώρευ-
ση», η διόγκωση της «οργανικής σύνθε-
σης του κεφαλαίου» (δηλαδή η εκρηκτι-
κή αύξηση του ποσοστού του κεφαλαίου 
που επενδύεται σε μέσα παραγωγής σε 
σύγκριση με το κεφάλαιο που επενδύε-
ται στην αγορά «εργατικής δύναμης») 
που όπως έχει δείξει ο Μαρξ είναι ο βα-
σικός μηχανισμός που σπρώχνει τον κα-
πιταλισμό ξανά και ξανά σε κρίσεις, σαν 
αυτή που ζήσαμε το 2008-9. 

Παρά τον όγκο και την δυσκολία το 
βιβλίο του Ροσντόλσκι αξίζει να διαβα-
στεί. Αλλά πριν από αυτό θα ήταν πο-
λύ βοηθητικό να διαβάσει κανείς το βι-
βλίο του Alex Callinicos «Οι επαναστα-
τικές Ιδέες του Καρλ Μαρξ» –και ειδικά 
το Κεφάλαιο 6 που έχει τον τίτλο «Κα-
πιταλισμός». 

Σωτήρης Κοντογιάννης

Σημειώσεις

1.  Ο Ντόλφους κατέλυσε τη δημοκρατία 
στην Αυστρία τον Μάρτιο του 1933. Ο 
Ροσντόλσκι έφυγε από την Βιέννη λίγους 
μήνες αργότερα.

2.  Υπάρχουν πολύ λίγα βιογραφικά στοιχεία 
για τη ζωή του Ροσντόλσκι. Κάποιες πλη-

ροφορίες υπάρχουν στο ίδιο το βιβλίο, 
στο προλογικό σημείωμα του Έρνεστ 
Μαντέλ. Κάποια στοιχεία υπάρχουν και 
στο https://www.marxists.org/glossary/
people/r/o.htm#rosdolsky-roman

3.  Ροσντόλσκι, σελ 17
4.  Στο ίδιο, σελ 28
5.  Από την «Εισαγωγή του 1857». Αναφέρε-

ται στο A.Callinicos, Η αποκρυπτογρά-
φηση του Κεφαλαίου, σελ 114.

6.  Ροσντόλσκι, σελ 88
7.  Στο ίδιο σελ 101
8.  Στο ίδιο σελ 576 - 581
9.  Στο ίδιο σελ 131σ

Λευτεριά στην Παλαιστίνη, 
Ισραήλ, ιμπεριαλισμός και 
Παλαιστινιακή αντίσταση 
[β' έκδοση]
Anne Alexander, Moshe Machover, 
Akiva Orr, Tony Cliff, Γιώργος 
Πίττας, Γιώργος Ράγκος, Δημήτρης 
Δασκαλάκης

151 σελίδες, 11€

Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο

Λίβανος - Η Αντίσταση, 
ενάντια σε πόλεμο, 
ιμπεριαλισμό, Ισραήλ
Νίκος Λούντος

153 σελίδες, 11€

Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο

Δύο σημαντικές νέες εκδόσεις κυκλο-
φόρησαν από το Μαρξιστικό Βιβλιοπω-
λείο: Η δεύτερη (συμπληρωμένη) έκδο-
ση του συλλογικού βιβλίου “Λευτεριά 
στην Παλαιστίνη - Ισραήλ, Ιμπεριαλι-
σμός και Παλαιστινιακή Αντίσταση” και 
το βιβλίο “Λίβανος - Η Αντίσταση ενά-
ντια σε πόλεμο, ιμπεριαλισμό, Ισραήλ” 
του Νίκου Λούντου. Είναι δύο εκδόσεις 
που μας βοηθούν να κατανοήσουμε τις 
εκρηκτικές εξελίξεις στη Μέση Ανατο-
λή. 

Ειδικά μετά την κατάρρευση του κα-
θεστώτος Άσαντ στη Συρία, που η Αρι-
στερά δεν πρέπει να κάνει το λάθος να 
θεωρήσει ότι η ανατροπή της δικτατορί-
ας Άσαντ είναι “αρνητική εξέλιξη” αυ-
τά τα βιβλία είναι ακόμα πιο πολύτιμα. 
Χρειάζεται να ενισχύσουμε συνολικά 
την εργατική τάξη στις αραβικές χώρες , 
ώστε να ανοίξει πραγματικά τους ορίζο-
ντες. Να δυναμώσουμε την άποψη που 

λέει ότι η δύναμη για να σταματήσουν οι 
πόλεμοι και οι ιμπεριαλιστικές επεμβά-
σεις βρίσκεται στη συλλογική οργάνωση 
και πάλη της εργατικής τάξης από τη 
Συρία ως την Παλαιστίνη και το Λίβα-
νο, από την Αθήνα ως την Άγκυρα.

Το βιβλίο “Λευτεριά στην Παλαιστί-
νη - Ισραήλ, Ιμπεριαλισμός και Παλαι-
στινιακή Αντίσταση” κάνει τη δεύτερη 
έκδοσή του, ένα χρόνο μετά την κυκλο-
φορία του και ενώ το παγκόσμιο κίνη-
μα αλληλεγγύης έχει αναπτυχθεί από 
τις ΗΠΑ μέχρι την Ελλάδα. Οι συνεχείς 
προσπάθειες των άρχουσων τάξεων και 
των κυβερνήσεων, ανάμεσα τους και της 
κυβέρνησης Μητσοτάκη, να πείσουν ότι 
η Παλαιστινιακή αντίσταση είναι “τρο-
μοκρατία” και όσοι συμπαραστέκονται 
στην Παλαιστίνη είναι “αντισημίτες” 
έχουν πέσει στο κενό. Το αντιπολεμικό 
κίνημα έχει βάλει τη σφραγίδα του και 
συνεχίζει στο πλευρό της Παλαιστίνης 
και ενάντια στην ελληνική συμμετοχή 
στο έγκλημα στο πλευρό των ΗΠΑ-Ισ-
ραήλ. 

Σε αυτή την επικαιροποιημένη έκ-
δοση ο Γιώργος Πίττας περιγράφει τις 
εξελίξεις στον χρόνο που πέρασε και 
παράλληλα ανατρέχει στις ρίζες της 
Παλαιστινιακής Αντίστασης εξηγώ-
ντας ότι η ιστορία “Δεν ξεκίνησε στις 
7/10/2023”. Εξηγεί ότι το κράτος του 
Ισραήλ είναι ένα “φυτευτό κατοχικό 
αποικιοκρατικό κράτος σιωνιστών εποί-
κων” που ιδρύθηκε με τη μεγάλη εθνο-
κάθαρση το 1948, γιατί οι Βρετανοί αρ-
χικά και οι ΗΠΑ στη συνέχεια ήθελαν 
το δικό τους μαντρόσκυλο στη Μέση 
Ανατολή. Επισημαίνει τα στρατηγικά 
αδιέξοδα του Ισραήλ και επιχειρηματο-
λογεί ότι «Το κίνημα αλληλεγγύης είναι 
εδώ για να κάνει τις ρωγμές χαράδρες. 
Όχι μόνο για τη νίκη της Παλαιστινι-
ακής Αντίστασης και την ανατροπή του 
δολοφόνου κράτους-απαρτχάιντ του Ισ-
ραήλ. Αλλά και για την ανατροπή των 
αραβικών καθεστώτων και των δυτικών 
κυβερνήσεων που χωρίς αυτές δεν θα 
μπορούσε να υπάρχει».

Για να φέρουμε πιο κοντά αυτή την 
προοπτική, το κίνημα αλληλεγγύης 
χρειάζεται πολιτικά ξεκαθαρίσματα. 
Σε αυτή την κατεύθυνση συμβάλλουν 
όλα τα κείμενα που περιλαμβάνονται 
σε αυτή την έκδοση. Η Παλαιστινιακή 
Αντίσταση δεν είναι τωρινό φαινόμενο, 
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όπως εξηγούν ο Γιώργος Ράγκος και ο 
Δημητρης Δασκαλάκης στα δικά τους 
κείμενα. Κρατάει από τη δεκαετία του 
'30 και το νήμα της Αντίστασης δεν έχει 
κοπεί ποτέ. 

Η προοπτική για “ένα δημοκρατικό, 
σοσιαλιστικό κράτος στην Παλαιστί-
νη, όπου Άραβες και Εβραίοι θα μπο-
ρούν να ζουν μαζί ειρηνικά” όπως γρά-
φει η Anne Alexander δεν περνάει μέσα 
από τη μεταρρύθμιση του σημερινού σι-
ωνιστικού κράτους του Ισραήλ. Σε μια 
πρωτοποριακή τους ανάλυση που γρά-
φτηκε το 1969 και δημοσιεύεται για 
πρώτη φορά στα ελληνικά σε αυτή την 
έκδοση, ο Moshe Machover και ο Akiva 
Orr, μέλη του Matzpen, μιας αντισιω-
νιστικής διεθνιστικής ομάδας μέσα στο 
Ισραήλ εξηγούν γιατί. 

Ο Τόνι Κλιφ, ο ιδρυτής της Σοσια-
λιστικής Τάσης στην οποία ανήκει το 
ΣΕΚ σε ένα κείμενο που δημοσιεύτηκε 
αμέσως μετά τον πόλεμο των Εξι Ημε-
ρών το 1967 επεσήμαινε: «Ο σιωνισμός 
δεν λυτρώνει τον εβραϊσμό από τα δει-
νά. Αντίθετα τον απειλεί με ένα νέο κίν-
δυνο, αυτόν του κυματοθραύστη ανάμε-
σα στον ιμπεριαλισμό και τον εθνικό και 
κοινωνικό απελευθερωτικό αγώνα των 
αραβικών μαζών». Η συμβολή αυτού 
του βιβλίου στην ανάπτυξη, στον προ-
σανατολισμό και στο πολιτικό προχώ-
ρημα του κινήματος Αλληλεγγύης στην 
Παλαιστίνη είναι πραγματικά πολύ με-
γάλη.

Η νέα έκδοση “Λίβανος. Η Αντίστα-
ση ενάντια σε πόλεμο, ιμπεριαλισμό Ισ-

ραήλ”, κυκλοφόρησε την περίοδο που 
το Ισραήλ έχει ξεκινήσει τις “χερσαίες 
επιχειρήσεις” στο Λίβανο ενώ βομβαρ-
δίζει ακατάπαυστα πόλεις και χωριά. 
Αυτή “η φυγή προς τα μπρος” του Ισρα-
ήλ έρχεται μέσα από την αδυναμία του 
να ξεμπερδέψει με την Παλαιστινιακή 
Αντίσταση που συνεχίζει να δίνει μάχες. 
Το γεγονός ότι οι “χερσαίες επιχειρή-
σεις” συναντάνε πεισματική αντίσταση 
και οι ισραηλινές δυνάμεις δεν μπορούν 
να προχωρήσουν μερικά χιλιόμετρα στο 
νότιο Λίβανο, εντείνει την κρίση όχι μό-
νο του Ισραήλ, αλλά και των υποστηρι-
κτών του. 

Όπως επισημαίνει ο συγγραφέας Νί-
κος Λούντος στο κείμενο με τίτλο Κά-
τω τα Χέρια από τον Λίβανο που ανοί-
γει την έκδοση: «Το βιβλίο που κρατά-
τε στα χέρια σας κυκλοφορεί τη στιγμή 
που εξελίσσεται η τέταρτη στην ιστορία 
ισραηλινή εισβολή στον Λίβανο». 

Οι ενότητες του βιβλίου μας βοηθούν 
να κατανοήσουμε τις εξελίξεις κόντρα 
στα στερεότυπα και την ισλαμοφοβι-
κή προπαγάνδα του ιμπεριαλισμού και 
των κυβερνήσεων της Δύσης. Σύμφω-
να με αυτά το Λίβανο τον κατέστρεψαν 
οι θρησκευτικές έριδες και ο “ισλαμικός 
φονταμενταλισμός”. 

Η ενότητα του βιβλίου για την Αντί-
σταση στον Λίβανο μάς θυμίζει την κλη-
ρονομιά της γαλλικής αποικιοκρατίας, 
τον ρόλο του αμερικάνικου ιμπεριαλι-
σμού και τα εγκλήματα του Ισραήλ στο 
παρελθόν. Αλλά παράλληλα μάς εξηγεί 
και τους αγώνες της Αριστεράς και της 
Αντίστασης. 

Το υλικό που είναι συγκεντρωμένο 
στην τελευταία ενότητα του βιβλίου εί-
ναι ιδιαίτερα πολύτιμο. Ο τίτλος της εί-
ναι “2006 - Αποστολή στο Λίβανο” και 
είναι η αποτύπωση της επίσκεψης αντι-
προσωπείας της Συμμαχίας Σταματή-
στε τον πόλεμο μετά την ταπεινωτική 
ήττα του Ισραήλ στον Πόλεμο των 33 
ημερών του καλοκαιριού εκείνης της 
χρονιάς. Σε αυτό περιλαμβάνονται συ-
νεντεύξεις του Αλί Φαγιάντ, μέλους της 
Ε.Ε της Χεζμπολάχ, του Μπάσεμ Τσιτ, 
επαναστάτη σοσιαλιστή και μέλους του 
δικτύου Σαμιντούν και του Σααντάλα 
Μαζράνι, αναπληρωτή γραμματέα του 
Κομμουνιστικού Κόμματος Λιβάνου.

Πολλά έχουν αλλάξει βέβαια από το 
2006 και όλες αυτές τις εξελίξεις ανα-

λύει ο Νίκος Λούντος στο εισαγωγι-
κό κεφάλαιο. Οι ήττες του αμερικάνι-
κου ιμπεριαλισμού στο Αφγανιστάν και 
στο Ιράκ, η επανάσταση στην Αραβική 
Άνοιξη του 2011 και η αντεπανάσταση 
που ακολούθησε. Η πορεία και οι αντι-
φάσεις της Χεζμπολάχ, η εξέγερση που 
σάρωσε το Λίβανο το 2019 είναι κά-
ποιες από τις εξελίξεις που αποτυπώ-
νει το βιβλίο. Είναι ένα πολύτιμο βιβλίο, 
γιατί δεν είναι μόνο ένα βιβλίο ιστορί-
ας και ανάλυσης , αλλά και ένα εργα-
λείο πολιτικής παρέμβασης για το σω-
στό προσανατολισμό της Αριστεράς σε 
αυτές τις μεγάλες μάχες. Οπως συμπε-
ραίνει ο Νίκος Λούντος:

«Η εργατική τάξη στην Ελλάδα και 
στην Ευρώπη έχουμε καθήκον και συμ-
φέρον να ταχθούμε στο πλευρό αυτών 
που αντιστέκονται στην ισραηλινή βαρ-
βαρότητα και τον ιμπεριαλισμό. Ενά-
ντια στις δυνάμεις της γενοκτονίας και 
των ατελείωτων πολέμων, έχουμε να 
στηρίξουμε όσους και όσες σηκώνουν 
το ανάστημά τους απέναντι στους ισχυ-
ρούς. Και μ'αυτόν τον τρόπο να βοηθή-
σουμε να δοθεί χώρος και μεγαλύτερες 
δυνατότητες για την επανάσταση στη 
Μέση Ανατολή που είναι η μόνη δύνα-
μη που μπορεί να μας απαλλάξει και 
από το σιωνιστικό κράτος-τρομοκράτη 
και από τα καθεστώτα της υποταγής και 
του διχασμού». 

Αξίζει να διαβαστούν και τα δύο αυτά 
βιβλία από τον κόσμο που παλεύει. 

Λίλιαν Μπουρίτη



Σοσιαλισμός από τα Κάτω 
Μάρτης-Απρίλης 2011

Σοσιαλισμός από τα Κάτω 
Μάρτης-Απρίλης 2016

Αφιέρωμα  
στην Αραβική Άνοιξη

Eνάντια στους Φράχτες,  
το ΝΑΤΟ και τα Μνημόνια

Διαβάστε 
επίσης



Ετήσια συνδρομή: 100€ (Εργατική Αλληλεγγύη), 30€ (Σοσιαλισµός από τα Κάτω)
Αρ. Λογ. ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 

ΙΒΑΝ GR8601101620000016261761197

Γράψου συνδρομητής

www.socialismfrombelow.gr  
email: sosialismosapotakato@gmail.com

www.ergatiki.gr 
email: ergatiki@gmail.com

Κυκλοφορεί κάθε Τετάρτη. 
Βδομαδιάτικη εφημερίδα  

της αντικαπιταλιστικής Αριστεράς.

Ιδέες για να αλλάξουμε τον κόσμο

Κυκλοφορεί κάθε δίμηνο. 
Αναλύσεις, αγώνες, διεθνές κίνημα,  

ιστορία, βιβλία, τέχνη.


